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Két indítvány.

Nem akarok a Szeretetház ügyében közölt bi- 
zottsági javaslathoz részletesen hozzászólani, csupán 
két indítványt óhajtok tenni.

1. Áz említett javaslatban azt olvasom, hogy a 
Szeretetház 54,293 frt 24 kr. adósságától megszaba
duljon, 50/0-os kölcsönre van szükség, melyben a tör

lesztő-részlet is befoglaltassék.
Én azt indítványozom, hogy egyházkerületünk 

ebbe a pénzügyi műveletbe ne menjen bele, hanem a 
íennebbi adósság évenkénti kam atjá t és törlesztő
részletét egyszerűen rovassa k i a mélt. Igazgató- 
tanács á lta l az egyházközségekre és kollégiu
mokra, lelkészekre és tanárokra mindaddig, míg 
az adósság törlesztve nem lesz . így az egész 
egyházkerület részt vehet abban a fenséges és gyö
nyörűséges munkában, mely a Szeretetház fentar- 
tását czélozza. Ha a marosi egyházmegye megteszi, 
hogy évekkel ezelőtt vásárolt háza díjában minden egy
háztól 1 frt 85 krt., minden lelkésztől 1 frt 49 krt., 
minden tanítótól 89 krt szed be »tanácsterem« czímen, 
miért ne tehetné meg egyházkerületünk, hogy Szeretet
ház czímen minden egyháztól és kollégiumtól, minden 
lelkésztől és tanártól bizonyos hányadot kérjen be. 
Ennek az indítványnak az elfogadásában nem találok 
semmi nehézséget s fel sem teszem, hogy akadna va
laki, a ki felemelné tiltakozó szavát, annyival is in
kább, mivel azt egyházkerületünk a szokásjog alapján 
meg is teheti. Ha szükséges, ez utóbbi állításomat pél
dával is kész vagyok bizonyítani.

2- A bizottsági javaslat c) pontjában ezeket ol
vasom »A Szeretetház fentartásához köteles volna 
hozzájárulni minden egyházközség és minden kollégium 
legalább annyiszor egy-egy forinttal,-a hány lelkészi, ille
tőleg tanári állást fent art.« 2

E helyett a javaslat helyett, indítványozom, hogy 
minden egyház, illetőleg kbljégium ^ 'kra j ez áros 
élőtőke módjára annyi ki^ajoz árral.; járuljon a 
Szeretetház évenkénti teüb&riásáhozrjfiL 'hány egy- 
háztaggal, illetőleg tanulóval ¿/r. Különösén fontos 
ez reánk, lelkészekre nézve. TudjuTtfTrágyminden egy

ház tanítói nyugdíj czímen 12 frtot fizet s ugyanazon 
czímen még az iskolába járó tanulóktól is 15 krt szed. 
Így állott elő az a fatális helyzet, hogy míg egy 600 lélek
ből álló egyházközség tanítójáért évenként 18—20 frtot 
fizet, addig lelkészéért központi díjban 1, azaz egy frtot. 
Ideje már, hogy ez a szembetűnő aránytalanság megszün- 
tettessékl Arra az ellenvetésre, hogy sok egyházköz
ségnek nincsen módja arra, hogy ezt az új terhet hor
dozza, azt felelem: létesítsünk minden egyházközségben 
»Szeretetház-alap*-ot. Egy-két év alatt össze lehet 
gyűjteni 60—70 frtot állandó tőke gyanánt, csak akarni 
kell. Ennyit pedig mindnyájan  ̂ megtehetünk saját 
magunkért.

Sámuel A la d á r
ev. ref. lelkész.

Egyházi élet.
Bartók György dr. püspöki körútja.

(Folytatás.)

A helybeli dalkör éneke után N agy  Károly theol. 
tanár lépett szószékbe, hogy ékesszólásával lekösse az 
elméket és magával ragadja a sziveket. Alkalmi beszé
dének alapígéje Aggeus I. r. 9. verse volt: »Nagyobb 
lészen a második háznak dicsősége az elsőnél, mondja 
a Seregeknek Ura és e helyen adok békességet, mondja 
a Seregeknek Ura.« Ezután ugyancsak a helybeli dal
kör énekének elhangzásával Bartók György dr. püspök 
tartotta meg felavató beszédét. Erőteljes, tisztán csengő 
hangja betöltötte az egész templomot. A tartalom pe
dig? — Végig kellene e beszédet újból hallgatni, 
hogy az ember méltóképen mondhasson Ítéletet felette 
Annyi tény, hogy az ünneplő sereg mintegy megbűvölve, 
még lélegzetét is visszatartva hallgatta a szónokló 
püspököt s a hatást még a kevésbbé figyelmes szemlélő 
is leolvashatta az arczokról. A beszédre következett 
gyülekezeti ének még fokozta e hatást s nagyon talált 
hozzá mindjárt utána Bodor János zágoni lelkész szép 
keresztelési beszéde és imája:

»Ne tiltsátok, sőt bocsássátok és hozzátok ide e 
kisdedeket Kaf. és keresztyén Szülők! Nélkülök bizony 
nem volna teljes ez a templomfelavatási ünnepély. 
Avagy a szentségnek nem legbájosabb vonása-e az 
ártatlanság?! És tündökölhet az ártatlanság igazabb 
fényben, mint az ő szemeikben, még ha könnyeik en át

M a i számunkhoz f é l  iv  melléklet van csatolva .
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is ? 1 Óh hadd aranyozza be az ő ártatlanságok itt a 
felnőtteknek tökéletességre irányuló törekvéseit! Hiszen 
lám. az öreg Simeon késő vénségéig híven járta a 
jeruzsálemi templomot, de az csak akkor lett reá 
nézve az igazi béke hajlékává, midőn szemei meglát
ták azt, ki a gyermekben eljövendő vala; hadd támad
jon itt, midőn őket a keresztségben Krisztus anyaszent- 
egyházának tagjai közé vesszük be egy megszentelő közös
ség, egy üdvözitő kölcsönösség, melyben együtt ére- 
zünk felnőttek és kicsinyek, hogy bizony ez a hely 
Istennek háza, üdvösség kapuja; hadd vésődjék be a 
lelkekbe a szó, ha olyanok nem lesztek, mint a gyer
mekek, nem juttok be Isten országába!

De jól szivetekre vegyétek kedves Sztölők és 
keresztyén Szülők a kötelességet, melyet ez a kölcsö
nösség reátok ruház. A mint e kisdedek ártatlanságá
ban megszenteltetik ez a ház, viszont az ő ártatlan
ságuknak védelme, tökélyre fejlesztője nem lehet más, 
mint e szent hajlék a vallás javai által. És lehetne-e 
pedig más czélotok velők, minthogy a tökéletesség 
utján vezessétek a boldogság felé?! Avagy mikor a 
keresztségben a Szentlélek ajándékát kivánjuk reájok 
ruházni: nem hangzik-e felétek a Finnajk szava: le
gyetek tökéletesek, mint a ti mennyei A tyátok  töké
letes! Bár az ő tehetetlenségüket tekintve, visszaijesz- 
tőleg nehéznek látszik e parancs, ne csüggedjetek: 
nemcsak eredendő bűnben, hanem jóra való fogékony
sággal, szivében a szentségnek habárcsak egy mus- 
tármagnyi, de fejleszthető csirájával születik az ember. 
Vagy Jézus oknélküi vonzódott volna a gyermekekhez ?! 
Óh bizony a gyermeki ártatlanság már magában az 
öntudatlan tökély; a tökély pedig az öntudatos ártat
lanság. íme tehát a ti feladatotok kedves Szülők és 
Keresztszülők: óvjátok meg minden szenytől szivöket, 
fejlesszétek öntudatossá ártatlanságukat, hogy ne csak 
addig ne tegyék a bűnt, mig nem ismerik annak csá- 
bitását, hanem kövessék mindenkor azért az erényt, 
mert abban ismerik fel emberi méltóságukat. Tegyé
tek hát erősekké, gazdagokká a hitben őket. Oltsá
tok be szivökbe imádását annak, a kié ez a ház; ér- 
tesétek meg velők, hogy az ég és föld elmúlnak, de 
Istennek beszéde még e falak között is zeng, megma
rad örökké és vezessétek el példaadásotokkal arra az 
útra, a mely a Jézus Krisztus. Akkor legyen bár 
földi pályafutásuk rövid: elérik a czélt, avagy nyúljon 
hosszúra: nem fog terhessé válni az; várakozzék rá
juk öröm, azért bűnös elbizakodottság nem vészén 
szivükön erőt; nagy fájdalom szorongassa bár keblö- 
ket: nem csüggednek el. És hog} e munkátokhoz ne 
hiányozzák a sikert bíztositó isteni kegyelem: imád 
kozzunk!

Örökkévaló Isten, édes Atyánk az Ur Jézusban 1 
Szent házad megépitésének befejezésénél, ime új épí
tés alapját tesszük le ez újszülött gyermekek kereszt- 
ségében. Óh mert édes remények közt tervezgeti a 
szülői és keresztszülői szeretet az ő boldogságuknak 
épületét, de ennek biztos alapját csak a te szent Fiad
ban vethetik meg, mert minket az élet küzdelmei
ben tanítottál meg jó Atyánk, hogy senki más alapot 
nem vethet, mint a mely egyszer vettetett és ez a Jé
zus Krisztus. Ezt az alapot kivánjuk megvetni a ke
resztségben mi is. De azt is tudjuk jó Atyánk, hogy 
az alapra még tovább építni kell, éspedig igéd tanítja, 
hogy ha az Úr nem építi a várost, hiában fáradnak 
az építők. Esedezve könyörgünk azért hozzád, midőn 
e helyen a szülők és keresztszülők magukra veszik aszent 
kötelességet, hogy szent félelmedben vezetik a boldogságra 
őket: add te is jó Atyánk kegyelmedet, áz emberi erőtlen
séget kipótló Szentlelkedet reájok. Segitsd Uram a 
szülőket és vedd édes atyai gondjaidba r niágad is az 
ártatlan gyermekeket, hogy ők, mint az Úr házának 
plántái virágozzanak. Hadd legyenek ékesek az erény
ben, mint a templom köveinek hasonlatosságára szépen 
kifaragott kövek; hadd építtessenek meg a Szentlélek

élőtemplomaivá, hadd terjedjen bennük a te orszá
god és növekedjék a te dicsőséged. Ámen!«

Az uriszentracsora sacramentumát Kenessey Béla 
theol. igazg.-tanár, egyházkerületi főjegyző és Péter 
Károly orbai esperes szolgáltatták ki. A Ki csak az 
uriszentasztalhoz járult, bizonyára mindenki érezte, 
hogy ott szentséget ölel magához, a mi híven jellemzi 
e szentség kiszolgáltatásának módját. Vajha mindig és 
mindenhol igy lehetne! A magasztos ünnepélyt Veres 
Károly helybeli lelkész imája s illetőleg a gyülekezet a 
„Himnusz” eléneldésével zárta be. A magasan szár
ny oló ima igy hangzik:

„Kegyelemnek és örök szeretetnek Istene, édes 
Atyánk a Jézus Krisztus által! Leborulunk még egy
szer előtted lélekben, mielőtt a te dicsőségedre ren
delt ünnep véget ér. Előtted, a ki lélek és igazság vagy 
s kitől száll alá minden jó adomány és tökéletes ado
mány mihozzánk. Előtted, ki előtt ezer esztendő annyi, 
mint a tegnapnak elmúlása, vagy egy rövid éj vigyá- 
zasa Előtted, ki végetlen tökéletességben lakozol mi
felettünk, de azért atyai áldásodat érezteted naponként 
mivelünk. Előtted, kinek valódat ég és föld be nem 
foghatják, kinek hatalmad nagy és örök; ki jelen vagy 
a legkisebb fűszálban és a kicsiny porszemben épen- 
úgy, mint az emberi lélekben, mely általad van hivatva 
tenni, nemesen munkálni és a szeretet országát e föl
dön terjeszteni.

A te atyai áldásod bőségét mutattad meg miné- 
künk, midőn jóvoltodból évekkel ezelőtt támaszlál fér
fiakat, kik lelkűknek egész melegével, szivek minden 
gondolatával azt munkálták, hogy e helyen a régi falak 
helyett újak emeltessenek, hol a te dicsőséged hirdet- 
tessék nemzedékről-nemzedékre, évszázadokról-évszáza- 
dokra. És íme Uram, a nkő, a m elyet az  építők meg
vetettek , le tt a szegeletnek te jévé u És íme áll a 
ház neked szentelve, hogy hirdettessék itt Uram a te 
dicsőséged, hirdettessék az evangélium és ápoltassék a 
magyar hazafiui érzelem. Igen Uram, te adtál erőt, 
hogy a megkezdett munkát a te nevedben folytatva, 
a te neved segítségül hívásával végre bevégezve előtted 
bemutathatók. Óh, mennyi örömnek, mily magasztos ér
zelmeknek ünnepe ez! Hiszen e hely a Seregeknek 
Uráé, hol az élet fáradtságai és küzdelmei után nyu- 

| galmat és enyhületet talál a te néped. Hiszen e hely 
I az, honnan hangzik naponként a hívogató szó *jőjje- 
i tek énhozzám, kik meg vagytok fáradva és meg vagytok 
i terheltetve, én megnyugosztlak titeket« E hely az, hol 
! sebeire gyógyító balzsamot talál a szenvedő, vigaszta- 
: lást a gyászoló özvegy, erőt a munkára hivatott, újabb 
! reményt a csüggedő, menhelyet a sorsüldözött, Atyát 

az árva s lelki kenyeret és italt a szomjuhozó s bűn- 
bocsánatot a bűnei miatt bánkódó. Igen Atyánk! E hely 
az, honnan segítségül kiáltunk tehozzád, Seregek Urá
hoz, midőn látjuk lábbal tiporni az igazságot, üldöz- 
tetni az ártatlanságot és becsületet és felülkerekedni, 
érezzük az erőszakot, gyűlölséget, szeretetlenséget: a 

1 te országodnak ellenségeit. Mert hiszen e hajlék nem 
I más többé, „mint Istennek háza és a meny ország- 
i nak k a p u ja “ honnan hirdetni a te akaratodat a Jé

zus Krisztus tudományában, az evangélium mindeneket 
megelevenítő szellemében, mily gyönyörű, mily fölemelő!

És mindezekre tőled kérjük Atyánk az erőt, a 
kegyelmet, hogy soha meg ne fáradjon a te néped a 
te szolgálatodban és meg ne fáradjanak a te hivata
losaid országod terjesztésében.

Legyen azért a te szereteted a te népeddel, hogy 
a te félelmedben mindvégig megmaradva, a te tiszte
letedben évről évre erősödve, legyenek egyen-egyen és 
együttesen szent nép, királyi papság, választott nem
zetiség s így a te országodnak méltó örökösei. Adj 
erőt nekik, hogy mint e hajlék építésében nem fárad
tak meg, úgy továbbra is a szolgálatot, melyet vettek 
azt Úrtól, könnyűnek és gyönyörűségesnek tartsák. Adj
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erőt, hogy péidaadással buzdítsák az ifjakat tettre, ki
tartásra, egyházunk felvirágoztatására, hogy legyenek 
ők erős fundamentomai e templomnak, élőkövei, erősek, 
mint a kősziklára épített ház, melyen a pokol kapui 
sem vehetnek diadalt.

Mi Urunk, Istenünk! Neveld bennünk a tehoz- 
zád való buzgóságot, serkents minket, hogy keressük 
szüntelen a te orczádat, hallgassuk a te beszédedet, 
hogy mind jó, mind keserves napjainkban te légy ne
künk dicsekedésünk s még halálunkban is nyereségünk 
legyen a Jézus Krisztus, kit váltságunkra küldöttéi ke
gyelmedből.

Legyezi a te Szentlelked minden népekkel, hogy 
megértvén Fiad tanítását, követvén példaadását, igazi 
tökéletességre törekedjenek s mint testvérek szeressék 
egymást, mert hiszen arról ismei'lek meg titeket, 
hogy „az én tanítványaim  vagytok  ha egym ást 
sze re titek “ — mondja Üdvözítőnk.

Legyen a te kegyelmed a népek nagyjaival és 
vezetőivel, hogy munkájoknak gyümölcsözése láttassék 
meg azoknak előrehaladásában, boldogságában s így 
mint a te akaratodnak terjesztői érezzék azt az igaz 
boldogságot, mely a lelkiismeret helybenhagyásában és 
az öntudat nyugalmában van.

Áldd meg mindazokat, kik íme a mi örömünue- 
pünkben részt vettek közelből és távolból; küldd el hoz- 
zájok az igazi megelégedésnek és lelki békének meg 
elevenítő érzelmeit, hogy ma mindnyájan érezzék szi
veikbe alászállani a menyországot s lelkekben oltárt 
építve a te tiszteletedre, melyen a keresztyéni öröm
nek és lelki áldozatnak lángja fennen lobogva, érezzék 
lelkűkben a te atyai áldásodat, a te végetlen szere- 
tetedet. És áldd meg közelebbről a mi erdélyi Sionunk* 
nak főpásztorát minden áldásaiddal bő mértékben, hogy 
mint hajdan Mózes az ő népét, erős kezekkel, lanka- 
dást nem ismerő buzgösággal vezesse népét a meg 
ígért Kanaán felé Áldd meg bölcs és szerető szívvel, 
hogy legyen ő nékünk ama fénylő nap, mely minél 
inkább ontja áldásthozó sugarait, annál gazdagabb a 
fényben, termékenyítő melegségben. Legyen a te ke
gyelmed és a te áldásod ő rajta!

Áldd meg anyaszentegyházunk jelenlevő vezérlő 
férfiait, hogy hitben és tudományban legyenek ők min
denha világító szövétneke, égő fáklyája anyaszentegy- 
házunknak s nekünk diadalról-diadalra vezető szellemi 
vezéreink.

Áldd meg Uram e hazát, ennek minden lakóját 
igaz békességgel, hogy érezze itt kicsiny és nagy, sze
gény és gazdag: »A nagy világon e kivűl nincsen szá
modra hely, Áldjon vagy verjen sors keze, itt élned, 
halnod kell.« Ámen“

A felavató ünnepély után közvetlenül különböző 
testületek tisztelegtek a lelkészi lakásban püspökünk
nél. A testületek közül első volt azorbai egyházmegye 
lelkészi és gondnoki kara Péter  Károly esperes veze
tése alatt, ki a következő beszédet intézte egyházke
rületünk fejéhez:

»Főtiszteletű és Méltóságos Püspök Űr!
Mi, az orbai ev ref. egyházmegye lelkészei, 

gondnokai, képviselői egyetemben azon kedves ven
dégeinkkel, kik a testvéregyházmegyékből szívesek va- 
lának résztvenni a papolezi gyülekezetnek és egy
házmegyénknek örömében, megállunk Főtiszteleted előtt, 
kifejezést adni egyfelől hálás köszönetünknek azért, 
hogy kegyes volt a papolezi egyházközség templomá
nak felavatására megjelenni s egyszersmind egyház
megyénk egyházközségeit is látogatásával megtisztelni. 
Megállunk másfelől azért, hogy kifejezést adjunk Fő
tiszteletedbe helyezett őszinte bizalmunknak, hogy se
gedelmet s áldást kérjünk s támogatásunkat felajánljuk 
arra a nemes munkára, a melyet Főtiszteletedet ma
gára vállalt.

Tudjuk, érezzük nagyfontosságát ama feladatok
nak, a melyek egyházkerületünkben megoldásra várnak. 
Rendezni egyházkerületünk vagyoni ügyeit, egyszerű
síteni a központi igazgatást, megszüntetni a központo
sítás további fejlesztését, kiszélesíteni az egyházme
gyék autonomikus jogkörét, visszaadni az egyházköz
ségeknek s az által gyümölcsözőbbé tenni a központban 
elhelyezett tőkéiket; biztos alapra fektetni azon nagy
szabású intézményeket, a melyeket nagynevű, halha
tatlan előde életre hivott ugyan, de a melyeknek teljesen 
biztos alapra helyezésére, megszilárdítására elég idővel 
nem rendelkezhetett: ime azok a főbb feladatok, a 
melyeknek megoldását Eőtiszteletedtől várja egyház- 
kerületünk.

S ha még csak ezek volnának! De sajnosán kell 
látnunk, tapasztalnunk, hogy anyaszentegyházunkat. 
főleg a legújabb időben, folyton növekedő erővel és 
vakbuzgósággal támadja, ostromolja az ultramontaniz- 
mus fekete serege; s hogy a magyar nemzeti állam 
ezer éves alapjainak aláaknázására, megbontására tör
nek a hazában élő hűtlen nemzetiségek, azért egyház- 
kerületünkre a nagy alkotások biztosítása és a benső 
egyházi élet fejlesztése mellett még az a fel
adat is várakozik, hogy ezen ellenséges áramlatok és 
törekvések visszaverésére erős, megvihatatlan szikla- 
várat képezzen. Ennek egy kis védműve az a templom 
is, melyet a papolezi gyülekezet annyi áldozattal épített 
s a melyet Főtiszteleted a mai napon magas rendel 
tetésére fölavatni kegyeskedett, hogy hirdettessék ebben 
az evangéliumi tiszta tudomány, hogy hangozzék Isten
nek igéje minden hivő üdvösségére és az ő dicsőségére.

E sziklavárnak, erdélyi anyaszentegyházunknak 
első őrállójává Főtiszteletedet tette a közbizalom. Bi
zony nagy és soknemü az a feladat, a mely ezen 
állással együtt jár s mely Főtiszteleted vállaira nehe
zedik . . Egy ember, még a legerősebb, legnagyobb 
talentumokkal biró is egymagában könnyen összeros- 
kadhat alatta! De Főtiszteleted nem lesz, nem marad 
egyedül; mi mindnyájan kész szívvel, nemes lelkese
déssel sorakozunk zászlója alá! S mint a vár őrserege, 
szent fogadást teszünk, hogy Főtiszteleted mellett hiven 
megállunk és nem reszketünk, mert »ha Isten velünk, 
ki lehet ellenünk?« Ezzel a hittel és reménység
gel s ajkainkon a hála szavaival, hogy Főtiszteleted 
körünkben megjelenni méltóztatott, kívánjuk, hogy 
Főtiszteleted egyházunk és hazánk javára, családjának 
boldogitására sokáig éljen!«

Ezen üdvözlő beszédre püspökünk szives szavak
kal válaszolt s biztosította a megjelenteket arról, hogy 
neki egész élete az anyaszentegyház javára, felvirágoz
tatására lesz szentelve, de mivel egy embernek ereje 
a nagy feladatokhoz képest elenyésző csekélység, kéri 
úgy a világiaknak, mint a lelkészeknek lelkes támo
gatását, hogy a magára vállalt feladatoknak minél si
keresebben megfelelhessen. — Majd a közjegyzők tes
tületének tisztelgése következett Keresztes Ede lécz- 
falvi körjegyzővel élén stb., miknek végeztével d. u 
3 órakor mintegy 100 teritékü .közebéd volt az Imreh- 
féle vendéglőben, melyen a lelkesebbnél-lelkesebb fel
köszöntőkben nem volt hiány. Közebéd után az ün
neplők az ifjúság által rendezett mulatságot tekintették 
meg és ezzel a nagy nap programmjá ki is lett merítve 
s egészen bizonyos, hogy a papolezi egyházközség éle
tében kitörülhetetlen betűkkel lesz megörökítve a gyö
nyörű ünnepély minden egyes mozzanata.

Aug. 28 án reggel búcsút vett püspökünk a pa
polezi egyházközség híveitől s nagyszámú kiséretévél 
Páké  felé vette útját, hogy megkezdje az orbai egy
házmegye egyház községeinek vizsgálatát

Pákéban a nagy közönség élén a felállított dísz
kapunál Jancsó Elek lelkész üdvözölte a püspököt s 
örömét és háláját fejezte ki azért, hogy a pákei egy
házközséget látogatásával megtisztelte. A püspök kö
szönő szavai után a lelkészi lakásra, innen pedig a
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templomba vonult az egész közönség, a hol püspö
künk nagyhatású beszédet intézett a hívekhez, buzdít
ván őket hazájuk és egyházukhoz való hűségre. Ő 
— mondá — szeretettel jött ide, azzal a forró szeretet 
tel, mely anyaszentegyházához s ennek tagjaihoz csa
tolja s kéri a híveket, hogy kövessék, tartsák meg ők 
is a szeretetet, mely a tökéletesség köteléke Végül Is
tennek áldását kérte a gyülekezetre és minden egyes 
tagjára, hazánkra és nemzetünkre.

Istenitisztelet után generális vizitáczió tartatott, 
melynek folyamán a püspök, az egyházkerületi főjegyző 
stb. részletesen megvizsgálták a pákei egyházközség 
szellemi és anyagi ügyeit s megelégedésüket nyilváni 
tották a szép rend és pontos ügykezelés felett.

kz ezt követő ebéd után d. u I/.>2 órakor tovább 
indult a menet és :V4- órakor Kőrösre érkezett. Itt a 
diszkapunál Ha vadtői Gerő lelkész mondott üdvözlő 
beszédet, melyben Körösi Csorna Sándort, mint csilla
got állította oda az eszmény szolgálatára hivatott em
berek elé. Az egyházközség ügyei megvizsgáltatván, tel
jesen rendben találtattak, a miért is püspökünk a lel
késznek őszinte elismerését fejezte ki. Majd a temp
lomba ment a gyülekezet apraja-nagyja, a hol Ke- 
nessey  Béla theol. igazg.-tanár, egyházkerületi főjegyző 
a templom kapuján olvasható „Erős várunk nekünk az 
Istenu ismeretes vallásos ének kezdő sorának alapján 
rövid, di gyújtó hatású beszédet tartott, a beszéd vé
geztével pedig püspökünk áldását adta az egész gyüle
kezetre. a lelkipásztorra, a férfiakra és nőkre, a gyer
mekekre, az ifjakra, öregekre egyaránt.

Istentisztelet után szívélyes búcsút vettünk Kö
rösi Csorna Sándor községétől s mintegy 40 fogattal 
60 tagból álló bandérium kíséretében gyorsan robog
tunk Zágon felé. A zágoni határ szélén Cseh Ignácz 
körjegyző lelkes szavakkal üdvözölte a magas ven
déget, a ki is köszönetét fejezte ki a szives fogad
tatásért s azután tovább folytattuk utunkat Mikes 
Kelemen szükebb hazája felé. A mezőn levő mun
kásokkal, kik dolgaikat végezvén, hazafelé siettek, 
még növekedett a menet. Zágon község végében pedig 
több ezer főbő álló sokaság várt, úgy, hogy mire a 
díszkapuhoz értünk, ember ember hátán tolongott, a 
rend azért egy perezre sem bomlott meí, sem valami 
véletlen baj nem esett. Itt Bodor János lelkész tartott 
üdvözlő beszédet a tőle megszokott tartalmasság és 
szónoki erővel. Mikor az ezernyi-ezer éljenző ajak ria
dalma lecsendesedett, a püspök válaszolt, melynek tar
talma sokáig emlékezetes marad a zágoniak lelkében, 
mert nemzetiség és felekezeti különbség nélkül, apos
toli szeretettel üdvözölte a közönséget s hirdetett nekik 
békességet, azt a békességet, mely az egymás iránti 
atyafiságos szerétéiből származik, abból a szeretetből, 
mely nem gpndol gonoszt, nem cselekszik álnokul, mely 
mindeneket elfedez, eltűr és a szívből soha el nem fogy.

A népáradat éljenzése zúgott föl a püspök szere
tetteljes üdvözlő beszédére s a menet zeneszó és isko
lás gyermekek sorfala közt lassú lépésben vonult fel 
a község tágas terére, hol a kocsik oszladozni kezdet
tek. A püspök a lelkészi lakásban, kísérete pedi^ a 
megjelölt szállásokon elhelyezkedvén, l/27 órakor a 
lelkésznél szükebb körű vacsorára gyülekezett, hol mint
egy harminczan vettek részt. Ez estén két pohárkö
szöntő volt, melyek közül az egyiket a püspök mondta 
a kedves háziasszonyra, — lelkésznére, a másikat a 
házi gazda, a lelkész mondotta a püspökre és kíséretére.

9 órakor fáklyásmenet közeledett a lelkészi lakás 
felé, melynek élén a N agy  Imre vezetése alatt álló 
dalkar és a Szőcs Albert vezetése alatti zágoni zene
kar több darabot énekelt és játszott, Tóth Samu dr. 
körorvos pedig igen szép beszédben üdvözölte a püspö
köt, melyben köszönetét mondott, hogy eljött a zágoni 
egyházközségbe is a vallásos hit erősítésére; örömét 
nyilvánította a felett, hogy olyan püspököt üdvözölhet

ki vérünkből való vér s a kinek egész életpályája fé
nyesen igazolja a költő szavait:

»Csak nem fajult el még a székely vér.
Minden kis cseppje drága gyöngyöt ér!«

A püspök igazi benső örömmel mondott köszö
netét a szives megtiszteltetésért mert a mint mondá, 
a hangok harmóniája, mely a zene- és énekben nyil
vánul, épen olyan jóleső gyönyörrel tölti el lelkét, mint 
az a harmónia, melyet Zágon lakói közt tapasztalt.

Ezzel egynapi munka bevégződött s a főpásztor 
kíséretével együtt nyugalomra tért.

Aug 29-én d. e 9 órakor egyházvizsgálat tarta
tott s úgy a lelkészi iroda, mint az egyházközség szel
lemi és anyagi ügyei mintaszerű rendben találtattak, 
miért a generális vizitáczió a lelkésznek és gondnok
nak teljes elismerését fejezte ki

Az egyházvizsgálat befejeztével d. e. 10 órakor is
tentisztelet volt.

Az invokáczió után N agy  Károly theol. tanár 
emelkedett fel a szószékre és mondott lelketemelő szép 
imát, melynek végeztével ismét a N agy  Imre vezetése 
alatt álló egyházi dalkör összhangzó szép éneke emelte 
lelkünk vallásos érzéseit; most Kenessey Béla egy
házkerületi főjegyző lépett fel a szószékre és taitott 
Róm. I. r. 16 verse alapján költői lendületekben gaz
dag, világos, áttetsző hasonlatokban a gyermek áUal 
is érthető, igen tartalmas szép beszédet, melyet a be 
széd végére alkalmazott imával fejezett be.

Ismét felhangzott a kórusban a dalkar s a püs
pök emelkedett fel a szószékre s rövid előfohász után 
a lélek igazi bensősége, a hit ereje, a szeretet m e ly 
ségével tartott beszédben ragadta magával a közönsé
get, melynek orczáján tündöklött a beszéd hatása, mi
dőn beszélt az ő küldetéséről, melyet vett az Ur Jézus 
Krisztustól, — az örök szeretetnek, az igazságnak, a 
türelemnek, a törhetetlen hitnek örökre imádandó mes
terétől.

Templomból kijövet a gondnok köszönetét mon
dott a főpásztornak és kísérőinek az ige hirdetéséért 
s azután fehér ruhába öltözött iskolás leányok gyö
nyörű virágcsokrokkal ajándákozták meg a vendégeket.

Majd a lelkészi lakáson a különböző küldöttségek 
tisztelgése következett. Legelői ment a róm. kath egy
ház presbyteriumának. 10 tagból álló küldöttsége : Szőcs 
Albert vezetése alatt, utána a gör kel. egyház lelkésze 
híveinek 10 tagból álló kíséretével, majd a politikai 
község képviseleti közgyűlésének 60 tagból álló kül
döttsége: Cseh Ignácz községi jegyzővel élén; a hely
beli egyházi ének- és zenekar N agy  Imre és Szőcs 
Albert karnagyok vezetése alatt; a zágoni áll. isk. ta
nítói és gondnoki kara Szörcsei Vincze gondnoksági 
elnök vezetése alatt; a zágoni nőegylet és legvégül az 
ev. ref. egyházközség presbyteriuma Bodor János lel
kész vezetése alatt,

A püspök valamennyi küldöttségnek meleg szív
ből jövő szavakban köszönte meg a személye iránt 
tanúsított tisztelet és szeretet nyilvánítását. Buzdít 
lelkesítő beszédben hívta föl, hogy békességben, egyet
értésben munkálják továbbra is itt e község javát 
ebben az anyaszentegyházban és a haza virágzását; csak 
úgy virágzik az anyaszentegyház, ha tiszta erkölcsi 
életű hívei vallásos buzgóságban, egymás iránti türe
lem és atyafiságos szeretetben élnek; csak az ilyen 
községek virágoznak és képezik a haza fölvirágzásának 
alapját stb

Nem tehetjük, hogy ide ne iktassuk külön nehány 
szavát annak a remek beszédnek, melylyel a püspök a 
róm. kath. egyház küldöttségének (m ely a róm . kath. 
lelkész nélkül je len t meg) szives figyelmét megkö
szönte:

„ Hogyha az egyház vezetői túlról akkora válasz
tófalat akarnak is emelni, hogy az végképen elválassza
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a különböző felekezeteket egymástól: mi ezt nem tesz- 
szük, ezt tenni nem engedjük s ebben számítunk a 
felekezetek világi tagjainak közös munkájára, hogy oly 
magasra ne emeljék a válaszfalakat, hogy azokon a 
szeretet keze baráti kézszorítással át ne nyúlhasson. 
S ha tán árkot húznának, oly nagyot, hogy a pokol 
mélységig érne le: mi akkor is a szeretetbőí építenénk 
aranyhidat és átmennénk azon, nem azért, hogy hi
tünket megtagadjuk., hanem, hogy szives baráti jobbot 
szorítsunk s a túllevő barátokat tanítsuk, hogy ezt a 
vélt örvényt betölteni segítsenek

A tisztelgések végével a püspök nehány látoga
tást tett az egyházközség befolyásosabb tagjainál és 
más felekezetek elöljáróinál.

Délután 2 órakor az ev. ref egyházközség köz
ebédet rendezett a vendégek tiszteletére, melynek fo
lyamán igen sok pohárköszöntő hangzott el s ezek 
közt a helybeli daloskor N agy  Imre karnagy vezetése 
mellett — kinek érdeme egyrészt, hogy az ünnepély 
oly fényesen sikerült — nehány szép darabot énekelt. 
Emelte ez ünnepély fényét az, hogy a gör. kel. egy
ház lelkésze és gyülekezete részvételével tartatott meg.

Közebéd végeztével ci. u. 4 órakor búcsút vettünk Zá- 
gon községétől s tovább kisértük a püspököt Barátos 
községe felé. Itt a község végén felállított díszkap únál 
Bajkó György lelkész adott kifejezést a főpásztor iránti 
őszinte tiszteletnek és ragaszkodásnak. Aztán a lelké
sz! lakásra, innen pedig — jóllehet az alkony közel 
volt — a templomba vonult az egész közönség, hol 
Kenessey Béla theol. igazg.-tanár, egyházkerületi fő
jegyző tartott buzgó imát és rövid beszédet az Em- 
mausba menő tanitványok eme szavai alapján: „Ma
radj meg velünk, mert íme már beesteledik és a nap 
elhanyatlott. Bizony sötét volt, hogy alig lehetett az 
arczokat kivenni, mikor az igen szép és gyönyörű el
mélkedés véget ért és a püspök állhatott föl megáldani 
a barátosi híveket

Aztán ez is véget érvén, a lelkész! lakásba men
tünk és elég jókor, mert az ég csatornái megeredtek 
és csendes eső kezdett hullani az égből, hogy a mag
vetésnek aratása legyen. Itt a presbyterium jelenlété
ben részletes vizsgálatot végzett a püspök, melynek 8 
óra után lett vége. Ezt a kedves, ifjú lelkészné Ízletes 
vacsorája fejezte be s aztán a jól végzett munka után 
lelki békességgel mehettünk pihenni.

Aug. 30-án reggel 8 órakor a czoía lvi egyház- 
községet látogatta meg a püspök. E kicsiny gyülekezet 
nevében Csia Elek egyházmegyei algodnok üdvözölte 
a szeretett főpásztort. Majd a templomban istenitisz
telet tartatott s az egyházközség szellemi és anyagi 
ügyei megvizsgáltattak. Czofalvárói az egyházkerület 
őrállói le iekre  utaztak, a hol a község végén felállí
tott díszkapúnál Deák  Zsigmond, a lelkész! lakásnál 
K ovács  Ödön lelkész fogadta szives szavakkal a várva- 
várt vendégeket. Megérkezés után mindjárt istenitisz
teletre hivta a gyülekezetét a harangok csengő szava. 
Az isteni tiszteletet, miként Czofalván, itt is Kenessey 
Béla theol. igazg. tanár, egyházkerületi főjegyző végezte 
rövid imával és beszéddel s a püspök megáldotta a nagy
számban összegyűlt közönséget.

Istentisztelet után a püspök egyh zvizsgálatot 
tartott, melyet a lelkész házánál családias ebéd kö
vetett s ennek végével tovább folytatta útját kísére
tével együt Szőrösére.

Szörcsén, az esperes székhelyén az ő megbízása foly
tán, fia ifj Péter  Károly alsó-sófalvi lelkész fogadta a 
püspököt a következő beszéddel:

„Főtiszteletü és Méltóságos Pöspök Úr !a
Nekem jutott a szerencse, hogy Főtiszeletedet 

kíséretével együtt a szőrösei ev. ref. egyházhözség 
nevében üdvözöljem s nagybecsű látogatásáért e gyü

lekezet háláját tolmácsoljam. Az a kép, mely itt 
Főtiszteleted elé tárul, az a lelkes hangulat, mely e 
pillanatban mindnyájunk keblét eltölti, önkéntelenül is 
a Bethesda taváról szóló bibliai történetet idézi fel 
emlékünkben. Ennek a tónak felszíne — mint a 
bibliában olvassuk — többnyire nyugodt és sima volt, 
de koronként egy angyal megcsapdosta szárnyaival a tó 
tükrét s ekkor a tó vize megmozdult, hullámzásba jö t t . . .  
E kicsiny gyülekezet élete is rendesen — mint a tó 
tüköré szélcsend idején — nyugodt és zavartalan; de 
vannak idők, mikor egy láthatatlan erő hatása alatt 
enr.ek felszíne is megmozdul s legalább nehány órára 
olyanná lesz, mint a hullámzásban lévő tenger.

Ilyen élénk hullámzásban tartja most mindnyájunk 
lelkét Főtiszteleted látogatása feletti őszinte öröm és 
lelkesült ség ..

A Bethesda taváról azt mondja a szent könyv, 
hogy partján százával üldögéltek a gyógyulás után 
vágyakozó betegek, de az óhajott gyógyulást csak 
egy találta meg, az t. i., a ki először ment be a tó 
felvert hullámaiba. Mi nem ringatjuk magunkat ab
ban a csalóka hitben, hogy Főtiszteleted megjelenése 
mintegy varázsütésre az egész gyülekezetét újjá teremti, 
hogy minden lelki betegnek gyógyulást hoz, de hisszük, 
hogy a Főtiszteleted lelkesedése és buzgó odadása, 
Isten országa ügye iránt hasonló lelkesedésre és oda
adásra buzdít sokakat, hogy azok a magvak, melyeket 
Főtiszteleted — mint az első apostolok, mindenfelé 
szétjárván — elhinteget, a hitnek és szeretetnek két
ezer éves magvai legalább egy-egy szívben termő
talajra találnak s eként, ha porszemekkel is, épül, 
terjed közötünk Istennek országa.

Örömmel üdvözlöm azért Főtiszteledet e helyen, 
melyhez engem a gyermekkor kedves emkékei kap
csolnak, ebben az egyházközségben, mely itt az u. n. 
„Szent föld* közelében joggal tekinthető a protes- 
tántizmus egyik védőfalának, őrbástyájának.

Örömmel üdvözlöm Főtiszteletedet e gyülekezet 
nevében s midőn ennek hálás köszönetét fejezem ki 
azért, hogy Főtiszteleted látogatásával megtisztelni ke
gyeskedett, szívből kívánom és kívánjuk mindannyian, 
a kik itt megjelentünk, hogy Főtiszteleted hazánk és 
anyaszentegyházunk javára, büszkeségére sokáig éljen!’*

A püspök választásban megköszönte a szives fo
gadtatást s kijelentette, hogy az egyházközségbe, mely
nek lelkésze az orbai egyházmegye érdemes esperese, 
nem vizsgálódni, nem bírálni jött, mert meg van 
győződve, hogy a ki egy egyházmegyét példás rendben 
tart, az saját egyházközségének is gondját tudja viselni. 
E meggyőződésben szívélyesen köszönti az egyházmegye 
esperesét, a ki egyfelől a vezetésére bízott egyházakat 
a virágzás  magas fokára emelte, másfelől, mint csa
ládapa derék fiakat, leányokat nevelt az egyháznak és 
hazának s igy méltán tarthat számot sokaknak tisz
teletére.

Fogadtatás után itt is a templomba siettünk, hol 
buzgó ének után N agy  Károly theol. tanár tartott 
szívből fakadó imát s nagyhatású beszédet Péter apos
tolnak a kezét feléje nyújtó bénához intézett eme 
szavai alapján : »Ezüstöm és aranyom nincsen nekem, 
hanem a mim van, azt adom: a názáreti Jézus Krisz
tus nevében mondom: kelj föl és járj!«:.. Majdpedig 
a püspök Istentől áldást kért a gyülekezetre.

Szőröséről pár órai időzés után Tam ásfalvára  
érkezett a püspök, a hol Béres János lévita mondott 
üdvözlő beszédet, mely után 'a templomban istentisz
teletre sereglett össze a gyülekezet. Itt igen kelleme
sen lepfe meg a vendégeket az, hogy nagyok és kicsi 
nyék egyaránt buzgón és szépen énekeltek.

Alig hogy az istenitisztelet véget ért, a püspök 
és kísérete a reá várakozó kovásznai küldöttség és 
díszbanderium kíséretében tovább utazott Kovásznára,

(Folyt, köv.)
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J e l e n t é s
a brassói ev. ref. egyház 1898. évi állapotáról.

(Vége.)

Természetesen most az a fődolog, hogy aztán a 
tanítók vegyék komolyan a dolgot, mert ők az egy
háznak szintén belhivatalnokai, az ő igaz vallásos érzel
mük nagyon sok bajon segíthet.

De tekintve a protestántizmus szolgálataira, melye
ket a haza megtartásában és a nemzeti élet fejleszté
sében háromszázadon keresztül végrehajtott, az or 
szag kormányának is kötelessége immár ezzel szemben 
viszontszolgálatokat tenni, mert ha mindentől eltekin
tünk is, már csak az sem lényegtelen indok, hogy 
Kálvin volt az, ki először tisztázta az állam és egy
ház viszonyát, felállítva a kölcsönös függetlenség el
vét; ez az elv szolgált alapul és a kálvinista elem 
szilárd támaszul, midőn a magyar állam kiszabadí
totta magát a római egyház bilincseiből.

Eddig mi reformátusok az államtól nem sokat 
kértünk, de ma már, hogy megoldhassuk azon kul- 
turmissziót, mely felekezetűnkre a hazában úgy nem
zetiségi, mint közművelődési tekintetben vár, kérnünk 
kell. De kisebb egyházi és papi segélyeknél meg nem 
állhatunk, ha a paritást, mely az 1608. k. e. I. t.-czikk- 
ben implicite benne foglaltatik, az anyagiak terén is 
egykor helyreállítani akarják.

Rengeteg az a vagyon, mely a róm. kath egyház 
kezén felhalmozódott, melynek jórésze állami eredetű s 
még a reformácziót megelőző időkből származott. 
Ezekhez nekünk is jogunk van, sőt ha a szolgálatot 
vesszük alapmértékűi, melyet bármely felekezet e ha
zában a közművelődés terén tett, bizonyára a nagyobb 
százalék minket illet.

A mi azonban minket megnyugtat és a jövővel 
szemben reményre jogosít, e kérdésben az, hogy ma
gának az államnak fog elébb-utóbb érdekében állani, 
hogy minket protestánsokat, kik a magyar nemzeti 
érdekeket mondhatni egymagunkban védjük, kik kül
földtől nem függő szervezetünkkel az állam létét nem 
veszélyeztetjük, kultúrintézményeinkkel az állam ja
vát előmozdítjuk, a mi munkánkat az igazság ará
nyában a róm. kathólikus testvérekkel, még ezek rövid
sége mellett is egyenlő támogatásban részesítse.

De egyetemes egyházunk is alkalmazkodva az új idők 
követelményeihez, hogy a lehetőt az egyházi élet fellen
dítése terén megtehesse, módot keresett az egyházi teher
viselés aránytalanságának megszüntetésére. A konvent 
— az öt ev. ref. egyházkerület gyűlése — még a múlt 
esztendőben azt a határozatot hozta, hogy minden 
ekklézsiában össze kell Írni az egyházi adót. Ez meg 
is történt és a kimutatások ez év tavaszán ülésezett 
konvent elé terjesztettek. Az eredmény azonban meg
döbbentő volt, mert mig 2368 egyházban a reformá
tusok állami adója 7,186,475 frt, az egyházi adó 2,286,573 
frt, tehát az állami adónak 47°/o-a. Ez még azonban meg
járná, de milyen aránytalanul van ez a teherviselés 
az ország különböző részeiben megoszolva. Van olyan 
hitközség, hol egy házas zsellérember 15 írtnál is 
többet fizet, tehát állami adójának kétszeresét, három
szorosát. E baj orvoslása felett tanáncskozott köze

lebbről a konvent és a segítségre nézve két alapelvet 
mondott ki: egyik az adózás aránytalanságának meg
szüntetése; a másik a szegény egyházak segélyezése. 
Mindkettővel könyebbül a teher és a mi fő, a gazda
gabb egyházak hordozzák legalább részben a szegény 
egyházak terheit és igy sok egyház felszabadul majd 
a nyomasztó gondok alól. Mig az elvek végrehajtandó 
törvényekké válnának, addig türelem és kitartó mun
kásság legyenek jelszavunk.

Azonban az egyházi élet a protestáns elvek sze
rint belső erejének forrását mindig az egyes egyház
tagok búzgóságából, áldozatkészségéből kell merítse; 
ennélfogva a mi anyaszentegyházunk és ennek tagjai 
a gyülekezetek az egyházépités munkájában első sor
ban jövőre is a hívek tetterejére fognak appellálni. 
A müveit külföldön a protestáns híthzugóság csodá
kat müvei: nemesik saját gyülekezeti életét fejleszti, 
a könyörületesség és megtartó szeretet müvét gyako
rolja, hanem a pogány népek megtérítésén is fáradozik.

Ha látjuk, hogy a külföldi protestáns testvérek 
üdvös czélra nagymennyiségű önkéntes adományokat 
hordanak össze, e tényt még egymagában abból nem 
magyarázhatjuk ki, hogy ők gazdagok; az anyagi gaz
dagsághoz hozzá kell vegyük a sz vek gazdagságait is 
a hitben és a szeretetben, akkor van aztán helyesen 
megfejtve a dolog. Hiszen nálunk is vannak gazdag 
emberek, mégis pang sok nemes czélu intézményünk; 
— igen, mert a mi gazdagjainknak szivük szegény a 
keresztyén hitben és a keresztyén szeretetben.

A mi egyházi életünk bizonyos hagyományos 
sablonok között mozog, melyektől nem tudunk sza
badulni. Nálunk a nagyközönség az egyházi életre 
másként nem foly be, legfennebb, hogy néha a tem
plomba megy predikácziót hallgatni és azután — tisz
telet a nemes kivételeknek — az egyházi adóért zúgo
lódik. Ez nem jól van igy, ha jövőnket biztosítani 
akarjuk, végezzék el az egyház külső kormányzatát a 
vezérlő férfiak, de ezentúl az egyház keresztyéni éle
tének a maga üdeségében és tevékenységében való fen- 
tartására minden egyháztagnak, mégpedig a nők be
vonása mellett, be kell folynia, mert tapasztalati tény, 
hogy kivált a szeretet munkájának gyakorlásánál a 
nők nem nélkülözhetők.

A mi gyülekezetünkben már is terjedtebb mun
kakör van megnyitva a hívek tevékenységének egy
házi életünk terein. Van dalárdánk, protestáns jó
tékony nőegyletünk, a téli időszakban vannak felol
vasó estélyeink. Mindenki megtalálhatja tehát a ma
gának való mukatért, kinek mint Isten adá: foglalatos
kodhatunk a tanításban, betegek látogatásában, özve
gyek, árvák gyámolitásában, himnuszok, dicséretek zea 
gésében, vagy a szentek czéljaira való adakozásban. 
Tegyük azért mindnyájan kötelességeinket!

A szeretet Istenéé legyen a hála, gyülekezetünk
ben még el nem apadt a buzgóság forrása, sőt sokan 
vannak, kik cselekedetükkel vallják, hogy egyházunk 
szeretete lángol sziveikben. Ezért, hogy most mind
nyájan láthassuk a lefolyt év eredményeit, ezzennel 
rátérek jelentésem tulajdonképeni tárgyára, a rész
letezésre.

Egyházközségünkben a lélekszám 3 179; a múlt 1898. 
évben született összesen 84 gyermek, több mint az
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előző évben tizenkettővel; házassági szövetségre lépett 
31 pár. hárommal több, mint az előző évben; meghalt 
67 egyén, több mint az előző évben tizzel. Hozzánk 
áttért 5 egyén, tőlünk kitért 1 nő. Konfirmált 78 
növendék.

A múlt évben tartottunk összesen 11 presbyteri,
2 képviselőtestületi, 1 közgyűlést, 7 szakértekezletet, 
4 dalárdagyülést.

A gyűlésen ellátott fontosabb ügyek voltak:
A polgári anyakönyvelés és szabad vallásgyakor

lat életbeléptetése folytán beállott változó viszonyok 
figyelembe vételével gyülekezeti életünk közszellemé
nek fejlesztése és a hivek egyházi kötelességei teljesí
tésének nyilvántartása szempontjából presbyteriumunk 
á maga kebeléből 6 tagot presbyter-diaeonus czimmel 
megbízott városnegyedek szerinti beosztással a szüle
tési és házassági esetekre való felügyeléssel, hogy igy 
erkölcsi hatással odamüködhessék presbyteriumunk, 
hogy minden gyermek kellő időben megkereszteltessék 
és a házasulandók az egyházi áldást el ne kerüljék- 
A presbyler-diaconusok jelentésüket a lelkésznek teszik 
meg; az ellenőrzést a presbvterium gyakorolja, mely 
eljárás alkalmazásának már eddig is meglátszik ál
dásos hatása.

A presbyterium, illetve képviselőlestület által 
kiküldött adókirovó-bizottság az 1893. évi egyházi adó
kimutatást pontos utánjárással összeállította és szokott 
időben a városi adóhivatalhoz beterjesztette annak az 
állami adók módjára való behajtása czéljából. A lel
kiismeretes munkának eredménye az volt, hogy alig 
nehány felszólamlás történt a hivek részéről, a mely 
esetekben a kérelmeket presbyteriumunk a legnagyobb 
lelkiismerettel tárgyalta és a jogos felszólamlásoknál 
a kiigazítást eszközölte.

A múlt évben, az előző évi jelentésem értelmé
ben presbyteriumunk az egyház nagytermének építését 
végrehajtatta. Az építéshez a kölcsönt a mélt. Igaz
gató-tanács helybenhagyása mellett az egyház és a nő
egylet takarék pénztárilag kezelt tőkéiből vettük 4r3/.2°/u 
kamat mellett. A tőke és kamat törlesztésének fede
zésére szolgál az E. M. K. E. 10 évi segélye; a föld
szinti bérosztály jövedelméből 330 frt, a nőegylettől és 
az egyházi dalárdától 15 — 15 frt évi jutalék mindad
dig, inig a törlesztés egészen végre lesz hajtva, a mi 
10, 11 évet fog igényelni. Ez alkalmazott eljárással a 
nélkül, hogy amúgy is nehéz visszonyok között élő hí
veinket újabb kirovásokkal terheltük volna, gyülekezeti 
életünk egy égető szükségén segítettünk, a menyiben 
minden irányú vallás-erkölcsi czéljainak megvalósítá
sára egy alkalmas, nagyobb-szabású helyiség birtokába 
jutottunk.

A hittan-tanítás és a konfirmálók előkészítése a 
múlt tanévben is lelkiismeretes gonddal lett vezetve. 
A tanulók létszáma az alsó-, közép- és szakiskolák
ban 577 növendék volt. A közép- és szakiskolákban 
és a konfirmálandó növendékeknek hittant én tanítot
tam; az elemikben Saja Viktor kántortanitó, a polgári 
leányiskolában Dánér Ábel ev. ref. vallásu állami tanító, 
mint igeiglenes segéd-hitoktató. A vall ás vizsgálatok a 
napokban zajlottak le a presbyterium által kiküldött 
biztosok és az érdeklődő nagyközönség jelenlétében, 
kik meggyőződést szerezhettek arról, hogy mi egész

lélekkel karoljuk fel gyülekezetünk ifjú nemzedéke kö
rében a vallás-erkölcsi nevelést és szemeink előtt nem 
a magunk kényelme, hanem a hitközség érdeke és a 
családok boldogsága lebeg.

Egyházi dalárdánk működésének sikereiből temp
lomban, egyházi és dalestélyeinken mindenki meggyő
ződhetett arról, hogy az egylet szép hivatást tölt be. 
A dalárdisták a czél szem előtt tartása mellett a múlt 
évben is szép eredményeket mutattak fel; nem tehe
tem azonban, hogy midőn erről szólok, elismerésem 
adóját le ne rójam Saja Viktor tanítónk iránt, ki 
nagy szakavatottsággal és még több türelemmel ve
zette a daltestületet. Most is, mint más években tet
tem, nem tudom eléggé a hivek szivére kötni dalegy
letünk pártolását. A ki egyházát szereti, annak az 
egyház minden intézménye kedves kell legyen, dalár
dánkkal szembe pedig ki kell jelentsem, bizony so
kan több rokonszenvet tanúsíthatnának.

Protestáns jótékony nőegyletünk módosított alap
szabályait, melyet a belügyramiszterium a folyó év 
elején látott el jóváhagyó záradékkal, kinyomattuk. 
Ebben az ev. ref. szegényeknek 3/4-rész segélyezés lett 
megállapítva és mivel az egyletet a reformátusok ala
pították és annak túlnyomó részben ma is azok a 
tagjai, biztosítottam a kormányzatban is részére a ve
zető szerepkört Nőegyletünk a múlt évben rendes havi 
segély czimen kiadott 165 frtot özvegy asszonyoknak. 
Karácsouyi segélyezésre 296 frt 56 krt a szegény is
kolás tanulók felruházására Az egylet alapvagyona 
takarékpénztári letétben 3811 frt 17 kr. Az egylet 
a múlt évben rendezett két nagyobb-szabásu előadást, 
melyeknek jövedelme 410 frt volt. Ezenkívül jöve
delme tagdíjakból és kegyadományokból áll. Ez egyle
tünk a virágzás utján van, hogy azonban czéljának 
minélinkább megfelelhessen, a hivek ^fokozottérdeklő
dése a fő, a mi remélem, Isten után nem is fog a 
jövőben sem hiányozni.

A múlt tél folyamán tartottunk új nagy ter
münkben egyházi felolvasó estélyeket, mindig nagy
számú érdeklődő közönség jelenlétében. Úgy a felol
vasások anyaga, mint a szavalatok, dalok nagyban 
hatottak, hogy lelkeinket nemes gondolatokkal, szive
inket tiszta érzéssel töltsék be. A felolvasó estélyek 
hasznos voltáról meggyőződött közönségünk; én pedig 
Ígérem, hogy a mint bevezettem azokat, fáradságot 
nem ismerve fogom a jövő évben is irányítani, csak 
az Önök érdeklődése ne lankadjon. A közreműködött 
felolvasók, szavalók, énekesek és a dalárda fogadják 
e helyről is szives köszönetemet múlt évi közreműkö
désükért és azon reményem nyilvánítását, hogy a jö
vőben is támogatásomra lesznek.

A múlt év április 11-én a 48. törvények 50 éves 
jubiliumán és augusztus hóban király urunk születés
napja alkalmából hálaadó istentiszteletet tartottunk, 
mindkét alkalommal zsúfolásig telt templomközönség 
jelenlétében.

Nemzetünket ért megrendítő gyászeset alkalmá
ból, a midőn a haza leborult felséges királynénk ra
vatala elé, mi is könnyes szemmel, fájó szívvel gyűl
tünk ősze gyászszal bevont templomunkban, és az ösz- 
szes városi előkelők jelenlétében elsirattuk őt, kit 
mindnyájan anyira szerettünk. Imáinkban felemelked
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tünk a Seregek Urához és kértük Őszentfelségét, hogy 
adjon apostoli királyunknak lelki erőt ez újabb nagy 
csapás elhordozására.

Gyászkoszorut vittünk püspökünk, imár néhai 
Szász Domokos és főgondnokunk Bethlen András gróf 
ravatalára.

Meglátogatott minket az Ur és könnyeket fakasz
tott szemeinkben, hogy megismerjük a földi dolgok 
múlandó voltát és az ő mindeneken uralkodó nagy 
hatalmát. Imádkozzunk az Úrhoz, hogy kegyelmével 
szentelje meg az elköltözöttek nyugalmát és nekünk 
az élőknek vésse emlékezetünkbe a múlt idők nagy 
alakjainak tényeit, hogy bölcsességet tanulhassunk.

Megültük a múlt évben is a reformáczió emlék- 
ünnepélyét; majd ifjúsági ünnepélyt tartottam, hol sza
valatok, beszéd és ének képezték a programmot; végűi 
a múlt évben a legbuzgóbb templomi énekes tanulók 
jutalom-könyveket kaptak Az ünnepélyt nagyközönség 
élvezte végig.

Az istentiszteletet a hívek a múlt évben is szép 
számmal látogatták, a mit igazol az is, hogy 132 frt 
8 kr. perselypénz lett elszámolva az egyház pénztárába 
a szolga illetménye leszámítása után.

A vallásos élet lendületére vall, hogy közvetíté
semmel a múlt évben a »Téli Újság-«ra negyvenen, a 
»Szüvétnek-«re huszonötön fizettek elő.

Az egyház számadásai -  melyek rendes úton felül
vizsgáltattak és pontos vezetésükről úgy a presbyterium, 
mint a képviselőtestület meggyőződhettek — arról tesz
nek tanúságot, hogy az egyház biztos úton halad előre 
és habár hosszabb idő múlva is, de az építésekkel 
kapcsolt nagy befektetésekre felhasznált pénzalapját 
vissza fogja állíthatni.

Áldozatkészségüknek egyesek a múlt évben is 
szép tanú jelét adták: Koós Ferencz kir. tanácsos, ny. 
tanfelügyelő úr az egyháznak adott könyvtárát a múlt

évben is gyarapította; az E. M. K. E. 200 frt segélyt 
adott; Kovács Áron dr. fűtésalapra adott 4 frtot, 
Gencsy Endre dr. főtörzsorvos adott a tanácsteremre 
200 frtot. A konf. ifjak gyűjtöttek az egyházi épületek 
fentartási alapjához 15 frt 20 krt. Puskás Sándor mér
nök neje adott egy 60 frt értékű urasztaltakarót; Gencsy 
Endre dr. főtörzsorvos a nagyterem felszerelésre 20 
frtot. Hajek Károlyné a templomi énekes gyermekek 
jutalmazására 10 frtot, a konczert jövedelme a terem 
felszerelésére a Sassyné ő nagysága ajándékával 70 
frtra ment fel. Az ajándékozások összes értéke 579 frt 
20 kr. Ez áldozatkészség a hithűség példás meg
nyilatkozása. Vajha e forrása az egyházépítésnek soha 
ki ne apadna közöttünk!

Mélyen tisztelt Közgyűlés! Akarom hinni, hogy 
jelentésem mindnyájokra emelőleg hatott, mert ennek 
minden sora gyülekezetünk hithűségéről és munkássá
gáról tesz tanúbizonyságot az egyházépítés terén.

Ezek után magamról mit mondjak ? Időm, törek
vésem az egyházepítés munkájára van szentelve ..

De mégis engedelmökkel még hálámat tolmácso
lom az én segítő- és munkatársaimnak: Molnár János 
nyugalmazott lelkész, Gencsy Endre dr., Orbán Ferencz, 
Koós Ferencz, Kovács Áron dr., Sebesi Béla, Puskás 
Sándor, Mártha Miklós, Jakó Pál, Szabó Antal, Gál 
Antal afiainak, a presbyteriumnak, képviselőtestületnek 
a gondnok uraknak és mindazon egyháztagoknak, a kik 
a múlt évben is mellettem állottak és munkánk sikerre 
vezetésében támogattak.

Ezek után jelentésemet a Közgyűlés elbírálása 
alá bocsátom.

A szeretet Istene pedig legyen velünk, hogy a mi 
munkánk haladjon diadalomról-diadalomra!

Péchy Á rpád
brassói ev. ref. lelkész.

TRRCZfl.

Péter apostol élete és tanai
az evangéliumok, Péter két levele és az Apos
tolok Cselekedeteiben közölt beszédei alapján.

II. P éter  m in t k e r e sz ty é n ,  

a) Péter Krisztussal.

Péter életének az az időszaka ránk nézve már 
közvetlenebbül fontos, a midőn Jézus őt egy új életre 
hívja: az ő tudományának tanítványává szólítja el. Itt 
már ő keresztyénné lesz; átlép amaz iskolába, melytől 
jövőjének boldogságát várja. Még nem tudja mi az, a 
mit tanulni fog Mesterétől, a mi őt boldogítani fogja, 
de ez nem is nyugtalanítja. Elég neki a Mester indo
kolatlan, de sokat mondó szava: »kövess engemeU.

Péter keresztyén életének első időszakát — mely 
az ő elhivatásával kezdődik és Jézus menybemenete
lével záródik be — az evangéliumi elbeszélések alapján 
állíthatjuk össze. A legelső adatot pedig életének a 
Mesterrel töltött időszakához ott találjuk, a hol Jézus 
őt magához szólítja a halászattól s tanítványává teszi.

Az evangéliumoknak ez az elbeszélése ránk nézve sok
kal érdekesebb, mintsem hogy szorosabb megfigyelé
sünket kikerűlhetné-

Máté evangéliuma IV. részének 18—20. verse kö
vetkezőleg mondja el Péternek apostollá lett elhivatását: 
»Mikor pedig járna Jézus a Galilea tengere mellett, 
láta két atyafiakat, Simont, ki mondatik Péternek és 
Andrást, annak atyjafiát, kik a hálót akkor vetik vala 
a tengerbe (mert halászok valának). És monda nékik: 
Kövessetek engemet ás azt mivelem, hogy embereket 
halásszatok. Azok pedig azonnal elhagyván a hálókat, 
követék Jézust.«

íme, az elbeszélés rövid és jellemző. Jézus a nélkül, 
hogy magát megismertetné, egyenesen csatlakozásra 
szólítja fel Pétert és Andrást egyszerre. Mi bizonyára 
azt kérdeznők, hogy »miért« és »hová«? Nem úgy Péter 
és András; ők minden habozás nélkül egyszerre enge
delmeskednek az isteni parancsnak: »azonnal elhagyván 
a hálókat, követék Jézust.« Avagy talán ők már is
merték a Mestert előbbi működéséből s azért követik 
őt minden ellenvetés nélkül ? A megelőző elbeszélé
sekből ez nem tűnik ki. Jézus előbbeni működéséről 
csak az elhivatást megelőző (17.) vers emlékezik s ott 
is csak ennyit általánosságban: »Az időtől fogva kezde 
Jézus prédikálni és ezt mondani: Térjetek meg, mert
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el közelített a mennyeknek országa.« Azt kell tehát fel
tennünk, hogy Péter nem tudott volna ellenállani a 
Mester hívó szavának, még ha akart volna, akkor sem. 
ügy látszik, hogy a Mester első megjelenése hatott rá 
annyira, hogy leikében valami ösztönszerű sejtelem 
támadt s a nélkül, hogy tudná »hová« és »miért«, kö
veti a hívást »azonnal«. Lelke, mely a jövőben él, meg
érzi, hogy a jövőt jelenné teheti; átlépi az ó-szövetség 
házának küszöbét. E percztől kezdve az egyszerű halász 
egy egészen új életnek lesz tulajdonosa, Krisztus köz
vetlen tanítványa:

Péter Krisztussal eltöltött életének emez első idő
szaka valóságos iskola; mai nyelven szólva, egy tan
folyam, melyben a »testté lett ige« isteni tudományára 
készíttetett elő ama tizenkettő, melynek elsejéül Simon 
Péter és az ő testvére András hivatott el. Ezen kis 
körben élte le Péter keresztyén életének első időszakát. 
Az isteni Mester közvetlen közelében, általa nevelve, 
készítve elő arra az időre, amidőn majd, — hogy úgy 
fejezzük ki magunkat — mint kész tudósokat küldheti 
ki őket munkájának folytatására. Nem ugyan mint em
beri bölcsességnek tudóit, hanem mint a hitben meg
nyilatkozó isteni erőnek tulajdonosait

A tanítványnyá lett Péter készségének nemcsak 
az első találkozás alkalmával adta tagadhatatlan jelét, 
hanem a legnagyobb ragaszkodással és bizalommal 
követi Mesterét, mint a kitől életének boldogságát várja. 
De a ragaszkodás, a bizalom Mester és tanítvány kö
zött kölcsönös volt, mert Jézus is mindjárt első talál
kozásától fogva nem csekély reményeket fűz Péter 
személyéhez. 0 benne találja fel azt az erős sziklát, 
melyen alkotását felépíteni kívánja. János evangéliuma 
szerint, mindjárt a mint András Jézushoz vezeti Simont, 
Jónának fiát, ő reá tekintvén, monda neki: »Te vagy 
Simon, Jónának fia, te hivattatol Kéfásnak, mely azt 
teszi, ha megmagyarázod: kőszikla « (Ján í. 43.)

Olyan nagy tehát Jézus bizalma Péterhez, hogy 
mindjárt első találkozása alkalmával világos kifejezést 
ad annak a Péter (Kéfás) név adásával. A neveknek 
pedig az ókorban nagy jelentőséget tulajdonítottak: a 
név megváltoztatása új hivatalt, új méltóságot fejezett 
ki. És itt nemcsak a névadás fontos, hanem maga 
a név is jellemző, mely Péter szilárdságát, a Mester 
által felismert erős jellemét, férfias erejét fejezte ki. 
Hogy aztán miért és mennyiben volt ő az (t. i. Péter), 
meglátjuk, ha végig kísérjük további életén, mely Jézus 
életműködésével áll szoros kapcsolatban annyira, hogy 
Péter elhivatásától kezdve egész a Mester mennybeme
neteléig ő Jézusnak leghűségesebb tanítványa.

Azonban meg kell jegyeznünk, hogy Péter életé
nek további vizsgálatánál sem adhatunk az újtesta- 
mentomi adatok alapján időrendi (chronologiai) élet
rajzot, mert hiszen az újtestamentomi íratok czélja, 
még a midőn szorosan történeti elbeszélésekkel van is 
dolgunk, egészen más, mint a történeti; czélja a vallás- 
erkölcsi tanítás. Hanem igenis a történeti adatokat le
hetőleg időrendben állítva össze Péter magán életére 
is, de különösen a Mesterrel szemben elfoglalt állás
pontjára, a Mester tanításai alapján kiképződött felfo
gására, jellemének fejlődésére fordítjuk tekintetünket.

Az evangéliumok azon elbeszélésétől kezdve, a 
midőn Jézus Pétert tanitványúl hívja el, egész addig,

a midőn Máté evangéliuma XVI. részének 16. versé
ben Péternek egy igen nevezetes vallomása van kö
zölve, egy nagyobb időszak áll közben. Ebben az időben 
kell beillesztenünk azoknak a beszédeknek, tanítá
soknak, gyógyításóknak legnagyobb részét, melyeket a 
Mester tanítványainak jelenlétében végzett. Ez az 

időszak a tanítás ideje Ebbe az időszakba esik a 
Máté evangéliuma V — VII részében közölt legfensége
sebb alakja Jézus tanításainak (az u. n. hegyibeszéd), 
melyben ő országának mintegy alkotmány levelét hir
dette ki. Mint a nevezett hely közli, talnítványai ott 
voltak közvetlen közelében s így bizonyára ott volt 
Péter is. Alkalma volt tehát itt a jézusi vallás maga
sabb, fenségesen tisztult erkölcsi felfogását összeha
sonlítani azzal az ótestamentomival, melyben ő fel- 

nevekedett Hallania kellett itt Péternek is, hogy az 
ő Mesterük nem a törvénynek és prófétáknak eltörlé
sére, hanem inkább betöltésére jött el. A »megmon
datott a régieknek, én pedig ezt mondom nék- 
tek* szembeállítás hosszú sorozatából meg kellett ér
tenie Péternek azt is, miként akarja az ő Mesterük 
betölteni a törvényt és prófétákat.

Közvetlen a hegyiprédikáczió után van felemlítve 
Jézus nehány gyógyítása, melyek közül ránk nézve 
nevezetes a Máté evangéliuma VIII. részének 14—15- 
versében elbeszélt gyógyítás Péter házánál. Elhívatása 
után nem sok idővel történhetett, hogy Jézus meglá
togatja Pétert az ő házánál s az ő napát, ki hidegle
lésben szenvedett, meggyógyítja. Ezen hely világosan 
mutatja, hogy Péter családos, vagy legalább feleséges 
ember volt s bizonyítja azt is, hogy Jézus hozzá bi
zalommal, vonzalommal közelített: őt és családját házá
nál meglátogatja. Az emlitett látogatásra, ugyanis nem 
valami véletlen eset, talán épen Péter napának beteg
sége szolgált alkalmúl; Máté evangéliuma legalább nem 
indokolja semmivel Jézus látogatását, csupán ezt 
mondja: »És mikor ment volna Jézus a Péter házába, 
!áta az ő napát feküdni az ágyban hideglelésben.

A Mesterrel való mindennapi érintkezés, a köz
vetlenül látott és hallott dolgok bizonyára mély ha
tással voltak Péternek lelkére s alig lehet kételked
nünk, hogy nap-nap után újabb kétségek támádtak 
benne a szigorú törvényekkel szabályozott hagyomá
nyok iránt. Vájjon hogy értelmezze a Mester mondá
sát: » nem jöttem a törvény eltörlésére, hanem in
kább betöltésére?« Péterben az ó ember tusakodik 
az újjal.

Jézus pedig még igen számos alkalommal közölte 
isteni tudományát tanítványaival s a hozzágyült soka
sággal. Beszélt nekik példázatokban a mennyeknek 
országáról ; megmondja véleményét a régi törvényekre, 
szokásokra vonatkozólag; megfelel a farizeusoknak, 
hogy t. i. a „szombatnak is ura az ember iia“ (Máté 
ev. XII. r. 8. v.). Beszél a külső czeremóniális szer
tartásokról s midőn a tisztálkodási szabályok túlságos 
szigorú megtartását követelő farizeusoknak ezt mondja: 
„Nem fertőzteti meg az embert, a mi a száján megyen 
be, hanem a mi kijön a száján, az fertőzteti meg az 
embert (Máté ev. XV. r. 11. v ), — ennek Péter (ki a 
külsőségek és tisztálkodási törvényeknek engedelmes 
szolgája volt egész életében) magyarázatát kéri (a 15. 
v. szerint). Péternek kérdésére Jézus csodálkozva fór
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dúl tanítványaihoz, mondván „Mégis értelem nélkül 
vagytok-é ti is ? “

íme a gondos Mester mennyire ügyel tanitványainak 
értelmi fejlődésére. De nemcsak erre, hanem arra volt 
főként nagy gondja, hogy a hitben erősitse őket 
Egy alkalommal arról is meggyőződik, hogy Péternek 
még hite sem oly erős, mint a minőnek kell lenni az 
ő leendő apostoláénak A Máté evangéliuma XIV részé
nek 28—31- versei épen erről tesznek tanúbizonyságot. 
A mint ugyanis a megelőző versek elbeszélik, hogy 
Jézus mint jár a tengeren, mint ijed meg ennek láttára 
a hajóban lévő sokaság s a midőn Jézus bizalomra 
inti őket, Péter igy szól: „Uram, haté vagy, parancsolj, 
hogy hozzád mehessek a vizeken“ (28. v.). Midőn 
aztán Jézus biztatására a tengerre lép, a nagy szél 
miatt félelem fogja el s kiáltani kezd, mondván „Uram 
tarts meg engemet! „És mindjárt Jézus kezét ki
nyújtván, megragadá Pétert és monda neki: Óh ki
csinyhitű, miért kételkedél?“ (30. és 31. v) Péter 
tehát ekkor még kicsinyhitű, hitben is gyönge; nem 
kész tanítványa a Mesternek s igy még sok városokat 
és falvakat kellett bejárnia előbb ; tanítani a zsinagógák
ban, prédikálni az Isten országának evangéliumát, gyógvi 
tani betegeket s ezek által tanitványainak érteimé^ 
hitét növelni, gyarapítanLs csak azután mondhatta 
nékiek: „Elmen vén pedig prédikáljatok és ezt mondjátok 
Elközelitett a mennyeknek országa. (Máté ev. X. r. 7. 
v.) Csak midőn látta, hogy hítök erős, akkor adhatott 
nekik hatalmat a tisztátalan lelkek felett s hogy gyógyí
tanának minden betegséget és erőtlenséget.

így fejlődtek a tanítványok a Mester keze alatt 
egész odáig, a mikor hitüket megpróbálva, kiküldötte 
(apostolokká tette) őket s bizonyára már földi pályá
jának vége felé történhetett a Máté evangéliuma XVI. 
részében közölt elbeszélés, a midőn Jézus, mint egy 
utolsó vizsgára állítja őket, hogy még egyszer megpró
bálja hitüket, a mi nélkül tanítványainak sikeres mű
ködését nem remélhette.

Ezen utolsó próbának leírása a XVI. r. 13. 
versében kezdődik Elmondja itt az evangélista, hogy 
„mikor pedig ment volna Jézus Cézárea tartományába, 
megkérdé az ő tanítványait mondván: „Engemet ember
nek fiát kinek mondanak lenni az emberek?u S midőn 
a feleletet megkapja a 15. versben, így folytatja kér
dését: „Ti pedig kinek mondotok lenni engemet?14 E 
kérdésre következik Péternek egy igen nevezetes nyi
latkozata: „Te vagy am a Krisztus, az élő Isten
nek fia S  (16. v.)

Eme szavak, melyek a legbensőbb hitnek, az erős 
meggyőződésnek hangján szólották, annyira kielégítet
ték a Mestert, hogy ő sem késik épen oly határozott 
hangon adni teljes megelégedésének kifejezést, mond
ván: „Boldog vagy Simon, Jónának fia, mert a test 
és vér ezeket nem jelentette néked, hanem az én meny- 
nyei Atyám. De én is mondom néked: te Péter vagy 
és ezen a kősziklán építem fel az én anyaszentegyhá- 
zamat és a pokol kapui nem vehetnek azon diadalmat. És 
neked adom a mennyek országának kulcsait és vala
mit megkötözendesz e földön, a mennyekben is kötözve 
lészen és valamit megoldandasz e földön, a mennyek
ben is oldozva lészen.44 (17—19. v.)

Távolról sem szabad azonban itt arra gondol
nunk, hogy az egyház összes hatalmát és szellemi örök
ségét egyedül Péter kezébe rakta volna le Jézus, a többi 
apostoloktól mindezeket megtagadta. Az idézett kérdés 
általánosan volt feltéve a tanítványokhoz s így a fe
lelet, mely Péter ajkairól erős hittel elhangzott, a többi 
tanítványok nevében is szólt. így Jézus a mit Péternek 
mondott, azt egyszersmind a többi tanítványoknak is 
mondta. Sőt talán egész általánosságban vehetjük a 
feleletet, t i, mondotta mindazoknak, kiknek hitük 
sziklaerős, hogy rajta anyaszentegyházát felépítse.

(Vége következik.)
Szádeczky B éla .

Különfélék rovata.
A z „ E ö tv ö s-a la p  o r s z á g o s  ta n ító i e g y e sü le t"

folyó évi aug 19-én 45 tanulónak (tanítók gyermekei) 
és 35 tanítói családnak juttatott segélyt, tehát összesen 
80 tanítói családnak gondjait enyhítette. A segélyezet
tek közül 3 egyetemi hallgató 100 —100 frtot, 7 egyetemi 
hallgató, 24 gymn tanuló és 11 tanító- s tanitóncké- 
pezdei növendék 50—50 frtot, továbbá 35 tanító
tanítóözvegy és árva szintén 50 —50 frtot nyerlek. 
Vallást tekintve a 45 tanulóból 15 ev. ref., 9 ág. 
hítv. ev., 17 róm. hath., I gór. kath., 1 unit. és 2 izr., 
a 35 családból pedig 10 ev ref., 8 ág. hitv. ev 12 
róm. hath., 1 unit. és 4 izr. vallásu. Az alapnak fel
ajánlott szabadasztalok jótéteményében Budapesten a 
múlt tanévben 106 vidéki tanító fia részesült. Vallást 
tekintve volt e 106 fő-és szakiskolai tanuló között 10 
ev ref., 27 ág hitv. ev., 58 róm. hath., 1 gör. kath. 1 
unit. és 9 izr. vallásu. A lefolyt 24 év működésének 
eredményéről az alap számadókönyvei a következő 
adaLokat mutatják fe l: A jelzett idő alatt 369 esetben 
nyújtott már segélyt, 550 esetben pedig ösztöndíjat és 
359 tanuló számára szerezte meg Budapesten az 
ingyenes déli étkezés jótéteményét és igy eszesen 127-8 
tanítói családot részesített már áldásaiban. Az alap 
által eddigelő nyújtott jótétemények pénzbeli értéke 
87,000 fit; tőkésített vagyona jelenben 89,319 frt 44 kr.

A z „ E ö tv ö s-a la p  o r s z á g o s  ta n ító i e g y e s ü 
le t “ p á ly á z a t i  h ir d e tm é n y e . Az »Eötvös-alap or
szágos tanítói egyesület« az alapszabályaiban kitűzött 
czél érdekében s hogy tagjaival nemcsak ösztöndíjak 
és segélyek nyújtásával tegyen jót, hanem vidéki tag
társainknak a budapesti tudományegyetemeken vagy 
egyéb fő- és szakiskolákban tanuló gyermekeinek ki
képe ztetését is megkönyitse a »Budapesti szállodá
sok, vendéglősök és korcsmárosok ipartestületéhez« 
minden évben folyamodik, hogy annak tagjai egy-egy 
vidéki tanítógyermek számára a tanév tartalma alatt 
ingyen déli ebédet adni szíveskedjenek. Ezen meg
keresésünkre a múlt tanévben 106 védéki tanító fia 
részesült az ingyen déli étkezés jótéteményében. E jó
téteményben a jövő tanévben csak azoknak a kartár
saknak a fiai részesülhetnek, a kik az „Eötvös-alap“ 
pénztárába a  /. évi s ze p t 1-ig a  20 írtos örökös 
tagsági d ija t beszolgáltatják. Az ezen jótétemény
ben részesülni óhajtó tanulók az egyesület elnökségé
hez intézett kérvényeiket L akits  Vendel titkár úrhoz 
f. évi szept. 15-ig küldhetik be (VI., Érsek-utcza 4). 
Melléklendő az 1898/99. tanévről szóló iskolai bizonyít
vány vagy index-másolat és igazolvány arról, hogy 
a folyamodó melyik intézetbe vétetett fel.

A kik indexeiket az „Eötvös-alap“ elnökségénél 
félévenkint bemutatni elmulasztják, a jótéteményben 
többé nem részesülnek; elesnek ezen kedvezménytől 
azok is, a kik már ezt három ízben  élvezték, ha csak 
atyjuk az alap jótéteményeihez való jogosultságot a
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20 ír t örökös ingsági díjnak másodízben való 
beszolgáltatása á lta l meg nem szerzi újból.

E jótétemény odaítélésére nézve az »Eötvös-alap 
gyűjtő és kezelő orsz. bizottság« f.évi szept. 20-ig intézke
dik. Budapesten, 1899. aug. 1-én. Az „Eötvös-alap“ gondozói.

E rd é ly i L a jó s  dr. é s  P ü n k ö s t i  I s tv á n  h. lelkész 
25 irtot küldtek be szerkesztőségünkhöz a Szeretetház 
javára. Ez összeg az Uzonban és vidékén szünidőző 
ifjúságnak szegény tanulók segélyezése czéljából Uzon
ban aug. 26-án rendezett társas összejövetele alkalmá
ból befolyt jövedelem egy része, melyet eddigi gyűjté
sünkhöz csatoltunk s takarékpénztárba tettük.

E g y h á z i é r te k e z le t  D e b r e e z e n b e n . »Áron is 
megvegyétek az alkalmatosságot, mert a napok go
noszak,« — mondja a nagy apostol (Eféz. 5. 16.) 
Hogy a napok ma is gonoszak, azt nem szükséges bi
zonyítani. Hiszen minden egyházi lap televan panasz- 
szal és kesergéssel. Sok a baj és súlyos sebek várnak 
orvoslásra. Épen azért áron is meg kell vennünk az 
alkalmatosságot, mely most abban a tényben kínálko
zik, a mely bizonyára minden prot. ember szivét 
örömmel tölti el, hogy t. i. a Magy. Prot. Írod. Tár
saság az idén Debreezenben tartja gyűlését. Reméljük, 
hogy az ország minden részéből lészen »mozgás és 
indulás* a hirneves város felé. Ez a tömegesebb gyü
lekezés igen jó alkalmat nyújt arra, hogy ne csak a 
prot. irodalom erősítéséről tanácskozzunk, hanem hogy j 
a legégetőbb egyházirodalmi kérdésekről is tájéko
zást szerezzünk. Ezek között okvetlenül szólnunk kell 
arról, 1. hogy miként lehetne gyakorlatias és erélyes 
eszközökkel az evangéliumi igazságokat tartalmazó 
könyveket is lapokat minden kézbe s az azokban 
rejlő erőket minden lélekbe eljuttatni ? Szólnunk kell 
arról is, 2. hogy miként lehetne és kellene egyesü
leti úton a nőket és az ifjúságot a Krisztusnak meg
nyerni s belőlök seregeket alkotni, a melyek az evan
gélium fegyvereivel megharczolják a nemes harezot 
a bűn minden neme ellen s miképen kellene a mér- 
tékletlenségnek gátat emelni? Azért is, Isten nevében 
bizva, lépéseket tettünk, hogy ama tervezett egyházi 
értekezlet, melynek megtartását több egyházi lap kí
vánatosnak mondotta, a Magy. Prot. írod. Társaság 
üléseitől függetlenül s a nélkül, hogy annak rendező
ségét még több fáradsággal terhelné, szept. 20-án d. u.
5 órakor Debreezenben a kollégium dísztermében tény
leg megtartassák. A midőn ezt e becses lap ovalsói- 
nak tudomására hozzuk s őket ez értekezletre meg
hívjuk, reményünket fejezzük ki, hogy a részletes prog- 
rammot a jövő számban közöljük s hogy az értekezle
ten Isten áldása fog nyugodni. Budapesten, 1899. szept.
4-én. Többek nevében: Szőts Farkas, Szabó Aladár dr., 
Kecskeméthy István dr., Hamar István, Gergely Antal.

T íz  é v e s  ta lá lk o z ó t  tartottak aug. 31-én a 
Bethlen-főiskola volt theol. akadémiájának azon nö
vendékei, a kik lS89‘ben tették le a papi vizsgát. 
Voltak pedig akkor, kik oklevelet nyertek számszerint 
huszonheten. Megjelentek ebből számszerint kilenczen. 
Meghalt egy; kimentette magát négy. Hát a többi hol 
maradt? Nem keressük azt sem, hol vannak, azt sem, 
miért nem Írtak ? Maga az eljárás amúgy is mindent 
megmond. A kik pedig jelen voltak, a főiskola dísztermé
ben elénekelték a XG. zsolt. első versét, melynek elhang

zása után B arth aLajos a.-gyérési pap igen szép és ma
gasztos imában adott hálát a jó Istennek. Vajda Ferencz 
szász-lónai pap üdvözlő és megnyitó beszéde* követke
zett ezután, melynek hatása szintén nem maradt el. 
Ennek végeztével jegyzőkönyvet vettek fel és kimon
dották hogy volt tanáraik emlékére alapítványt tesz
nek és hogy tiz év múlva ismét összegyűlnek. Tiszte
legtek N agy  Lajos volt tanáruknál és jelenlegi rector- 
professornál; sürgönyileg üdvözölték és fejezték ki hó
dolatukat B artók  György dr. püspöknek, a ki szintén 
tanáruk volt; nemkülönben Kenessey Béla főjegyzőt 
és theol. igazgatót is köszöntötték. Mindketten Kovász- 
náról sürgönyileg válaszoltak. Végül felkeresték a te
metőkertet és meghalt tanáraik sírjánál rótták le a 
kegyelet adóját. Kicsinyben is szép és magasztos ün
nep volt ez. A kik megjelentek, gazdagabbak lettek 
egy szép emlékkel; a kik elmaradtak, sajnálhatják, 
mert ők ennyivel szegényebbek!

N y ilv á n o s  s z á m a d á s .  Tiz éves papi találko
zónk alkalmából volt tanáraink emlékére teendő ala
pítványhoz hozzájárultak a megjelentek közül: Bartha  
Lajos, K ovács  Árpád, Lőrincz János, Lőrínczi Jó
zsef. Fábián  Márton, Vajda Ferencz 5 - 5  írttal; Kó
bor i  János 10 írttal. Beküldött Bajkó  György és B or
bély  Sándor 5—5 irtot. \ Összesen 50 frt. Határozat
ból kifolyólag e helyen is felkérem velünk együtt vizs
gázott kollégáimat, hogyha alapítványunkhoz hozzá 
akarnak járulni, szives adományaikat október hó vé
géig juttassák el hozzám, mert akkor végleg el fogok 
számolni. Addig a begyűlt összeg a szász-lónai hitel- 
szövetkezetnél kamatozik. Szász-Lónán, 1899. szept. 4-én. 
Vajda Ferencz.

A z ev . re f ta n ító k  aug. 22-én Komáromban 
országos gyűlést tartottak, melyet A ntal Gábor dunán
túli püspök szép imával és beszéddel nyitott meg. A 
gyűlés eléggé népes volt és a tisztviselők megválasz
tásával ért véget. Megvitattak két kérdést. Az egyik: 
»Az osztott népiskola tanterve és a református 
iskolák .« Ezzel kapcsolatosan Konkoly Th. Béla kir- 
törvényszéki bíró 50 frt. pályadíjat tűzött ki a kö
vetkező kérdésre: >A törvények és a közélet tapasz
talataiból merített okokkal támogatva tárgyaltassék, 
hogy az egységes tanterv országos alkalmazása mily 
befolyást gyakorolna a normál tananyag feldolgozására 
az elméleti és a gyakorlati tanitás s általában a nép
oktatásra? És a valláserkölcsi tárgyak intenzív taní
tása mellett a vallásos nevelésre s a nemzeti fejlő
désre?« Ezen értekezés elkészítésére hat-hat hónapi 
határidő tűzessék s a pályamű beadására kéressenek 
fel a hazai összes állami, egyházi és magán elemi 
tanintézetek oktatói, a magyar néptanítók és hitokta
tók vallásfelekezeti különbség nélkül.« A másik meg
vitatott kérdés: »A nyugdíjtörvény és a kántori fi
z e té s « volt. Végül a zsin a ti memorandum  tárgyában 
elfogadták a következő előterjesztést: »Mondja ki az 
országos egysűlet, hogy a magyarországi ev. ref. taní
tók egyeteme nevében a közelebb tartandó zsinat elé 
memorandumot terjeszt. E mémorandumban kéri és 
sürgeti: 1. A valláserkölcsi képzés helyesebb irányba 
terelését. 2. A népiskolai tanterv, szervezet igazgatása 
ás rendtartás egységesítését, javítását s a népiskolai 
szervezet minden pontján a szakszerű irányítás előtérbe 
állítását s a tanítóknak, mint szorosan vett szakembe
reknek képviseleti jogát. 3. A néptanítók anyagi hely
zetének a tanítók képességével arányban álló rendezé
sét s e czélból az állam segítségének igénybevételét.
4. A néptanítók jogi helyzetének oly módon való tisz
tázását, hogy azok, mint az egyház testének egyik fon
tos alkotó eleme, az egyházi önkormányzat ügyeit in-

* Közölni fogjuk. Szerk.
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téző minden fórumon képviseltetetési jogot nyerjenek.
5. Az ország összes ev ref. egyesületeit ebben az 
ügyben záros határidő alatt véleményezésre szólítja fel.«

A t is z á n in n e n i  ev . ref. e g y h á z k e r ü le t  folyó 
évi közgyűlését szept. 26. s következő napjain Sáros
patakon tartja meg

D u k a  T iv a d a r  dr k itü n te té s e . A budapesti 
tudomány-egyetem tanácsa legutóbb tiszteletbeli 
orvos-doktorrá választotta Bükéi Tivadart, Angliában 
élő jeles hazánkfiát, anyaszentegyházunknak a buzgók 
között is egyik legbúzgóbb tagját, az európai hírű tu 
dóst, a Magy. Tud. Akadémia evelező tagját. Görgei 
egykori titkárát, az angol beogáliai hadsereg, nyug. fő- 
tör/.sorvosát stb. E kitüntetés arra méltóbb egyént 
nem is érthetett

I sk o la i é r te s ítő k . Az 1898 - 99. isk. évről a kö
vetkező értesítőket kaptuk meg: l Az erdélyi ev ref. 
egyházkerület theol. fakultásának értesítője. Szerkesz
tette Kenessey Béla a theol. fakultás igazgatója. 2. 
A nagyenyedi ev. ref Bethlen-kollegium értesítője. Ki
adta az igazgatóság. 3. A marosvásárhelyi ev ref 
kollégium értesítője Az elöljáróság megbízásából ki
adja Bedőházi János koll. igazgató. 4. A székelyud
varhelyi áll. segélyzett ev. ref. kollégium értesítője. 
Szerkesztette Gönczi Lajos igazg -tanár 5. A szászvá 
rosi ev. ref. Kún-kollegiuro értesítője. Az elöljáróság 
megbízásából szerkesztette Simon Ferencz igazg.-tanár. 
6 A sepsi-szentgyörgyi áll. segélyezett ev. ref. Székely 
Mikó kollegium értesítője. Az elöljáróság megbízásából 
szerkesztette Pap Lajos igazgató. 7. A zilahi áll. se
gélyezett ev ref. kollégium értesítője. Szerkesztette Kincs 
Gyula igazg -tanár. 8. A debreczeni ev ref főgymn. 
értesítője Közli Sinka Sándor igazgató. 9. A debre
czeni ev. ref tanítóképző-intézet értesítője. Közli K ovács  
Lajos igazg.-tanár. 10 A sárospataki ev. ref. főiskola 
(akadémia ésgymn ) értesítője, összeállították Radácsi 
György akadémiai és Szinyei Endre gymn. igazgatók
11. A szatmár németi áll. segélyezett ev ref. főgymn 
(XXIX.) értesítője Szerkesztette Borsos Benő igazgató.
12. A kecskeméti áll. segélyzett ev. ref. főgymn. érte 
sítője. Közrebocsátja Katona Mihály ez évi igazgató

„ K e r e s z ty é n  v a l lá s ta n  Középiskolák felső 
oszLályai, tanító- és tanítónőképezdék s hasonrangu 
iskolák használatára. Irta N agy  Károly ev. ref. theol. 
tanár. Első rész A keresztyénség előkészítése, fellépése 
és első alakulása a bibliai iratok alapján. Kolozsvárt. 
Ny. Gombos Ferencznél. 1899” Ára 1 frt. Terjedelme 
6 és V4 — sűrűn nyomott (nyolczadrét) ív. Megren
delhető szerzőnél: Kolozsvárt, ev. rét. theol.fakul
tá s  épülete. E műre már lapunk előző számában fel
hívtuk volt az érdeklődők figyelmét. Most újból fel
hívjuk, mert meggyőződésünk szerint aczimben kitün
tetett iskolákban e könyv, mint vallástani könyv sok
szoros tekintetben be fog válani. Melegen ajánljuk 
öszes lelkésztársaink  és tanáraink  figyelmébe is, 
azokéba t. i., kik a keresztyén vallás előkészítéséről, 
fellépéséről és első alakulásáról a bibliai iratok alap
ján hű és tiszta képet akarnak .maguknak szerezni. 
Tájékozásul megjegyezzük, hogy a mű második része  
(az új-szövetségi) 1900 évi január hónap elején szin
tén meg fog jelenni.

Hivatalos rész.
3154-1899. NYILVÁNOS NYUGTÁZÁS.

B. e. Szász Domokos püspök aa. emlékének meg
örökítésére és a Szeretetházra eddigelő a következő 
kegyes adományok folytak be:

1 Bánffy Dezső br. főgondnok aától 50 frt — kr.
2. Kemény Kálmán br. 150 —
3. Bánffy Dánielné Onagyméltó-

ságától 10 — „

4. Soltész Sámuel eserefalvi lel
kész gyűjtése............ 2 frt 97 1

5. Kovács Gyula domokosi lelkész 2 —
6. Farkas Lajos domokosi tanító — 50
7. Krausz Antal csendőrhadnagy — 50
8 Szilágyi György kolozsvári polgár — 50
9. Sámuel Aladár selyei p ap ... 4 50

10 Goldstein Dávid gyűjtése . . . . 15 ., 65
Együtt. 236 frt 62 kr, azaz 

kétszázkarminczhat frt hatvankét kr
Fogadják a nemes szivü adakozók lg-tanácsunk 

őszinte köszönetét.
Kolozsvárt, 1899. augusztus hó 31-én.

K ádár János dr. F á / j  Gábor dr.
titkár. elnökhelyettes.

840-1899. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a deési egy

házmegyébe kebelezett hidahnási Ili. osztályú egy
házközség p a p i állom isára pityázat nyittatik.

Javadalma: tisztességes lakáson, melléképületeken és 
3 hold belsőségen kivül 549 frt, 63 kr; ebből 332 frt 
86 kr dézma- és alapítványi kamat, 124 frt 40 hold 
kánonika-porczió jövedelme, a többi kepe.

Pályázati határidő 1899. évi szept. 3)
Pályázati kérések nt. Pap István esperes aához 

S.-Magvar-Berkeszre (u. p. Nagy-Somkut) küldendők.
Kolozsvárt, 1899. szept. 3-án.

Bartók György dr.
püspök.

835-1899. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a marosi 

egyházmegyébe kebelezett nyárád-szt. benedek-ákos- 
fa lv i rií. osztályú egyházközség papi állomására ezen
nel pályázat nyittatik.

Javadalom: gazdasági épületekkel ellátott tisz
tességes lakáson kivül: 13 hold 1303 □  öl első oszt. 
szántó; 6 hold 1048 □  öl első oszt. rét; 253 □  öl 
legelő; 241 □  öl kert; kepe és fa, összesen 575 frt 
26 kr., azaz ötszázhetvenüt frt huszanhat kr. becs
értékben

Pályázati határidő: 1899. szept. 30
Folyamodványok nt Ravasz János esperes aához 

küldendők Nyárád-Szeredára.
Kolozsvárt. 1899 szept. 1-én.

Bartók György ár.
püspök.

MEGHÍVÓ.
A deési ev ref. egyházmegye közgyűlésének mit. 

tagjait folyó évi szept. 26 án d. e. 10 órára Deésre, 
a fiúiskola tanácstermébe rendkívüli közgyűlésre tisz
telettel meghívom.

Tárgyai: 1. Az Igazgató-tanács által a Szeretet- 
ház érdekében elfogadott bizottsági javaslatra, %. a 
főtiszt püspök urnák az egyházkerületi lelkészek, lel 
készi özvegyek és árvák gyámintézetére vonatkozó s 
az Igazgatótanácsnak 2920 — 1899. sz. határozati ja
vaslatával elfogadott előterjesztésére adandó vélemény
kimondás. 3- Az egyházmegye 1900. évi költségelő
irányzatának megállapítása. 4. Segély-kérvények, ké
relmek, indítványok tárgyalása.

S.-M.-Berkészen, 1899. szept. 4-én.
Pap István

esperes.

N ïuM A T uTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN KOLOZSVÁRT.
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Laptnlajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: MOLNÁR ALBERT, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és előfizetések bérrnentve 
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 4. ajtó.

E lő fize tési ár: egész évre 
félévre

6  frt 
3 frt

JVIEGfcJELkENIK IVIIflDE ft CSÜTÖRTÖKÖT*

A hit és az akarat.
( -'elolvastatott ;899. szept. 10-én a tanév megnyitása alkalmával.)

Méltóságos Elöljáróság!
Nemes ifjúság!
Nagyérdemű közönség!

Itt állunk, mi a vezetők és Önök, nemes ifjúság, 
a kiket az Ur reánk bízott, egy nagy szakadék szélén, 
a tudományos kérd sek szédítő mélységei felett. Át tu
dunk-e menni a szakadékon, meg tudjuk-e járni a 
mélységeket, — avagy belébukva, elveszünk-e ? — ez a 
kérdés. Vagy William Jamesnek  gyönyörű hasonlatát 
idézve, azt mondhatjuk, hogy úgy vagyunk, mint a ma
gas hegyi ösvényen hóforgatagban és vakító felhőkben 
álló útas, a ki a futó felhők mellett csak egy-egy pil
lanatra láthat meg egy-egy útdarabkát. Ha bizonyta 
lankodással megáll s révedező szemekkel azt keresgeti, 
hogy melyik az igazi út, ott fagy meg álló helyében. 
Ha pedig hamis útra tér, összezúzza magát. Nem tudja 
biztosan, hogy hát egyáltalában van-e helyes és a ne
héz helyzetből kivezető megbízható út? Mit tegyen?

> Legyen erős és bátor! Tegye és remélje a leg
jobbat és nyugodtan várja a bekövetkezendőket!< — 
mondja neki a teljesen gyakorlatias positivista.

»Kisértse meg, hogy talán ez, vagy amaz út lesz 
a jobbik« — tanácsolja a skceptikus bölcselő, — »mert 
hiszen egyáltalában nem tudhatjuk, ha vájjon van-e 
biztos ú t? Az egész élet csak „talányokból áll.«

Nem; nemes ifjúság, egész határozottsággal állí
tom, hogy nem ez az utolsó kijelentés. Mind a két. 
tanácsban fél-igazság van. Az első azért hiányos, mert 
nem jelöli meg az elhatározás, az akaraterő forrását; 
nem azt az alapot, a melyen tehesse és remélhesse a 
legjobbat az a szegény, nehéz helyzetbe jutott útas. 
A másik pedig azért, mert vagy egy bizonytalan útnak 
kergeti neki, vagy pedig míg ott tépelődik a maga „ta- 
lán“-jaíval, aggságoskodva néz ide s oda, ott engedi 
elpusztulni.

Van a két tanácson kivűl egy harmadik, egy erő
teljes positivum, — a h it  „Talányokkal az életben

nem lehet operálni. „Talán'-nal nincs győzelem, hűség 
vagy bátorság sugallta tett. Nincs szolgálat, nagylelkű
ség, önfeláldozás, szóval nincs erény az ethikai téren 
és nincs a tudományban kutatás, kísérlet, alkotás. A 
„talányokkal szemben a positiv hit az egyetlen, a mi 
mellett physikai és szellemi életet élhetünk. Hitünk a 
győzelemben,, a- sikerben az egyetlen, a mi a győzelmet 
és sikert biztosítja.

Egész physikai életünk nem egyéb, mint egy örö
kös koczkazat abban a nagy küzdelemben, a melyet 
a környezettel folytatunk és tényleg személyünk perez - 
ről-perczre, óráról-órára egy halálos játékra van fel
téve. Ellene-tudunk állani a környezet megsemmisíteni 
akaró hatalmának, tudunk váltakozó harezmodora kü
lönböző fázisaihoz alkalmazkodni: élünk; ha nem: meg
halunk. A halál a környezetnek az elernyedt és ellen
állásra képtelen szervezet felett vett győzedelme.

Szellemi életünk is egy örökös küzdelem a létért, 
a mely harezban belső, szellemi egyéniségünk van 
szintén óráról-órára feltéve a játékra. Óriási meredélyek 
szélére állít bennünket untalan a tudomány s itt is 
úgy vagyunk, mint a physikai életben, hogy ha hisz- 
szük, hogy a szakadékot át tudjuk ugrani, lábaink 
erőt nyernek s átjutunk. De ha nincs hitünk önma
gunkban és a sikerben és azokra a szép fejtegetésekre 
gondolunk, a melyeket a „tudományosság védői a 
„talányról elmondottak, akkor addig tétovázunk, míg 
bizalmat vesztve, lábaink reszketni kezdenek és két- 
ségbeesve a mélységbe vetjük magunkat.

Csodálatos, hogy az emberek épen azt a hitet 
nézik le, vetik meg, akarják sárba dobni, a mely nélkül 
pedig egy pillanatig sem élhetnek meg; azt a hitet, a 
mely nélkül se élni, se gondolkozni nem tudunk és a 
melytől csak azon az áron foszthatjuk meg magunkat, 
ha „szellemi nullák vagyunk" A hit, — eltekintve val
lási vonatkozásaitól és tartalmától, — egy olyan hy
pothesis, a melylyel dolgozunk, vagy jobban mondva, 
a mely nélkül nem dolgozhatunk; mert hogy pl amaz
u. n. „örök természeti törvényekre" hivatkozzam, azt. 
hogy a természet holnap ugyanazokat a törvényeket 
követi, a melyeket ma követett, ez egy olyan felvétel, 
a melyet senki sem tudhat, de a melyet a megismerés 
és a cselekvés lehetősége érdekében mindenki felvesz,
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elhisz, sőt követel. A hit hypothesise és egyéb, külön
ben tudományosaknak mondott hypothesisek között az 
egyetlen különbség csak az, hogy míg némely hypothe- 
sist öt perez alatt meg lehet dönteni, addig amaz év
ezredekkel daczol és minél később következik be va
lamely hypolhesisre nézve a csalódás, annál erősebb 
a benne való hit.

A tudományos hypothesisek értéke attól függ, 
hogy segítségükkel mennyi jelenséget lehet megismerni, 
megmagyarázni és érthetővé tenni.

A vallási hypothesisnek, a szűkebb értelemben 
vett hitnek értéke pedig attól, hogy belőle milyen er
kölcsi élet fejlődik, a cselekvő személyt hogyan tudja 
alakítani, benne micsoda ethikai erőket képes kifejteni.

Nem azt az abstract embert kell vennünk, — 
mikor az embert és az életet vizsgáljuk, — a kit a 
tudós a maga Íróasztala mellett a saját „tudalmából“ 
alakít meg; hanem a concrét embert, úgy, a mint az 
van és a concrét viszonyok között él. Azokat a sou- 
verain postulatumokat kell tekintetbe vennünk, a me
lyek eltagadhatatlanul állottak egy Kant elé is, mint a 
tiszta ész követelményei, vagy mint kategorikus impe
rativus. Ez a concrét ember pedig, — a mint Fichte 
annyi igazsággal mondotta, — »cselekvőség«. »Az em
ber szivében a tetterő örökélő forrása buzog«, vagy a 
mint a magát radikális empiristának nevező William 
James mondja: »az akarat határozza meg az életet. 
Ez az ember ősjoga. Az akaratnak joga van a gondol
kozásra is befolyást gyakorolni; nem ugyan a tények
nek a részletekben való megállapítására, mert e tekin
tetben az értelemnek egyedül maguk a tények után 
kell igazodnia, hanem egészben a való felfogására és 
jelentőségére. Ha a tudományos megismerés elérne a 
dolgok végéig, akkor megélhetnénk csupán a tudo- 
dománynyal. Miután azonban a tudomány csak épen a 
széleit, a körvonalait világítja meg annak a homályos 
continensnek, a melyet universumnak nevezünk, szük
ségünk van oly eszmékre, a melyek egész lényünknek 
megfelelnek, gondolatokra, a melyek lehetővé teszik, 
hogy cselekedjünk, reméljünk, éljünk. Valamely világ
nézet felvétele, elsajátítása mindig a kedély, az elha
tározás dolga, az akarat ténye, akkor is, mikor az em
ber az agnostikus önmegtartóztatásra határozza el m a
gát, hogy egy lépéssel sem megy tovább, mint a med
dig a tudományos bizonyítás elér, vagy akkor is, mikor 
elhatározza, hogy bizonyos eszményi előfelvételeket al
kot az universum végső természetéről, a mely felvé
telek nélkül végelemzésben még sem tud ellenni. Ha 
a természet folyásának csak puszta nézői volnánk, 
akkor elég volna a tisztán tudományos ismeretre szo
rítkoznunk. De mi együtt cselekvők, együtt teremtők 
vagyunk a világban s mint ilyenek nem mellőzhetjük, 
hogy az élet és annak rendeltetése felől ne alkossuk 
meg a végső felvételeket. Az élet az egész világfolyás
sal feloldhatatlanul össze lévén szőve, nem lehetünk el 
a nélkül, hogy a valóról általában és annak az erkölcsi 
és a szellemi élethez való viszonyáról bizonyos előfel
tételeket ne alkossunk.«

A concrét emberben legérdekesebbek és legérté
kesebbek ennek hite és eszményei, melyek akaratát, 
cselekvőségét elhatározzák és épen azért soha sem dia- 
dalmaskodhatik valamely olyan bölcseleti irány, a mely

vonakodik az ember legerőteljesebb érzés- és akarati 
hajtóerőit határozottan elismerni. A fatalismus, mely 
minden törekvést hiábavalónak tart, soha sem lehet 
uralkodó világnézletté, mert az az ösztön, hogy az életet 
mint törekvést és küzdelmet fogjuk fel, nemünkben 
kiirthatatlan; míg ellenben az egyéni erő kifejtését 
annyira hangsúlyozó praedestinatio gondolat lassanként 
meghódítja a világot.

A concrét ember, a ki minden szükséget a maga 
idejében érez, semmi kárpótlást nem fogad el az éle
tért az élet teljességén kivűl. Azt szürke elméletekkel 
eláltatni nem lehet. A dolgokkal szemben, a melyek 
öntudatra jutnak, nem a theoria az első kérdés: mi ez? 
hanem a gyakorlat: mire való? mit tegyek? A meg
ismerés teljesen tökéletlen, míg csak cselekvésbe át 
nem megy.

Mint cselekvő lényekben van egy elem bennünk 
a melyet a kérésztyénség határozottan elismer, de a 
melyet a bölcsészek mellőznek. Ez az elem a hit. És 
innen érthető meg a keresztyénségnek az a hódító 
ereje; mert épen amaz erőknek felel meg, a melyek a 
concrét emberben vannak, annak lelke követelményeit 
elégítik ki és cselekvését teszik szabaddá. Igazságot 
nyújt, hogy az igazság által szabadokká tegyen. Innen 
a protestántizmus gyors diadala is, mert Luther vagy 
Kálvin azokra az erőkre hivatkozott, a melyek a leg
közönségesebb emberben is megvannak, erőkre, — mint 
a kegyelemből hit által való megigazulás és az önerőnk 
felett való kétkedés, — a melyek személyesek és a 
melyeknek nincs semmi szükségük papi közbenjárásra; 
erőkre, a melyek az embereket egyenesen és közvet
lenül Istennel állítják szembe.

Lényegünkben legmélyebb az a belső élet, a szív
nek az a homályos regiója, a hol akaratunkkal és nem 
akarásunkkal, hitünkkel és remegésünkkel egyedül va
gyunk. Mint a hogy a barlangok nyílásain, a földkéreg 
szakadásain tőrnek ki a föld mélyéből azok a vizek, 
melyek a forrásokat alkotják, úgy veszik külső tetteink 
és elhatározásaink forrásai a maguk eredetüket a sze
mélyiségnek homályos, elrejtett mélységeiből. Itt rejlik 
legmélyebb szervünk a dolgok lényegével való érintke
zésre s lelkünk e concrét mozdulásaihoz szólanak össze- 
hasonlítgatásokkal az elvont tételek és tudományos bi
zonyítékok. Itt lenn, belső életünkben valóság az, a 
mi pedig a rideg ész előtt csak lehetőség  és az  a 
valóság határozza meg cselekvésünket. Gyönyörűen 
mondja W. Salter, hogy a »bátorság lényege: az életet 
rátenni valamely lehetőségre a hit lényege pedig az a 
meggyőződés, hogy ez a lehetőség létezik.

Ama közönséges meghatározás mellett, hogy a hit 
az, a mikor az ember valamit elhisz, a miről tudja, 
hogy nem igaz, a hit tulajdonképen hazugság. A hit 
valóságban mindig csak élő optiokra vonatkozhatik. A 
hitet mindig a cselekvéshez kell mérni és a vallásos 
hit védelme is a cselekvés körűi forog. És ha sikerülne 
valakinek bebizonyítani, hogy az a cselekvés, melyet 
a keresztyén vallásos hit diktál, vagy inspirál, semmi
ben sem különbözik attól a cselekvéstől, melyet a na- 
turalistikus hypothesis indit: hajlandó volnék kimon
dani, hogy az egész keresztyén vallásos hit merőben 
felesleges és az ennek igazolásáért vívott küzdelem
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csak üres játék, komoly lelkekhez méltatlan donqui- 
chotti szélmalom-harcz.

Nem azzal a Pascal-féle üzleties szellemet eláruló, 
hamis okoskodással kívánom a hit szükségét Önök előtt 
igazolni, a mely azt mondja, hogy »vagy azt hiszitek, 
van Isten, vagy azt, hogy nincs. Melyiknek adtak előnyt? 
Az emberi értelem nem tud rá feleletet adni. Köztetek 
és a dolgok között egy szerencsejáték folyik, a melynél 
az utolsó ítélet napján vagy fej, vagy írás esik. Fon
toljátok meg, melyikkel nyertek vagy veszítetek, ha 
mindeneteket a »fej« re, azaz az Isten léteiére teszitek 
rá. Ha nyertek, örök üdvösséget nyertek; de ha veszi- | 
tetek, tulajdonképen mégis semmi kárt nem vallótok. 
Ha e játéknál végtelenül sok lehető esély volna is és 
köztük czak egyetlen, a mely Isten mellett szólana, 
akkor is mindent, a mitek van, Istenre kellene rak
notok, mert ha ily módon egészen biztosan tennétek 
ki magatokat a véges veszteségnek, úgy minden véges 
veszteség csekély ár a végetlen nyereség lehetőségével 
szemben. Menjetek azért, vegyetek szentelt vizet és ol- i 
vastassatok miséket; a hit magától jő és elaltatja ké
telyeiteket, — cela vous fera croire et vous abêtira. 
Miért ne inkább ezt? Alapjában mit veszítettetek?!«— 
és általában nem is akarok semmiféle elméleti bizo- 
nyítgatásokba bocsátkozni, csak arra hívom fel Önöket, 
hogy jöjjenek és lássanak! Jöjjenek és velünk együtt 
keressék az emberi lélek mélységeit, nézzék meg az 
isteni kijelentés szentek-szentjének titkait, szemléljék 
az Isten felséges üdvtervét, a mint azt előkészítette és 
a mi Urunk, a Jézus Krisztusban megvalósította, lás
sák meg az ő csodálatos dolgait az évezredek hosszú 
folyamán és a jeíen történeteiben, a természet és a 
szellem világában és ha majd a belső testimonium 
spiritus sancti szavát hallják Önök is, akkor álljanak 
az Ur elé, mint egykor a fiatal Sámuel : »Szólj, mert 
hallja a te szolgád!« (I. Sám. IIL 10.) Aztán majd meg
értik és megérzik, hogy míg egyfelől »a hit az olyan 
dolgoknak valóságok, a melyeket reményiünk és a mely 
dolgok nem láttatnak, azoknak bizonyos mutatójuk«: 
addig másfelől ez a hit a cselekvésre ösztönző legfel
ségesebb erő, a mely nagy és szent kötelességeket ró 
reánk, a mely hegyeket mozdít ki helyükből és a mely I 
meggyőzi a világot!

A Krisztus evangéliumának ereje abban az örök 
igaz kijelentésben van, hogy sem az Isten, sem az uni- 
versum nem követel tőlünk semmi olyat, a mit közü
lünk a legkisebb is meg ne tehetne. A siker, a diadal 
mindig és mindig csak a cselekvés energiájától függ; 
ez az energia pedig attól a hittől, hogy nem szenve
dünk hajótörést.

Az a hóvihartól körülvett, felhőkbe burkolt, me
redélyen álló útas sem megfagyni nem kénytelen egy 
álló helyében, sem lezuhanni a szakadékba. Az Ur ké
zen fogva vezeti az ő gyermekeit és a hit világánál 
biztos ösvényt mutat.

Bízzuk Ő reá a mi útainkat és 0 majd meg' 
cselekszi!

Kenessey B éla ,
theol. igazgató.

A társadalom jellege.
(Felolvastatok a sepsi papi értekezlet ülésén.)

Tisztelt Értekezlet! Mai fölolvasásom tulajdonkép 
egy elkésett polémia. Irataim közt találok egy, a kö
zelmúltból származott följegyzést. Sajnálom, hogy a 
pontos dátum nincs rajta. A följegyzés ez: »A buda
pesti rom. cath kongresszus, mely azért ült egybe, 
hogy megóvja a társadalom katholikus je lleg é t, 
táviratilag üdvözli a római szent atyát.« Már akkor,

| mikor e följegyzést tettem, reílectálni akartam e táv
iratra. valamely napilap hasábjain, de elmulasztottam. 
Attól féltem, hogy talán nem fogtam jól fel e távirat 
szövegét s nem akartam a regebeli lovag példáját kö
vetni, a ki szélmalmot néz ellenségnek s az ellen 
harczol. De többször tűnődve e tárgy felett, ma már 
kizártnak tartom a tévedést. Hiszen e kifejezés alatt 
nem lehet egyebet érteni, mint a mit tényleg mond.

| Hogy pedig e kérdést ide hozom, a mélyen tisztelt 
papi értekezlet elé, annak két oka van. Egyik az, hogy 
annak a táviratnak szövege minket protestánsokat is, 
kik szintén e társadalom tagjai vagyunk s számunk is 
ki tesz egy pár milliócskát, bizonyára érdekel. De ha 
ez az ok nem fogadható el, ott van a másik. Nem 
vagyunk sem hazafiság, sem lelkiismeret dolgában oly 
helyzetben, mint gróf Zichy Nándor úr ő nagyméltó
sága, ki azt mondja: »Első sorban katholikus vagyok, 
azután magyar!« A történelem bizonyítja, hogy a mi 
anyaszentegyházunk fiai híven állottak a nemzeti esz
mék szolgálatába mindenkoron, ez eszméket szolgáljuk 
ma is főleg épen a társadalmi életben s így az em
lített távirat szövege kell, hogy minket is érdekeljen.

Tisztelt Értekezlet! A vakságnak két faja van. 
Elég szerencsétlenség: nem látni meg azt, a mi van. 
Rég túlélt elvek dohos pinczéjében tanyázni s 
nem látni, hogy kívül már megvirradt, szánalmas 
helyzet. De az emberi tévedések előidézésében sokkal 
több szerep jutott a vakság másik fajának. Annak, 
mely az előbbivel ellentétben olyant lát, a mi nincs. 
Ennek a vakságnak szüleménye az a famozus távirat 

I is, mely a magyar társadalomra ráfogja a katholikus 
jelleget. De distingváljunk. Eltekintve attól, hogy a 
nagy emberi czélok közösségénél fogva az emberiség 
egyetemes társadalmat is alkot, meg kell élesen külön
böztetnünk az egyes népek életében az államhatalmat 
és a társadalmat. Ideális nemzeti élet az, hol az ál
lamhatalom nem egyéb, mint a társadalmi közakarat 
képviselője; sőt tán annak szigorú megtestesülése. 
Megközelíteni ez ideális viszonyt Smiles szerint csak 
akkor fogják a népek, mikor a történelem ítélő szel
leme sirkövet állíthat a meghalt cézárizmusnak. Mikor 
az általános emberi szabadságot, az együttélés örök 
rendjét, nem mesterségesen föntartott hatalom bizto
sítja, hanem a társadalom törvénytisztelete.

Hogy a múltban és jelenben ettől a viszonytól 
messze voltunk és messze vagyunk még, arról meg
győz egy pillantás a történelem eseményeire. Maga a 
társadalom gyakran a legélesebb ellentétben áll az 
államhatalommal, a mi természetes is, minthogy ez 
amannak igen sokszor nem hogy érdekeit szolgálná, 
de jogait megnyirbálni, erőit megbénitani törekszik. A
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forradalmak ezen alapon nyernek életet. Mert a népek 
benső élete nem tűr magán sokáig erőszakot. A tár
sadalomnak életszüksége, hogy összes erőit szabadon 
használhassa és alkotásaiban lenyűgöző halalom ne 
korlátozza.

Nálunk, t. értekezlet, magyar nemzetnél a társa- | 
dalomnak sokkal több és súlyosabb feladata volt. mint 
más szerencsésebb népeknél. Alig háromszáz eszten
dőre a királyság alapítása után kihal nemzeti uralkodó 
házunk A hatalom főképviselője attól kezdve csaknem 
állandóan idegen, kinek vére nem lüktet együtt a 
mienkkel szive dobbanása nem ad visszhangot a mi 
szivünknek dobbanására.

Megkezdődik hosszú sorozata a jogért folytatott 
harczoknak. E harczok súlyosabb jelleget épen abban 
a korszakban kezdenek ölteni, melyre a reformáczió 
mozgalmának kezdete esik Ha ráfogással akarnék 
élni, én is mondhatnám, hogy a magyar történelemben 
e korszak társadalma protestáns jellegű volt. Hiszen 
annak minden rétegébe ekkor szivárognak át az új 
eszmék. Ekkor kezdődik az a nagy processus, melynek 
czélja a hitéletnek minél teljesebb megtisztítása. De 
nem állítok ilyet! Sőt kész vagyok az ellenkezőjét bi
zonyítani. Mert mi e korszaknak igazi képe? Véren- 
gezésig menő türelmetlenség az ellenkező vallásos 
meggyőződés iránt. Brutális elfojtása a gondolat sza
badságnak. Visszaélés a szeretet vallásának nevével, 
megtévesztése a mesterségesen butaságban tartott tö
megek lelkiismeretének. A ki tudja, mily eszközökkel 
küzdött ebben a korszakban az egyedül idvezitő híva 
talos egyház, az meggyőződésből fogja átengedni e 
korszak jellegzésének dicsőségét a katholiczismusnak.

És mégis. A magyar társadalom még akkor sem 
katholicus jellegű. A mi országunkban a vallási üldö
zések soha sem öltöttek oly nagy mérvet, mint más 
népeknél. Hja! azok ráértek minden erejűket és figyel
műket a vallási ügyekre fordítani. Nem volt alapjában 
megtámadva nemzeti életük, mint a mienk. Nálunk e 
korszakban a vallás csak másodrendű kérdés. Első 
volt: a lenni vagy nem lenni! Mint a kelevény sajgá
sát érzi a testnek utolsó pórusa is, a magyar társa
dalom minden legkisebb idegszála vonaglott a nagy 
veszedelem érzetében és e társadalom a legparányibb erőt 
is küzdelem bevitte, hogy az élet föntartását biztosítsa.

Mint a későbbi századokban, úgy e korszakban 
is a katholicizmus a reakczió szolgálatába szegődött. 
Osztozott a megtévedt államhatalom jog ellen elkövetett 
merényleteiben. És miután itt is szemben találja magával 
a magyar társadalmat, adhatta e annak a maga jellegét?

Mind szomorúbb és szomorúbb korszak követ
kezik. Idegen aspirácziók mind nagyobb nyomással 
nehezednek a magyar közéletre. A függetlenségért, az 
önálló existencziáért mind nehezebb küzdelmeket kell 
vívni, nagyobb és nagyobb áldozatokat hozni. Lehetett-e 
phisikai ideje a nemzet társadalmának e titáni har
czok alatt felekezeti jelleget ölteni? Nem kellet-e föl
rázni minden szunnyadó erejét, hogy jogát az élethez 
bebizonyítsa? II. Rákóczi Ferencz buzgó katholicus. 
Jezsuiták nevelik. De az ő lelkének se tudnak oly ka
raktert adni, hogy meg ne hallja a fojtogatott magyar 
társadalom jaj kiáltását s egész életét áldozatul ne hozza: 
>pro libertate et pro patria.

A múlt század vége felé az eddig teljesített kötelesség 
mellé újabb kötelesség járúl Itt domborúl ki a nemzeti 
társadalom igazi képe. Itt is, ott is tátonganak a sebek, 
miket százados nagy harczok hagytak emlékűi. Szellemi 
életünk elmaradott a világtól. Tudományunk parlagon 
hevert. Nyelvünk sem volt, melylyel irodalmat teremthet
tünk volna. A mise nyelvén született irodalom épen úgy 
lehetett a másé. mint a miénk. Művszetünk semmi.

Mind oly sebek, melyeknek más orvosa nem le
hetett, mint az öntudatra ébredt nemzeti társadalom. 
Ha ez a társadalom katholikus jellegű lett volna, az 
alkotni valók óriási halmaza előtt betakarja magát a 
»non possumus« száraz kifogásába s belemerül a »dolce 
far niente«, az édes semmittevés élvezetébe. Mint ahogy 
a maga igazi fejlődésére nem tett a katholicizmus szá
zadok óta semmit.

Azóta pedig alkot a világ. Szédületes gyorsaság
gal teszi lépéseit az emberi haladás. A protestántizmus 
alapelve az örök fejlődés általános emberi elv lett, 
mely mindenható erejével megsokszorozza a társadal
mak munkaképességét A jövő nagy kérdéseivel szem
ben teljesen kizártnak vehető, hogy bármely nemzet 
társadalma is katholikus jelleget ölthessen.

A miénk annyival kevésbé, mert mi sajátos vi
szonyban élünk. Mi a múlt emlékeit morál gyanánt 
őrizgetjük. A mi társadalmunk czélja, küzdelme nem 
lehet más, mint nemzeti életünk teljes kiépítése Sok 
intő jelünk van, a mi erre sarkal. Az elviharzott küz
delmekről itt is, ott is egy-egy szent sírhalom beszél.

És én, t. értekezlet, míg e sírokat be nem temeti 
a futó idő, míg lelkemen átborong a múlt nagy áldo
zatainak emlékezete; míg látom, hogy a nemzedék fel
fogja, megérti: micsoda szent ügy vértanúinak dicső
sége ragyog rá vissza és miféle szent czél lebeg előtte 
is, állítom, hirdetem és a valóság igazat ad nekem, 
hogy addig a mi társadalmunknak jellege nem lehet 
más, mint a mi volt mindig, s a mi valójában ma is: 
m agyar nemzeti. Éscsak addig van jól, a míg ez így van!

Szabó Jenő .

A körlelkészi szervezet revisioja.
Mindazon alkotások közt, melyek b. e. Szász 

Domokos nagynevű püspökünk nevéhez fűződnek, fa
junk és felekezetűnk érdekeinek egyik sem tett és tesz 
oly megbecsülhetetlen szolgálatot, mint a hazarészünk 
különböző vidékein faji és felekezeti szempontból ve
szélyeztetett hitsorsosaink megmentését, tö méritését 
czélzó missiói egyházak szervezése, melyek csak ké
sőbb nyerik a pap és pap közt megkülönböztetést fel
idéző, körülbelől a politikai közigazgatási körök ana
lógiára született és sok tekintetben méltán kifogások 
ható „körlelkészség“ elnevezést.

Jóllehet mi körlelkészek, a kik előtt néhai püs
pökünk ezen legnagyobb alkotása a legszebb munka- 
tért nyitotta, áldó kegyelettel őrizzük az ő nagy nevé
nek emlékezetét: mindazonáltal indíttatva érezzük ma
gunkat arra, hogy a szolgálat közben szerzett tapasz
talatok alapján, illetékes felsőbb hatóságainak előtt a 
a körlelkészségeket és a körlelkészeket érdeklő némely 
intézkedések módosítása érdekében a kezdeményező 
lépést megtegyük.
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A körlelkészségek szervezésére vonatkozó elvi 
határozatok kimondják, hogy a körlelkészi állomások 
a főtiszt, püspök ur javaslatára a mélt. Igazg. Tanács 
által kinevezés utján töltetnek be (Rkiv.egyh. kér. közgy. 
jkv. Id87. évi. 81 jkvi. sz., „Utasítás“ 199. §.), továbbá, 
hogy a körlelkészek, közkereseti eljárás mellőzésével, 
hivatalból dislocálhatók vagy nyugdíjazhatok (Lásd u o.)

A mi a kinevezést illeti, arra nézve, noha egy
házszervezetünk alapelveivel és tételes törvényeinkkel 
ellenkezik, a mint ezt Cseresznyés Ödön kartársunk 
annak idején világosan felfejtette, (Prot. Közi: 1887. 
évi 12. 13. sz), — figyelemben veendőknek kell elis
mernünk n. dr. Szász Bélának a kinevezés mellett elő
adott érvelését is, (Prot. Közi. 1887 évi. 14. 15. sz.), 
azonban helyesnek tartanók a kinevezés elvének me
revségét oda módosítani, hogy a kinevezés az érdekelt 
missiói egyház presbitériumának meghallgatása mellett 
történjék, mivel ezen eljárás a legtöbb helyen jelen
tékeny egyházi terheket viselő híveknek némi jogot 
nyújtana az egyházi élet legfontosabb kérdésében is, 
s bizonynyal jótékonyan hatna a felekezeti buzgóság 
fokozására is. — Különben ilyen eljárás az utóbbi 
időkben nem egy esetben történt, s megnyugtató ered
ménynyel is járt. — Sőt egyházszervezetünk alapelvei
hez és törvényeinkhez való közeledés volna, ha az 
egyszerű véleményadás helyett pl. hármas kijelölési 
jog adatnék a presbitériumoknak, vagy pedig a mélt. 
Igazg. Tanács által megejtendő hármas kijelölés alap
ján, épen választási jog adatnék a missioí egyházak 
teherviselő híveinek is.

A körlelkészekre nézve személyileg ennél sokkal 
fontosabb és aggályosabb, a közkereseti eljárás 'mel
lőzésével, közigazgatási utón való dislocatió, mely mint 
Damokles kard, hajszálon függ mindnyájunk feje felett. 
Cseresnyés Ö. idézett czikkeiben alaposan kimutatta 
ezen elvnek egyházszervezetünkkel homlokegyenest el
lenkező, s a kivételes intézkedésnek komolyan sem
mivel sem indokolható voltát, mely mellet Dr. Szász 
Béla is, idézett czikkeiben, csak a czél iránt való fe
lelősség, némely qualificationális előnyök, — bevál
tatlan, s ez idő szerint is beválthatatlan nyugdíj ki
látás hangoztatásával tudott érvelni. — Sőt hogy ilyen 
ingatag érvelését elfogadhatóvá tegye, odáig ment, hogy 
a körlelkészeknek a kinevezésre jogosított hatósággal 
szemben való viszonyát önkéntes vállalkozástól függő 
szerződésének minősítette, melyet el vagy el nem fo
gadni, mindenkinek tetszésére van bizva.
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A közigazgatási dislocatio elve alkalmas a leg
jobb törekvést, a legbuzgóbb szándékot is megbéní
tani. A bátrat is, ha nem is felénkké, de túlontúl 
aggodalmaskogóvá teszi. Minden jóakaratu kezdemé
nyezésnél mindig, mint sötét árny, ott kisért az a 
gondolat, hogy hátha a hívek egy része, néha csak 
egyetlen ember, a jószándékot vagy meg nem értve, 
vagy félreértve, a pappal ellentétbe jut, s a nélkül, 
hogy ok volna rá, belekapaszkodva a dislocatio elvébe, 
addig izgat a pap ellen lenn és fenn, mig a pap dis- 
localtátik vagy nyugdíjba küldetnék, ha volna rá fe
dezet. Volt már rá eset, hogy a felsőbb impulsus foly
tán kezdeményezett törekvés idézte elő a leglelkiis
meretesebben munkálkodó körlelkész dislocáltatását! 
Hogy ezen elv fentartása, nemcsak aggályos, hanem 
sérelmes is, hogy n sokat hangoztatott kálvinista papi 
függetlenséget merőben semmivé teszi, hogy a szabad 
vélemény nyilvánításnak úgy egyházi, mint más vonat
kozású kérdésekben szárnyát szegi, hogy a papi tekin
télyt megalázza, hogy mindenben habozóva, minden
kivel szemben gyanakvóvá teszen: azt bővebben bizo
nyítani felesleges még azok előtt is, kik úgy gondol
koznak, hogy a dislocatio alkalmas a pastoralis pru- 
dentia fejlesztésére. — Gyenge pást. prudentia az, 
mely ilyen erkölcsi kényszerből születik. — Ha a pást. 
prudentia hiányában, — saját hibájából, — jut a kör
lelkész ellentétbe a gondjaira bízott hívekkel, vagy a 
gyülekezet érdekeivel: megérdemli a fegyelmi úton való 
megtorlást, s mi szükség van arra, hogy a törvény 
megkerűltessék ? miután egyh. törvényeink 303. és 304. 
§-ai szerint, minden kivételes intézkedés nélkül, a meg
torlásnak ugyanazon nemei alkalmazhatók rendes bíró
sági úton, melyeket a kivételes rendelkezés állapít meg 
Ha pedig valaki önhibáján kívül kerül kényszerhely
zetbe, s a bajt orvosolni képtelen, azt saját jól felfogott 
érdekei és az eszélyesség fogják arra megtanítani, hogy 
dislocaltatását önkéntes elhatározásból kérje, de a fe
gyelmi eljárásra akkor is elengedhetetlenül szükség van, 
hogy az önhibáján kivűl kényszerhelyzetbe jutott kör
lelkész megtámadott reputatiója elfogulatlan bírói íté
lettel helyreállíttassék. Még azon gondolat sem indo 
kolható, mely taxatíve óhajtaná felsorolni azon eseteket, 
melyekben a hivatalból való áthelyezés alkalmazható 
volna, mert hiszen ez csak azon eseteket tartalmaz
hatná, melyeket az egyházi törvények 301. §-a általá
ban fegyelmi esetek gyanánt megjelöl.

(Folytatjuk.)

T H R C Z fl.

Péter apostol élete és tanai
az evangéliumok, Péter két levele és az Apos
tolok Cselekedeteiben közölt beszédei alapján.

II. P é te r  m in t  k e r e s z ty é n .

a) Péter Krisztussal 
(Vége.)

A Mester tanítványai tehát kiállották a próbát; 
Péter hitvallására — mint jó tanítványok — meg is 
kapják a méltó jutalmat a Mester feleletében. Mert hát

a bizalomnak, az elismerésnek, a jövőbe vetett remény
ségnek lehet-e teljesebb megnyilatkozása,mint am inőt 
ezen szavak kifejeznek: »ezen a  kősziklán építem  
te l az én sunya,szentegyházamat és a  pokol kapu i 
nem vehetnek azon diadalm at.«

Hogy a Mester tanítványain megtegye ezt az 
utolsó próbát, arra bizony nagy szükség volt, mert is- 
merte a körülményeket s jól tudta, hogy napjai meg 
vannak számlálva. Ezért tiltja meg tanítványainak, 
»hogy ne mondanák senkinek, hogy ő volna ama Jézus 
Krisztus.« (Máté XVI. r. 20. v.) És ezt bizonyára nem 
azért tette, mintha a világosan látott veszélyből akart 
volna menekülni, hanem azért, mert időre volt még 
szüksége, hogy a bekövetkezendő dolgokra előkészítse
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tanítványait. E mellett tanúskodnak a 21. és következő 
versek is, hol ezt mondja az evangélista: »Az időtől 
fogva kezdé Jézus jelenteni az ő tanítványainak, hogy 
neki Jeruzsálembe kellene menni és sokat szenvedni 
a vénektől és a papi fejedelmektől és az írástudóktól 
és megöletnie, de harmadnap feltámadnia. És Péter 
megfogván Jézust, kezdé dorgálni, mondván: kedvezz 
uram magadnak, ne legyen az tenéked.

A Mesternek erre adott felelete világosan mutatja, 
hogy mennyire biztosan látta ő jövőjét, a midőn Pé
ternek ártatlan, de erős hitről tanúskodó kérésére a 
legkeményebb szavakkal válaszol, mondván: »Távozzál 
el tőlem Sátán, hántásomra vagy nékem, mert nem 
vagy bölcs az isteni dolgokban, hanem az emberi dol
gokban.« (23. v) Őt tehát, Pétert, a kit előbb oly erős
nek hitt és látott, hogy a pokol kapuitól sem félti fel
építendő anyaszentegyházát, most a legkeményebben 
útasítja vissza: Sátánnak nevezi, mert nem bölcs az 
isteni dolgokban, hanem az emberiekben, mivel nem 
látja be, hogy neki nem közönséges emberi czélja van, 
hanem magasabb isteni küldetése, melynek minden 
körülmények között engedelmeskednie kell.

A tanítványoknak Jézus által történt megpróbál
tatását s az azt követő elbeszéléseket más evangélium
ban is feltaláljuk. így Márk evangélista is közli (VIII r. 
29 — 34. v.) bizonyos változtatással, illetve kihagyással. 
Márk ugyanis a Máté evangéliumában tál ' Iható Péter
nek tett Ígéretről egy szóval sem emlékezik meg, ha
nem a Péter-féle nyilatkozatot (»Te vagy ama Krisztus«) 
a Mester intő szavai követik, »hogy senkinek azt ő 
felőle ne mondanák.

Jézus tehát intette tanítványait, hogy senkinek 
ne mondanák, hogy ő ama Krisztus. Ezt pusztán óva
tosságból tette, mert jól tudta, hogy még nagyon sok 
van hátra, mit közölnie kell tanítványaival. Sietett ezért 
még némely nem ismert dolgot feltárni előttük.

Az elbeszélt dolgok után hatodnappal történt, 
hogy Jézus tanítványai közül kiválasztja Pétert, Jakabot 
és Jánost s felviszi őket egy magas hegyre, hol Mózes 
és llyés jelenik meg előttük. Péter itt ismét a Mesterhez 
való szoros ragaszkodásának s az általa nyert tökéletes 
boldogságának ad kifejezést, midőn (Máté ev. XVII. r. 
4 versében) így szól Jézushoz: „Uram! jó nekünk itt 
laknunk; ha akarod, csináljunk ilt három hajlékokat: 
néked egyet, Mózesnek egyet és Ilyésnek egyet.“ Erre 
következik Jézus megdicsőülése („Ez az én szerelmes 
fiam, kiben én megnyugodtam: őtet hallgassátok*" 5. v.).

A XVII. r. 24. s következő versei szerint Kaper- 
naumban látjuk Pétert a Mester oldala mellett. Itt 
azokkal, „a kik a két drakhmát szedik vala“ felmerül 
a vám kérdése. A Mester Pétert régi nevén (Simon) 
szólitva, megkérdezi, hogy „e földi királyok kiktől 
szoktak venni adót vagy rovást? Az ő fiaiktól-e, vagy 
az idegenektől?“ És bár a régi hagyományok és tör
vényes szokásokat jól ismerő Simon Péter azt feleli: 
„az idegenektől“, de azért Mestere utasítása folytán a 
kihorgászot hal szájából csodás módon megszerzett 
stratert vámul adja oda kettőjükért, hogy meg ne bot- 
ránkoztassa a vámszedőket

Majd a XVIII. r. 21. v. szerint egyenes kérdést 
intéz péter a Mesterhez, mondván: »Úram, megbocsás- 
sak-é az én atyámfiának valamennyiszer ellenem vét

kezik? Megbocsássak-é hétszer? Monda neki Jézus: 
nem mondom, hogy hétszer csak, hanem hetvenhétszer 
is.« Péter tehát még mindig érzi gyengeségét s már 
most látja a fenyegető veszélyt, mely a mester körül 
egyre növekszik s némely dologban az ő tanácsát 
kéri ki. De Jézus a nélkül sem szűnik meg tanítani, 
figyelmeztetni őket. Szól nekik az élet közvetlen ta
pasztalataiból vett világos példázatokban; követendő 
példát állít eléjökbe a kisdedekben; majd a földi javak 
s a világi gazdagság mellőzésére inti őket, a mire Péter 
így felel: >Ime, mi mindeneket elhagytunk és követ
tünk tégedet, mint lészen azért dolgunk ? Jézus pedig 

| monda nékik: Bizony mondom néktek, ti, kik engemet 
követtetek, amaz újonnan való születéskor, mikor ülend 
az embernek fia az ő dicsőséges székibe, ti is ültök 
tizenkét székekben és megítélitek az Izraelnek tizenkét 
nemzetségét És valaki elhagyja házait, atvjafiait, me
nyeit, húgait, atyját, anyját, feleségéi, gyermekeit, jó
szágát az én nevemért, százannyit vészen és az örök 
életet örökség szerint bírja. Sok elsők lesznek utolsók 
és sok utolsók elsők.« (XIX. r. 27 -30. v.)

így növekszik Péter, erősödvén a hitben és a 
gondos Mester egész a legutolsó időkig nem szűnik 
meg tanításaival, csodákkal, — ha szükség volt rá — 
intéssel, dorgálással is készíteni őt és társait a rájok 
várakozó feladatra s előkészíteni a közel jövőre.

Elérkezett az utolsó idő is. »Eljőve a pogácsák
nak napja, melyen meg kell vala öletni a húsvéti bá
ránynak. És elküldé (Jézus) Pétert és Jánost, mondván: 
Elmenvén, készítsétek meg nekünk a húsvéti bárányt, 
hogy együk meg.« (Luk. ev. XXII. r. 7—8. v.) A két 
tanítvány elmegy, s az útasítás szerint elkészíti a hús
véti bárányt. »És mikor eljött volna az idő, letelepedék 
és a tizenkét apostolok ő vele egyetembe. És monda 
nékik: Nagy kívánsággal kívántam e húsvéti bárányt 
megenni veletek, minekelőtte én szenvednék«, stb. (Lu
kács ev. XXII. r. 14—15. v.)

A vacsora alatt, melyen kiosztá Jézus tanítva 
nyalnak a kenyeret és bort, feltárja előttük a közel
jövőt s figyelmezteti őket, hogy egy közűlök elfogja 
őt árulni, majd Péternek ismét régi nevét szólítva őt 
mondja: „Simoni Simon! Imé a sátán kívánt titeket, 
hogy megrostálna, mint a gabonát. De én imádkoztam 
éretted, hogy el ne fogyatkozzék a te hited; te azért 
idővel megfordúlván, a te atyádfiáit erősíted. Ő pedig 
monda néki: Uram! te veled kész vagyok mind tömlöczre, 
mind a halálra menni! Ő pedig monda néki: Mondom 
néked Péter, ma nem szól addig a kakas, mígnem 
megtagadod háromszor, hogy te nem ismertél engemet. 
(Lukács ev. XXII. r. 31—34 v.) Máté evangéliuma sze
rint (XXVI. r. 31. v.) a Mester összes tanítványaihoz 
szól, mondván: „Mindnyájan ti ez éjszaka megbotrán- 
koztok én bennem, mert megvagyon írva: megverem a 
pásztort és elszélednek a nyájnak juhai.“ Péter itt is kész 
a felelettel: „Ha mindnyájan megbotránkoznak is te ben
ned, én sohamegnem botránkozom. Mondanéki Jézus:. . .  
háromszor megtagadsz engemet" (33—34« v.) stb.

Azután a Gecsemáné kertjébe megy jézus, magá
val vive Pétert és Zebedeus két fiát. Itt már szomor- 
kodni kezd a Mester s felette igen gyötrődni; majd 
kéri Pétert, hogy míg ő félre megy imádkozni, vigyáz
zanak. Nemsokára azután visszatérve az imádkozásból,
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Pétert alva találja. Másodszor is kéri tehát, hogy vi
gyázna; majd még harmadszor is. De Péter újból és 
ismét elalszik. „Akkor méné az ő tanítványaihoz és 
monda nékik: Aludjatok immár és nyugodjatok,1" imé 
elközelgett az óra és az embernek fia adatik a bűnö
söknek kezekbe. Kelyetek fel, menjünk el: Imé elkö
zelgett a ki engemet elárúl.“ (Máté ev. XXVI. r. 45—46 v.)

Az árúló csók is elcsattant s a Mestert körül
fogják ellenségei. És imé egy azok közül, akik a Mes
ter körül állottak (Péter), kardját kihúzza s a főpap 
egyik szolgájának levágja a fülét. Akkor monda annak 
Jézus: Tedd el a szabiyádat helyére, mert valakik 
fegyvert fognak, fegyverrel kell veszniek< (52. v.). A jó 
Mester a szerencsétlenül járt szolga fülét meggyógyítja. 
Azután megfogják Jézust s viszik a főpap házába. 
»Péter pedig követi vala távol. És mikor tüzet gerjesz
tettek volna a palotában és mind együtt leültek volna, 
Péter is leüle ő velek És mikor őtet látta volna egy 
szolgáló leány, hogy a tűznél ülve, szemeit reá vetvén, 
monda: Ez is ő vele vala! Ő pedig megtagadván, mondván: 
Asszony, nem esmértem őtet.« (Lukács ev. XXII. r. 
54—57 v.) És így kétszer megtagadta mesterét. De a 
mint harmadszor is kimondja a »nem ismerem« szót, 
azonnal megszólal a kakas és figyelmezteti a tanítványt 
Mestere jósló mondására, melyek most mint vádló sza
vak hangzottak vissza füleibe: »Mielőtt a kakas szólana, 
háromszor megtagadsz engemet.« Érzi lelkének kinos 
fájdalmát, mely szemeiből könnyeket facsar ki

Hát a sziklaerős hítü Péter is ide jutott? Hogyan 
egyeztethető össze az ő róla eddig alkotott felfogások
kal ? Ama tüzes szavakkal, melyeket kevéssel előbb az ő 
szájából hallottunk elhangzani: »Ha mindnyájan megbot- 
ránkoznak is tebenned, én soha meg nem botránkozom. 
Ha meg kell veled is halnom, meg nem tagadlak téged !«

Ha a körülményeket megvizsgáljuk, ha vala meny
nyire bele tudjuk képzelni magunkat Péter lelki álla
potába: a feltett kérdésre könnyen megadhatjuk a fe
leletet. Péter, a midőn a fennebbi heves nyilatkozatot 
tette, bizonyára nem gondolt még ama gyalázatos bán- 
talmakra, miket Jézus ellenségei később az ő szeme 
láttára követtek el szeretett Mesterén. Ő azt gondolta, 
hogy Jézus a legutolsó pillanatban is tud és képes 
magán segíteni. Erre enged következtetni az a kérdés, 
melyet a Mester elfogatásánál ő hozzá intéztek a kö
rülötte állók, mondván: »Uram, vágjuk-é őket fegy
verrel?« (Lukács ev. XXII. r. 49. v.) Mintha csak azt 
várták volna még akkor is, hogy egy varázs-igével 
ártatlanná tegye ellenségeit. Vagy talán nem várhattak 
ilyet attól, ki halottakat támasztott, ki szemök láttára 
járt a vizen s más hasonló csodákat művelt ? E helyett 
azonban azt kellett tapasztalniok, hogy isteni Mesterü
ket a leggyalázatosabb módon és eszközökkel sérte
gették gonosz ellenségei. Elképzelhető az a nagy, belső 
küzdelem, mely Péter lelkében dúl. A kétkedés, hogy 
vájjon hát ez volna az ő nagy Mesterök, ki magát 
nem tudja megszabadítani ellenségei kezéből? Ilyesféle 
gondolatokba merülve szemléli Péter a tűz lobogó 
löngját, a midőn egyszer hallja a szavakat: »Ez is ő 
vele vala« Egész öntndatlanúl mondja ki az első 
»nem« szót s ezt aztán még kétszer ismételi. Majd 
öntudatlanul zavart állapotából a kakas szavára esz
mélni kezd s úgy érzi, hogy ő most már rendíthetet

len apostola Krisztusnak. Azok a könycseppek, melyek 
arczán végigcsordúltak, visszaadják öntudatát. Kiállotta 
az utolsó kemény próbát is, mely megtörte ugyan, de 
el nem pusztította, hanem a mesternek sziklaerős apos
tolává alakította, ki most az eddiginél nagyobb és 
megdönthetetlen hittel vallotta: hogy Jézus a Krisztus.

Emez erős hitében csak megerősítette az apostolt 
a feltámadott Krisztussal eltöltött életideje. Az evan
géliumi iratoknak ez időre vonatkozó közlése terjedel
mére és színezetére is különböző. Míg ugyanis Máté 
és Mark evangéliumában egész röviden van előadva, 
hogy Jézus tanítványai előtt megjelenik, velők beszél 
s újra elküldi őket tanítani minden népeket, addig a 
többi evangéliumokban ennél már többet találunk fel
jegyezve. Lukács evangélium már azt is elbeszéli, hogy 
a midőn Jézus feltámadását Mária és Magdaléna hirűl 
viszik a tanítványoknak (Márknál: tanítványoknak és 
Péternek), Péter futott e hír hallatára a koporsóhoz, 
hogy saját szemeivel győződjék meg, hogy Mesterök 
nincs többé a sírban. Majd meggyőződik arról is, hogy 
feltámadott, a mint előttök megjelenik s figyelmezteti 
őket a jóslatokra, melyek az ő halála és feltámadása 
által mentek teljesedésbe; figyelmezteti őket apostoli 
teendőikre, megigéri a Szent lelket melyet küld reájok 
s megáldva tanítványait: »felvitetik vala menybe.«

Krisztusnak feltámadása után Péterrel töltött 
idejére vonatkozólag azonban legtöbbet közöl az evan
gélisták közül János evangéliuma. János szerint még 
„háromszor jelentetett meg Jézus az ő tanítványainak, 
minek utána feltámadott volna a halálból. (János 
ev. XXI. r 14. v) Legutóljára akkor, a midőn a hiá- 
ban fáradozó Péter Mestere parancsára még egyszer a 
mélyre veti hálóját s ekkor már tömérdek halat fog, a 
miből még egyszer s utóljára együtt étkeznek ő vele. Emez 
étkezés után a gondos Mester az apóstól Pétert még 
utóljára megpróbálja hitében. (János ev. XXI. r. 15—17.
v.) „Minek utánna azért ebédeltek volna, — írja a
15. v. — monda Simon Péternek Jézus: Simon, Jé
nának fia szeretsz-é engemet ezeknél inkább ? Monda 
néki: Úgy Uram, te tudod, hogy szeretlek téged! Monda 
néki: Legeltesd ez én bárányaimat! Ezen kérdést Jézus 
még egymásután kétszer intézi az apostolhoz, s őt 
meg is szomorította, »hogy harmadszor is mondotta 
volna néki.« Miután a Mester így igazán meggyőződik 
az apostol szeretetéről és hitéről, már a két utolsó 
kérdés után ezt feleli a szeretetéről tanúságot tévő 
apostolnak: »Legeltesd az én juhaimaU (16—17. v.) 
Eme végső parancscsal lön Péter apostol Krisztus fel
támadása után régebben nyert apostoli küldetésében 
újból megerősítve. Szddeczky B éla .

Különfélék rovata.
T h eo l. fa k u ltá s u n k  t a n é v é n e k  ü n n e p é ly e s

megnyitása f hó 10. napján ment végbe. Fötiszteletű 
püspökünk tartott valóban felséges imát s theol. fakul
tásunknak tudós és pedig a magasabb értelemben vett 
élet számára tudós igazgatója tartotta azt a tartalomban 
és czélban egyaránt értékes megnyitó beszédet,melyet la
punkban közlünk is. Vajha az a magasabb hangulat, 
sőt elhatározás, melyet e megnyitó ünnepély keltett, 
rá nyomná bélyegét a tanév mindennapi munkájára is.

F ő t is z t e le tű  p ü s p ö k ü n k  az ő külső fényben 
is, főleg erkölcsi sikerekben gazdag körútjáról Kolozs-
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várra visszaérkezett s a f. hó 11 és 12, napján ta r
tott alapvizsgálatokon és képesítő vizsgálatokon, mint 
püspök, elnökölt s egyszersmind, mint tudós theologus 
és egykori theologiai tanár a kérdezésekben is nagy
szabású részt vett A vizsgálatokon Sándor János. 
Somkereki Miklós, Deési Gyula, dr. Elekes Viktor és 
Bodor János, mint a vizsgálóbizottságnak az egyház
kerületi közgyűlés által választott tagjai jelentek meg. 
Főt. püspök úr f. hó 19-én a protestáns irodalmi tár
saság közgyűlésére Debreczenbe uazik.

É r te s íté s .Belső-farkas-utczai templomunk belsejé
ben a nagymérvű takaritási munka átok egy pár nap 
alatt teljesen befejeztetnek. A templomnak újból meg
nyitása f. hó 17-én, vasárnap reggel 9 órakor kezdődő 
ünnepies isteni tisztelettel lesz.

A K o lo z s u á r tt  v a l lá s t a n ít á s s a l  foglalkozó ref.
tanerők f. hó 10. napján Molnár A lbert theol. tanár 
elnöklete alatt gyűlést tartottak. E gyűlésen a kolozsvári 
iskolákban járó ref. növendékek vallástanítása érdekében 
történtek intézkedések. Hisszük, hogy a vallástanításban 
itt Kolozsvártt már is eltagadhatatlanul meglevő len
dület nem alá szállani, de éppen emelkedni fog.

A b r a s s ó i  ev . ref. e g y h á z k ö z s é g  1899. év 
szeptember hó 17-én, vasárnap d. e. 10 órakor kezdő- 
dőleg az ev. református templomban nagynevő fő- 
gongnokának néhai Bethleni .gróf Bethlen András nagy 
méltóságának emlékére emlékünnepélyt rendez.

A t is z á n tú l i  e g y h á z k e r ü le t  folyó évi tavaszi 
közgyűlése el határozta, hogy a debreczeni főiskola 
philosophiai fakultására gyűlt alapok évi jövedelmének 
terhére addig is, mig a phil. fakultás fölállítható lesz 
s maga a kerület gondoskodhatik a ref. tanárképzés- j 
ről, 2 ösztöndíjat állít föl 5')0—5')0 írttal ref. tanár 
jelöltek képzése czéljából. Ez ösztöndíjjal a kerület 
két ifjút helyez el az Eötvös-tanárképzőben a közok
tatási kormány beleegyezésével. Ez ösztöndíjasok, re
formátus szellemük ápolása czéljából, egyszersmind 
köteleztetnek, hogy egyetemi tanulmányaik mellett a 
budapesti ref. theol. akadémián, a dunamelléki ref 
kerület jóváhagyása kikérésével, mint ingyenes rend
kívüli hallgatók félévenkint egy-egy theolugiai tantár
gyat és pedig colloquium kötelezettsége mellett hallgas
sanak. Ilyen hallgatandó tárgyak első sorban: prot. 
egyháztörténet, prot. egyházjog és egyházalkotmány, 
svmbolika. A tanárjelöltek ez ösztöndíjat hazai egyetemi 
tanulmányaik bevégzése után egy évig külföldi egyetemen 
is élvezhetik. A kerület kikötötte, hogy ez ösztöndíjasok 
legalább 10 évig hazai ref. gym.-ban szolgáljanak.

T isz t . M o ln á r  L»őrincz aának, ki mindig buzgó 
és mindig derék munkásságát a szerkesztő távolléte 
alatt lapunk szerkesztésében is érvényesítette, szives 
köszönetét mondunk

I ia p u n k  m ú lt  s z á m á n a k  különféle rovatában 
»Egyházi értekezlet Debreczenben* czim alatt megje
lent fölhívás vissza vonatott s igy tárgytalanná vált.

A  p ü sp ö k i k ö rú tra  vonatkozó tudósítás foly
tatását csak jövő számunk hozhatja.

P ü s p ö k ü n k  k ö rú tja  alkalmából a gyulafehérvári 
Közmivelődés valamelyik levelezője nem kis derültséget 
keltőleg mérgelődik. Ezt a mérgelődést most csak kon
statáljuk; de nem lövünk mindjárt ágyúval verébre.

Hivatalos rész.
3061 — 1899. KÖRLEVÉL.
Valamennyi erdélyi ev. re/, kollégium mit. Elöl

járóságának.
Az országos magyar képzőművészeti társulat el

határozta, hogy minden, a társulatba belépő önképző
körnek évente 50 darab egyszeri belépésre jogositó 
belépti jegyet fog adni, melyek az illető önképzőkör 
tagjai között szétoszthatók.

Ezen szabadjegyek az önképzőkör bélyegzőjével 
lebélyegzendők és csakis a kör tagjai számára érvényesek.

Midőn erről, a nagy méltóságú vallás-és közokta
tásügyi m. kir. miniszter úrnak a folyó évi 58100. sz 
leirata alapján, értesítjük a m t Elöljáróságot, egyúttal 
fölkérjük, hogy ez ügyben jó belátása szerint intézkedjék.

Kolozsvárt, 1899 szeptember 4-én.
Dr. Török István Dr Vályi Gábor

h. tanügyi előadó. elnökhelyettes.

323'2 1899. KÖRLEVÉL.
Valamennyi N agy tiszteletű Esperes aához.

Tekintettel arra, hogy folyó év őszére kitűzött 
egyházkerületi rendkívüli közgyűlés valószínűleg már 
november hó elején megtartatik, s tekintve, hogy az 
országos ev ref. közalapból való segélyezés iránti ké
réseket is e közgyűlésnek kell tárgyalnia, tisztelettel 
fölkérjök összes esperes aait, hogy az egyszersmin- 
denkori közalapi segélyre igényt tartó egyházakat és 
kivételesen lelkészeket, pontosan kiállított kéréseiknek 
mielőbbi beadására fölhívni szíveskedjenek, hogy azután 
e kérések, egyházmegyei közgyűlésből ellátva, a rendes 
határidőre, vagyis november hó elsejére mulhatlanul 
beérkezzenek ig. tanácsunkhoz.

Nem mulaszthatjuk el figyelmezteini ez alkalom
mal is az érdekelteket arra, hogy az egyetemes konvent 
most nagyon korlátolt mértékben folyósít egyszersmin- 
denkori segélyeket, minélfogva csakis a halaszthatatlan 
szükségben levők folyamodjanak, hogy aztán ezek ré
szére oly nagyobb összegű segély legyen nyújtható, 
melylyel szükségletük egészben fedeztetik.

Kolozsvárt, 1899. szeptember hó 5-én.
K ádár János Dr. Vályi Gábor

titkár elnökhelyettes.

890—1899. PÁLYÁZAT
Azerdélyiev. ref. egyházkerületben a szilágyszolnoki 

ev. ref. egyházmegyébe kebelezett bőősházai lelkészi 
állomásra, melylyel egybe van kötve a benedekfalvi leány
egyházba való beszolgálás is, pályázat hirdettetik.

Javadalom: 11 hold 437 H  öl szántó és 2 hold 
621 □  öl kaszáló kataszt. tiszta jövedelme 37 frt 
53 kr. Kepefizetés a hívektől 2 véka búza, illetve ten
geri és 1 véka zab, értéke 123 frt. Mustpénz összege 
18 frt, fapénz 20 frt. Közmunkaváltság 10 frt. Kaizler 
Antalné úrnőtől 25 frt. A földek adóját az egyház 
fizeti. A benedekfalvi leányegyház ad 17 hold 920 □  
öl szántót, 7 hold 1181 □  öl legelőt és erdőt, ezek 
kát. tiszta jövedelme 47 frt 79 kr. Kepe értéke a hí
vektől 12 frt 80 kr. Stóla keresztelésért 20 kr, temetésért 
1 frt. Van tisztességes lakás, melléképületekkel és kerttel. 
Az összes javadalom 293 frt 82 kr, lakáson kívül, a mely
hez a papi javadalomnak 1600 koronáig államilagleendő 
kiegészítésével adatni fog 1124 korona és 30 fillér.

Pályázati határidő október hó 10. Pályázati kér
vények nt Viski Pál esperes úrhoz küldendők Zoványra.

Kolozsvárt, 1899. szeptember hó 10-én.
Bartók György dr. 

püspök.

931—1899. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben az udvar

helyi egyházmegyébe kebelezett szolokm ai egyházköz
ség énekvezér-tanítói állomására pályázat nyittatik.

Javadalma: gazdasági épületekkel ellátott lakáson 
kivül 200 frt értékű kepe és kanonika porczió haszon- 
élvezete és 200 frt államsegély.

Pályázati határidő 1899. október 7-e. Folyamod
ványok nt. Menyhárt András esperes aához Kecsetbe 
(u. p Székely-Udvarhely) küldendők.

Kolozsvárt, 1899. szeptember 13-án
Bartók György dr. 

püspök.
NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN KOLOZSVÁRT.
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PROTESTÁNS LAP.
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Laptolajdooos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: MOLNÁR ALBERT, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és előfizetések bérmentve ! KlŐfizetési ár: egész évre 
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 4. ajtó. í félévre

6 frt 
3 frt

M E G JE L E N IK  M IN D E N  CSÜTÖRTÖKÖN.

Egyházi élet.
A széki egyházmegye rendkívüli 

közgyűlése.
(Egyházmegyei vélemény az egyházkerületi gyámintézet 

és Szeretetház ügyében.)

Annak a két nagyon fontos és nevezetes kérdés
nek, mi az őszi egyházkerületi közgyűlésnek is bizonyára 
nagyon fontos és nevezetes tárgya fog lenni: az [egy- 
házkerületi özvegy-árvái gyám in tézet és & Szere

sei' érdésének a megvitatására szeptember 
14-ikére hívta össze Somkereki Miklós esperes a 
széki egyházmegye rendkívüli közgyűlését.

Az idő, mely már azelőtt napokkal esőssé kezdett 
válni, nem igen kedvezett a közgyűlés tagjainak, kik 
közűi sokan a Mezőség távoli községeiből valódi ön- 
feláldozással törték be magukat az egyházmegyei köz
pontba az elhíresedett rossz útakon keresztül. Való
színű, hogy ebből is magyarázható ki azon körülmény, 
hogy míg máskor 40—50-en hoztuk a közgyűlési ha
tározatokat, most össze-vissza 15-ön voltunk jelen.

A kinek a megjelenésére azonban mindnyájan 
kfaáíjcsi érdeklődéssel várakoztunk, újonnan választott 
főgondnokunk, Gál Gyula szintén nem jött el közénk, 
talán azért, mert nem rendkívüli, hanem rendes köz
gyűlésén akar új minőségében megjelenni közöttünk.

Hozza Isten, kedves főgondnok úr, mert mi min
dig mindig szívesen látjuk!

Egyházmegyénk két ismert és általánosan szeretett 
vezéralakja világi részről Schilling Ottó kir. köz
jegyző és H agy Lajos  főszolgabíró közgyűlésünkön 
most is jelen volt s mindkettő elejétől végig velünk 
kitartott. Az a magasfoku érdeklődés, az az ügy iránti 
szeretet, az az odaadó lelkesedés, a mi e két férfiúnál 
tapasztalható, példaképpen kellene, hogy álljon minden 
olyan kálvinista ember előtt, a kit az anyaszentegyház 
bizalma vezéri szerepre hí el közigazgatásunk tágas 
mezején, de a ki gyakran elfeledi, hogy a vezérkedéssel 
nagy kötelességek is járnak.

Közgyűlésünket rövid, magvas és hatásos imád-

sággal nyitotta meg Somkereki M iklós esperes, kire 
büszkén tekint mindig a mi egyházmegyénk.

A tárgysorozat megállapítása, illetőleg elfogadása 
után S óía lvy K áro ly  főjegyző előterjesztette az egy
házmegyei tanácsnak az egyházkerületi özvegy-árvái 
gyámintézet kérdésére vonatkozó véleményét, a mely 
oda megy ki, hogy az egyházkerületi özvegy- árva gyám
intézetnek zárt intézetté való nyilvánítását elfogadja 
egyházmegyénk, sőt osztja az igazgató-tanácsi javaslat 
minden pontját, hangsúlyozásával azonban annak, hogy 
e harározattal a szóbanforgó gyámintézet tőkéjének 
jövendőbeli rendeltetése nincsen eldöntve.

E határozati javaslat tartalmával közgyűlésünk 
minden tagja egyetértett, de most Gyártás A lbert, 
bethleni lelkész egy olyan kérdést vetett fel a szóban 
forgó ügy köréből, melyről az igazgató-tanácsi javaslat 
is, de meg a széki egyházmegyei tanács javaslata is 
merőben hallgat.

Pedig a kérdés nagyon lényeges.
— Ha az egyházkerületi özvegy-árvái gyámintézet

1896. jan. 1-től zárt intézetnek nyilváníttatik: mi lesz 
azokkal az 1 forintokkal, a miket azóta minden lelkész 
és egyházközség, mint évenkénti járulékot minden év
ben, tehát 3 éven át befizetett? Szóló javasolja, hogy 
azok az 1 forintok adassanak vissza az illető lelkészek
nek és egyházközségeknek, illetőleg tudassanak be azok
nak ama járulékaik törlesztésébe, a miket — nem 
kétli — hogy éppen ez a közgyűlés fog megszavazni 
a Szeretetház részére. Határozati javaslatot nyújt be, 
melynek elfogadását kéri.

Ehhez a lényeges kérdéshez szól hozzá Csűrös 
Ferencz, ördöngösfüzesi lelkész is, kinek indítványa 
oda megy ki, hogy azok az 1 frtok minden fentartás 
nélkül csatoltassanak a Szeretetház alapjához.

Az utolsó határozati javaslat ez ügyben a Z. K iss  
Sándor rettegi lelkészé, mely az egész kérdést felöleli 
s mely aztán nagy lelkesedéssel el is fogadtatott. Tar
talma a következő:

A z egyházkerületi özvegy-árvái gyám intézet 
1896. jan . 1-jével zá r t in tézetnek nyilváníttatik . 
A lelkészek és az egyházközségek á lta l azóta  
évről-évre befizetett 1 Irtok adományképpen a
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Szeretetház alapjának növelésére íordíttatnak. 
A íenm aradott összeg kam atai pedig  az 1896-ik 
év  előtt özvegyekké vá lt papnék között elosztat
nak mindaddig, a m íg egy lelkész-özvegy annyit 
kap, a m ennyit kapnak az országos gyám inté
ze ttő l az 1896-ik év után özvegyekké le tt papnék , 
tehát 250 irtot. Ha aztán  eljön az az idő , hogy 

m ég így is  m aradni fog fenn a kam atokból va
lam i akkor azoknak hová íordítása iránt újabb 
határozathozatal vá lik  szükségessé.

Ezt a hatázozati javaslatot azért emeljük ki kü
lönösen, mert nagyon szeretnők, ha a többi egyház
megye is azt fogadná el, miután abban a segítés elve, 
mely az igazgató tanácsi javaslatnak is kiindulási pontját 
képezi, teljesen diadalra jut. Nem 50 frtról, hanem ha 
tán 1—2 évtized múlva is, egy olyan tisztességes kegy
javadalomról van abban szó, mely az akkor már bi
zonyára elaggott lelkész-özvegy eket legalább a minden
napi élet gondjaitól megszabadítja. Ahhoz az erdélyi 
ref. papsághoz, mely nagy jogokról mond le, semmi 
sem illik jobban, minthogy ugyanakkor nagy jótéte
ményt gyakoroljon azokkal, a kik elég szerencsétlenek 
voltak még 1896 előtt lelkész-özvegyekké lenni s meg
adja nekik legalább a reménységet arra, hogy vala
mikor talán ők is részesülhetnek a segítés ama mér
tékében, melyben az országos gyámintézet részesíti az 
1896 óta özvegyekké vált papnékat. ügy is, azt hiszem, 
alig lesz nehány lelkész-özvegy, a ki ezen jótétemény
nek hasznát fogja látni, miután az idő kérlelhetetlenül 
rohan fejünk felett s ha jön az ősz, letépi a fákról a 
száraz leveleket.

Nem kevésbé fontos e határozati javaslatban, 
hogy a Szeretetház alapja már m ost nehány ezer fo
rinttal növekedik s természetesen jövedelme is annak 
arányában emelkedik. A körülbelül 520 lelkész s mint
egy 650—700 anya- és leányegyházközség évi 1 frt 
járuléka 3 évről megközelíti a 4000 forintot, vagyis 
évenként 180—190 írttal emeli a Szeretetház jövedel
meit, míg ha addig várunk a gyámintézet jövedelmei
méiből a Szeretetház jövedelmeihez való csatolásra, a 
míg minden lelkész-özvegy megkapja az ig.-tanácsi ja
vaslatban tervezett 50 frtot s még ezen az összegen 
felül is marad valami: akkor világos, hogy a Szeretet- 
ház csak 10—15 év múlva jut valami segélyhez e czí- 
men, miután — a mint tudvalevő — az utóbbi évben 
egy-egy lelkész-özvegy csak 20 frt osztalékot kapott. 
Nagy tehát a különbség abban, hogy most adunk-e a 
Szetetetháznak 180—190 frt évi segélyt az özv.-árvai 
gyámintézettől, vagy pedig évek múlva, a mikor még 
nem is egészen bizonyos, hogy vájjon a papság haj
landó lesz-é az özvegy-árvái gyámintézet felesleg-jöve
delmét erre a szent és nemes czélra adományozni, 
miután — a mint a széki egyházmegye papságának 
egyhangú határozatából látszik — jelen határozatával 
a gyámintézet jövedelmének a sorsát nem akarja el- 
döntöttnek tekinteni.

Közgyűlésünk napirendjének 2-ik tárgya a Sze
retetház íentartásához való hozzájárulásunknak  
kérdése volt.

Az igazgató-tanácsi javaslat tudvalevőleg az, hogy 
2, 3, 4, 5 frtot fizessen minden lelkész a szerint, a mint 
1-ső, 2-ik, 3-ik, vagy 4-ik osztályú egyházközségben

szolgál, s főiskoláink tanárai fizessenek egyenként 5 
frtot, mint a mennyit fizet egy I-ső osztályú egyház- 
községben szolgáló lelkész is.

Ezt a skálát közgyűlésünk — az egyházmegyei 
tanács javaslatára — nem fogadta el, mert az állami 
kiegészítés megtörténte után a papi fizetésekben nem 
lesz olyan nagy különbség, hogy ez az évi befizetések 
közötti nagy különbséget eléggé indokolni tudja, de 
azért is, mert ez nagyon megnehezíti az adminisz- 
trácziót.

Kimondotta, — és ez nagyon lényeges, — hogy 
a Szeretetház jövedelmének a gyarapításához a 
lelkészeket ientartó testületek, tehát az egyház- 
községek is  kötelesek hozzájárulni, mert ha az 
állam az iskolafentartó testületektől a tanítói nyugdíj
alap javára évenként 12—12 frtot követel, sőt e czímen 
minden tanulótól és minden évben még 15 krokat is 
szed: mi is, illetőleg árvagyermekeink is megérdemel
nek egyházközségeinktől annyit, hogy legalább abban 
a mértékben hozzájáruljanak ők is a .Szeretetház jö
vedelmeinek gyarapításához, a mely mértékben hozzá
járulnak a lelkészek annál is inkább, mert abban a 
Szeretetházban egyházias érzületü. buzgó, vallásos egyé
neket fognak nevelni, a kik részint közvetve, részint 
közvetlenül nagy szolgálatára lesznek anyaszentegyhá- 
zunk felséges czéljainak.

Ebből kifolyólag a nozzájárulási arányt akként 
állapította meg, hogy minden lelkész a z 1900-ik  éven 
kezdve űzetn i fog évenként 2 frtot s  minden egy
házközség annyi 2 frtot, a hány lelkészi á llást 
ta rt fenn. Ezzel, ha nem is adta meg éppen azt a 
nagy összeget e czélra, a mit az igazgató-tanácsi ja 
vaslat kíván, — s megjegyzendő, hogy az amúgy is 
sok oldalról igénybe vett lelkipásztorok terhére, — de 
azt nagy mértékben megközelítette.

A tanárok hozzájárulására vonatkozó tételt vál
tozatlanul hagyta, meg lévén nekik arra adva a mód 
és az alkalom, hogy azt elfogadják e, vagy pedig mó
dosítsák, — kimutatván természetesen ez által, hogy 
ők is és iskoláik is, mennyire tartoznak egyházunk 
testéhez s mennyire éreznek együtt velünk ?

Nem térhettünk ki az orbai egyházmegye egy 
igen nevezetes s nekünk hozzászólásra megküldött ja 
vaslata  elől, mely azt a benyomást teszi ránk, mintha 
az új idők szelleme kezdene körültünk lengedezni s 
a mely végeredményében oda megy ki, hogy kerületi 
közgyűlésünknek ezentúl csak 2 tanár legyen a 
tagja  minden kollégium részéről.

Ez a javaslat volt közgyűlésünk 3-ik tárgya, a 
melyet indokaival együtt elfogadott és elfogadásra aján
lott egyházmegyei közgyűlésünk is.

Valóban, csodálatos dolog, hogy ez a javaslat 
mind mostanáig késett s csak most kísértjük meg 
ezen a ponton egyházalkotmányunk reformálását. Addig, 
a míg főgimnáziumaink tanári kathedráin mind theo- 
logiát végzett, papi készűltségü egyének ültek s egy-egy 
iskolánknál alig volt 5—6 a rendes tanárok száma: 
addig nemcsak méltányossági, hanem egyházkormány
zati szempontok is megkívánták, hogy rendes taná
rainknak helyet adjunk kerületi közgyűléseinken. De 

I most, mikor iskoláinknál az állam által kinevezett ta-
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nárok is vannak, sőt az általunk választott tanárok is 
csak tanári pályát végeztek, tehát papi képzettséggel 
nem birnak s a mi a fő, számban szerfölött nagyon 
megszaporodtak: most már semmiféle körülmény nem 
indokolja, hogy a kér közgyűlési tagság kiváltságát 
tanárainkra nézve továbbra is len tartsuk. Sőt az a 
körülmény, hogy most a legtöbb tanárnak a papi kép
zettséggel egyenlő értékű képzettsége van; hogy össze
tartás esetén döntő befolyással lehetnek némely fontos 
egyházi kérdések tárgyalásánál: azt a veszélyt rejti 
magában, hogy a kér. közgyűlésen akként oldatnak 
meg az egyes kérdések, a mint az a tanároknak tet
szik, és utoljára minden pap követelni fogja, hogy ő 
is az egyházkerületi közgyűlésnek tagja legyen, miután 
egy gimnáziumi tanárnál, ha képzettség dolgában nem 
is, de az egyházi ügyekben való jártasságánál és az 
egyházi törvények ismereténél fogva, tehát mint egy
házi ember mindig sokkalta több. Már pedig kerületi 
közgyűléseink egyházi gyűlések, a hol ugyan tanügyi 
kérdések is tárgyaltatnak, de mégis a legtöbb kérdés 
az egyházházkerület egyetemét érdekli.

Nem dicsérhetjük hát eléggé az orbai egyház
megyét, mely egyházalkotmányunk reformálását egy 
olyan ponton sürgeti, mely veszélyeket is rejt magá
ban a békés és az üdvös fejlődésre nézve.

Közgyűlésünkön emelkedtek fel oly hangok is, — 
és pedig világi részről, — hogy a p a p i elemnek a 
kerületen való képviseltetését szélesebb alapokra  
kellene fektetni, de most egyelőre elég ennyi is, mert 
még ránk fogják, hogy saját érdekünkből beszélünk.

Mintegy befejezésül említem fel egyházmegyénk 
a Szeretetház egyetem es jellegének megszünte
tése iránti véleményét, mely azon esetre lenne ki
mondandó, ha a Királyhágóntúli lelkésztársak meg
találnák tagadni a fentartáshoz való hozzájárulást. De 
várjuk meg előbb a Királyhágóntúliak véleményét.

Azonban bármilyen is legyen az a vélemény, a 
mit majd a Királyhágóntúliak adnak, annyit mégis 
szabadjon kijelentenünk, hogyha már az a Szeretetház 
megvan: az fenn is fog állani, mert minden erdélyi 
református ember becsületbeli dolognak tartja, hogy 
az a szép intézet, a mit az egyház iránti véghetetlen 
szeretet hozott létre*, a szeretet és a könyörület fillé
reiből épüljön, fejlődjék és virágozzék.

Dicséret és dicsőség legyen új püspökünknek és 
a theol. fakultás fáradhatatlan, buzgó tanári karának, 
hogy ez intézet már ez évben is érezteti áldásait tíz 
lelkész-árvával. — 5 —r.

Dr. Bartók György püspöki körútja
(Vége.)

Aug. 30-án d. u, V26 órakor érkeztünk Kovásznára.
A ko vásznai határszélen Deák Domokos, a dísz

kapunál Ignácz László első lelkész üdvözölte a püs
pököt, a ki minden üdvözlő beszédre lelkes szavakkal 
válaszolt s megköszönte azt a nagyszerű és megható 
fogadtatást, melyben Kovászna nagy községe felekezeti 
különbség nélkül részesítette.

Este V28 órakor a tűzoltó zenekar fáklyászenével 
tisztelte meg szeretett főpásztorunkat és kíséretét,

ezúttal megjelenésükért való hála és szeretetük nyil
vánítását Szakács  Ferencz kovásznai s. lelkész fejezte 
ki. Fáklyászene után Csia György egyhm. főgondnok 
a Pásztor* féle vendéglőben 40 személy részére vacsorát 
adott, melynek folyama alatt számos pohárköszöntő 
hangzott fel. Vacsora végeztével a püspök ur és kí
sérete a kijelölt helyekre elszáll ásol tat ván, pihenőre tért.

Aug. 31-én reggel 8 —10 óráig a papi irodában 
egyházvizsgálat tartatott, mely alkalommal meggyőző
dött a püspök arról, hogy Kovászna egyházközsége 
igen virágzó s örül annak, hogy az egyház ügyeinek 
kezelői oly pontosság és lelkiismeretességgel teljesítet
ték kötelességüket.

D. e. 10 órakor a harangok zúgása elmúltával 
kezdetét vette az Isten tisztelet, mely csakugyan meg* 
ható volt.

A gyülekezet és az egyh. dalegylet éneke elhang 
zásával nt. Kenessey Béla, theol. igazgató lépett a 
szószékre, s könyekre fakasztó hatású imát mondott.

Majd egy rövid egyházi ének elhangzásával nt. 
Sylvester Domokos Pál Ephesusbeli ekhez írott levele 
IV rész 1— 6 verse alapján tartott igazán gyönyörű 
és megható egyházi beszédet, melyben találó vonások
kal festette, hogyha a politikai életben nem is lehe 
teljes békesség, de igen az egyházi életben.

Utána ft Püspök a gyülekezetre, egyházra, e 
községre és a hazára minden rendű és felekezetű la
kójára Isten áldását kérte.

Istentisztelet végeztével a különböző egyházi és 
világi testületek küldöttségét fogadta, többek közt a já
rásbíróság és adóhivatal-ét. Majd pedig a püspök kí
séretével együtt a ref. egyház által a Deák Imre ven
déglőjében rendezett közebédre ment, melynek folyama 
alatt szebbnél szebb pohárköszöntőben részesítették a 
püspököt és vele együtt a vendégeket az egyházmegye 
és egyházközség képviselői.

D. u. 4 órakor az egyházkerület vezérférfiai nagy 
közönség kíséretében kivonultak a néh. Vájná Károly 
sírjához, ki 30,000 frt értékű vagyonát ezen egyház- 
községre hagyta. Az érd. egyh. kerület nevében a püs
pök, az orbai egyh.-megye nevében Péter Károly es
peres és a kovásznai egyházközség képviseletében 
Ignácz Károly tett koszorút a sírra. Nagy Károly theol. 
tanár szép beszédben emlékezett meg a nagy alapító
ról s a szent eszmék szolgálatára buzdította a sir 
körül összesereglett közönséget.

A nap hátralevő óráit Kovászna fürdő megte
kintésére fordították, este pedig D eák Domokos föld- 
birtokos házánál vacsora volt Jó hangulatban oszlott 
szét a társaság l i  óra körül, midőn kiki saját szál
lására távozott

Fényes bandérium, hosszú kocsisor élén érkezett 
a főpásztor P áva  községe határához, hol Bartha Ká
roly tanító, a díszkapunál Szász Mihály ref. lelkész 
üdvözölte A püspök úr válaszában különösen hangsú
lyozta, hogy ő békesség fenntartására s esetleg a hűt
lenség elterjedésének meggátlására jött mi közénk. 
Ezután megható istentisztelet volt, hol az egyházi 
beszédet Kenessey Béla egyhker. főjegyző tartotta, a 
püspök úr áldást adott a gyülekezetre, a község Jakóira 
és a hazára. Délben püspök úr és kísérete tisztele
tére Miskolczi Vilmos vendégszerető házánál volt ebéd.

A Zaboláról d. u. 4 órakor jött hosszú kocsisor 
élén (megelőzve a díszbandérium által,) érkezett a menet 
Zabola nagyközség határához, hol Both György köz
jegyző üdvözölte; a püspök úr erre adott válaszában 
hangsúlyozta, hogy utoljára hagyta ezen egyházközség 
meglátogatását, mivel végvára a protestantismusnak, 
s itt e helyen megerősítse a hitet s a békességet fenn
tartsa a felekezetek közt. A templomnál felállított 
díszkapunál Földes György helybeli ref. pap üdvözölte, 
majd az egyház ügyeinek megvizsgálása után Gróf
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Mikes Ármin nagybirtokos úr vendégszerető házához 
szállt a főtiszt, püspök ur kiséretével együtt Itt lepte 
meg a község lakossága fáklyászenével, melynek élén 
a zenekar vezetője Balog Albert szívélyes szavakban 
üdvözölte. Másnap d. e. 10 órakor Istentisztelet tar 
tatott. Nt. Sylvester Domokos szászvárosi első lelkész 
gyönyörű imát mondott; nt Kenessey Béla egyhker. 
főjegyző pedig 4. Zsolt 2 vers. alapige alapján mél
tán megható beszédet tartott. Végül a püspök úr 
áldást mondott a gyülekezetre. Istenitisztelet után 
a püspök úr és kisérete Demény J. sirjához vo
nult, leróni a hála és kegyelet adóját annak, ki tud
valevőleg minden vagyonát egyházi és iskolai jótékony 
czélokra hagyta. A sírnál a püspök úr és Nagy Károly 
theol. tanár mondott rövid emlékbeszédet s a sirra 
koszprut helyeztek eh D u 1 órakor népes bankett 
volt. Ezután körülbelől 3 órakor a püspök úr Kölönte 
Mózes, a kézdivásárhelyi püspöki vizsg. alatt levő egy
házközség főgondnoka négyes fogatán Kézdi-Vásárhely 
felé vette útját A menet élén díszes bandérium haladt 
s a püspök úr kocsiját mintegy 150 fogat kisérte. 
Nagyszerű látvány volt nézni ez impozáns menetet 
Útközben eső Im ecsfalván  a püspök úr és kisérete 
rövid látogatást tett mélt. özv. Cserey Jánosné agg 
matrónánál Szentkatolnán  pedig fogadta a püspök 
úr a reá várakozó kézdi egyházmegye papságát, kül
döttségét, élükön Bodor Géza esperessel. Innen a 
menet K.-Vásárhely város felé indult, a város határán 
Kovács István második lelkész s a város végén felál
lított díszkapunál B artók Károly  polgármester üd
vözölte nagylelkesedés és éljenzés közt. Díszesen fel
lobogózott város utczáin zeneszó és élénk éljenzés 
közt áthaladva a menet a papi lakba érkezett. Rövid 
pihenés után Csiszér József vendégszerető házánál 
vacsorázott a püspök úr és kisérete. Itt fogadta főtiszt, 
püspök úr a fáklyászenét s Czirmay Zoltán theologus 
lelkes hangú üdvözlő beszédét, melyből közöljük a 
következőt:

»Mi a Méltóságod megjelenésében jóságos Iste
nünknek gondviselő kezeit látjuk felettünk őrködni, a 
ki elküldötte és elküldi mindig szent Fia által az Ő 
szolgáit, hogy tanitsanak meg minden népeket, el
küldi, hogy erősitsék hitét az ingadozóknak és ha kell 
szeretetet oltsanak az e nélkül szűkölködő keblekbe.

Vannak közöttünk is talán hitükben ingadozók, 
a kik Méltóságod erős hitéből nyernek majd megin
gathatatlan új erőt, vannak talán szívek, melyeket 
nem hozott még erősabb dobogásba a szeretetnek 
szent tüze, s Méltóságod számára kigyúl bennük a 
láng; bizony boldogok vagyunk, hogy Méltóságod kö
zöttünk van és ajkáról halljuk a szent igét, mely él
tet és .megelevenít!

A püspök ur válaszában kiemelte a Kálvin ta
nát és az egyházi békét.

S zep t 3-án. reggel d. e. 8 órakor a püspök úr 
kiséretével a közelfekvő Oroszfaluban ujj onnan épült 
kis templom ünnepélyes felszentelésére indult. Meg
érkezve az őt kisérő menettel együtt, az Isteni tiszte
let azonnal kerdetét vette. Nt. Bodor Géza esperes 
megható imát, ft. Püspök úr felszentelő beszédet mon
dott. Keresztelést végzett Zajzon torjai lelkész. Az 
úri szeutvacsorát nt. Kenessey Béla szolgáltatta ki s 
mondott bezáró imát. Isteni tisztelet alatt K. V. 
ev. ref. dalosköre és a műkedvelők vegyes kara éne
kelt egyházi énekeket. D. e. 7, 11 órakor már ismét 
K-Vásárhelyen látjuk a főpásztort és kiséretét vissza
érkezve. Nyomban Istentisztelet vette kezdetét, mi
alatt nt. Kenessey Béla imát és ft. püspök úr egy
házi beszédet (Ján. ev. 5. r. 9. vers.) mondott.

Isten tisztelet alatt a helybeli ev, ref. dalárda 
és műkedvelők egyesülete énekelt. Emelte még az 
ünnepély fényét M akkay szászvárosi és Zsigmond 
s-szt-.györgyi ref. énekvezér közreműködése.

Templomozás után következtek a különböző egy
házi és világi testületek küldöttségének a tisztelgései. 
Sorrendben: Rom. kath. gymnasium 8 tagú küldöttsége, 
nevében az igazgató a következő szavakkal üdvözölte: 
A helybeli 5 osztályú róm. kath. gymn. nevében üd
vözöljük Méltóságodat, kivánva, hogy a gondozására 
bízott nyájat hosszasan részesíthesse gondviselésében és 
a vezetésére bízott hajót bölcsességgel kormányozhassa.

Püspök úr felelete:
»Igen örvendek, hogy a helybeli róm. kath gymn. 

tanárkarát itt üdvözölhetem. Köszönöm, hogy alkalmat 
adtak nekem megjelenésükkel, hogy kijelenthessem , 
itt is  kifejezhessem , hogy sa já t anyaszentegy- 
házam  érdekei szolgálata m ellett Krisztus anya- 
szentegyházának minden felekezetével, a haza  
minden nem zetiségével békés egyetértést takarok 
és akar egyházom tartani, s  ennek biztosítására  
fogadják  el a barátságos békejobbot.«

Róm. kath. egyházmegye, élükön a pappal ki a 
következő szavakban üdvözölte: A kézdi vásárhelyi 
róm. kath. egyházközség szerencsés üdvözölni Méltó
ságodat s mi a kik a két testvér egyház kölcsönös 
rokonszeretetéért imádkozunk, kérjük az egek urát, 
hogy kedvelt egyháza, nemzetünk, társadalmunk kö
zös javára Méltóságodat az Isten sokáig éltessel

Ft. Püspök úr válasza:
»Nagyon le vagyok kötelezve a kath. egyházköz

ségnek megjelenése által, mert ebben biztosítékát lá
tom annak, hogy megvan a teljes béke a vallásfele
kezetek közt, biztosítékát látom, hogy e békét mind. 
— nem mindenáron a sa já t érdekünk feláldozá
sáva l — ápoljuk, óvjuk.< Püspökünk folytatólagos 
szavai a szeretet kötelességének ékes szóló hirdetése volt.

Törvényszék, élén elnökével: Solyom Miklóssal, 
a városi tanács a polgármesterrel.

Katonaság.
Nőegylet özv. Csereyné Öméltóságával.
Tanítói kar N agy Károly árvaházi igazgató ve

zetése alatt.
M. kir. adóhivatal és pénzügyigazgatóság.
A kézdi ev. ref papság és világi tagjai, élükön 

Nt. Bodor Géza esperessel ki tartalmas és lelkes 
szavakat intézett, a főpásztorhoz. (Sajnáljuk, hogy e 
beszéd nincs teljes tartalmában kezeink között. Szerk.)

A Püspök úr pedig meghatottan eme, itt csak 
kivonatosan közölt szavakat intézte lelkész társaihoz:

Nt. Esperes úr és szeretett lelkész társaim! Na
gyon örvendek, hogy a kézdi egyházmegye papságát 
itt látom a mai nap, hisz azért jöttünk ide mindjá- 
jan, hogy lelkűnkben a régi tüzet lángra gyú jt
suk! Rövid ideje, hogy a főpásztori tisztet az egyház 
kerület reám ruházta. Azt hiszem, hogy e rövid idő 
is elégséges arra, hogy következtetést vonhassanak 
életem czéljaira. Életem feladatának tekintem pedig 
azt, hogy Krisztus országát munkáljuk, nem a min
dennapi beszéd módjában, hanem a szó szoros értei
mében. E czélból épen az esoeresi és papi karra van 
szükségem, kik elhivattak, hogy egyházközségük gond
ját felvegyék. S kérem oda hatni szeretett kartársaim! 
hogy necsak a szószéken, hanem az életben is valódi 
protestáns papoknak tartassanak s igy a hol áldozatról 
van szó, önnöknek kell előljárni, mert hogyha a pap, 
az úr oltárán nem áldoz, mit csinálnak a hívek. Re
ményiem, hogy a kézdi egyházmegye papsága eme 
czélok megvalósításában segíteni fog, mert egyedül 
az én erőm gyenge, de hogyha a társak segítenek, 
akkor a mi munkánk nem lesz sikertelen!

A kereskedők társulata, élükön Török Bálint.
Ipartestület Nagy Béla vezetése alatt. Az ön

képző és műkedvelők egyesülete.
Rákosi József tanító, ki miután üdvözölte szi

vélyes szavakban, azon óhajának adott kifejezést, hogy
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hasson oda a püspök mindenütt, hol lehetséges, egy
házi dalegyletek állíttassanak fel. Püspök válaszában 
ennek lehetőségét fejezte ki.

A helybeli ref. presbitérium Székely Iván  ve
zetése alatt.

D. u. 2 órakor a városháza nagytermében, mint
egy 250 teritékű bankett volt. Élénk és vidám han
gulat közt az első -pohárköszöntőt Bartók Károly 
polgármester tartotta, ki poharát őfelsége egészségére 
üritette. Aztán következtek a többiek, a következő 
sorrendben: Székely Iván Dr Bartókra. R évész Cyrill 
rom. kath. kantai iskolafőnök, ki a püspököt szintén 
felköszöniötte, s többéi közt e szavakat mondá: »Én 
a m élt püspök. úrban a szabadság apostolát 
imádom! s  a két testvér egyház békéjéért im ád
kozom /« stb Följegyezzük, hogy Rákosi József, midőn 
a püspököt még egyszer felköszöntötte, azon óhajá
nak adott kifejezést, hogy itten való járásának emlé
kére a kolozsvári szeretetház javára Dr Bartók néven 
alapítvány tétessék s a szükséges pénz gyűjtésére az 
egyháztanács kéretik fel Helyesléssel fogadták s 
azonnal meg is kezdték a gyűjtést.

Dr. Bartók György püspököt háromszéki útjá
ban nagy fénnyel és lelkesedéssel fogadták. Az egyes 
községek felekezeti különbség nélkül siettek az új 
püspök iránt érzett tiszteletüket és ragaszkodásukat 
kifejezni s a lefolyt szép ünnepségek tanúságot tettek 
arról, hogy az erdélyi reform, egyház nagytehetségü 
új püspöke, az egyházi méltóságának meghozott fényes 
tisztességet egyéni kiváló tulajdonaival is a legnagyobb 
mértékben megérdemli. Dr. Bartók szept o-én déli 
vonattal érkezett meg S.-Szentgyörgyre. Ide már nem 
hivatalosan jött s kifejezett óhajtására mellőzni kel
let minden hivatalos tisztelgést és fogadást.

Az érkező püspököt vármegyénk főispánja ne
vében, kinél Bartók György látogatást tett, veje 
dr. Székely György orsz. gy. képviselő fogadta. Ott 
voltak a püspök érkezésénél a ref. egyház képvisele
tében Málik József főgondnok és Révay Pál lelkész, 
a vidéki papságból is többen jelen voltak.

Szép kocsisor kiséretében vonnlt be a püspök 
S.-Szt.-Györgyre, hol Sándor József egyh megyei fő
gondnokkal, Kenessey Béla és Nagy Károly theol. ta
nárokkal vármegyénk főispánjának volt vendége, hol 
— épen a közigazgatási bizottság ülése végződ
vén be — díszes asztaltársaság körében szellemes 
felköszöntők közt ebédelt meg.

Ebéd után vendégszerető főispánunk kiséretében 
meglátogatta az árva-fiu szeretetházat, hol Sípos Samu 
igazgató fogadta. A püspökre igen kellemes benyomást 
tett az intézet berendezése s az árvák életerős, vidám 
megjelenése s megelégedésének, örömének többször ki
fejezést is adott. Megnézte a ref. Székely Mikó-kol- 
legiumot is, melynek elöljárósága és tanári kara ne
vében Bodor Tivadar főgondnok üdvözölte a kollé
gium püspök főgondnokát, ki megigérte, hogy rövid 
időn ismét vissza fog jönni ezen intézet meglátoga
tására. Látogatást tett Dr. Székely György ref. egyhker. 
és orsz. gyűlési képviselőnél, hová a főispán és a 
közig, bizottság több tagja kisérte el, a hol a házi 
gazda és neje, Potsa Érzsébet vendégszeretettel fo
gadták a püspököt és kiséretét, kik d. u. 7*6 órakor 
induló vonattal haza utaztak Kolozsvárra, magukkal 
vive és maguk után hagyva sok lélekemelő és megható 
jelenet emlékeit.*

Isten hozza körünkbe minél többször!!
Tudósító .

* A z egyház ügyei v izsgá lása  a lk a lm ával m ajdnem  m in 
den kis községben egyházi vezérférfia ink  5 — 10 irtot adom ányoztak  
népkönyvtárak a lapítására, m ásrészt pedig az ének  fejlesztésé
n ek  előm ozdítása  czéljáb ól énekes k ön yvek  beszerzésére.

A körlelkészi szervezet revisioja.
(F olytatás.)

A körlelkészek általános útasitása elrendeli, hogy 
utazásaikról, működésükről pontos naplót vezessenek, 
melynek másolatát, kimerítő jelentés kíséretében min - 
den negyedév végével, s minden év végén »úgy szel
lemi mint anyagi tekintetben az év folyamán felme
rült minden lényeges mozzanatot feltüntető« évi jelen
tést kötelesek beterjeszteni (Prot. Közi. 1887. évf. 45 
sz., 1^03—887 sz. ig. tan. rend. 6. 7. pont.)

A körlelkészek gondjaira bízott faji és felekezeti 
érdekek, s az exponált helyek szükségessé és indokolttá 
teszik a legszigorúbb ellenőrzést. Ennek biztosítását 
czélozta és czélozza ezen rendelkezés, mely lehetett 
helyes a missiói egyházak szervezése idejében, midőn 
a szervezkedés minden aprólékos részleréről felsőbb 
hatóságainknak is szükséges volt minél gyakrabban 
tájékozódniok, de most, midőn a körlelkészségek is túl 
vannak az alakulással járó forrongás korán, — midőn 
életműködésük felvette immár a rendes folyamatot: 
az ellenőrzésnek eddigi sok idő vesztegetéssel és ok
nélküli munkával járó módja mindinkább feleslegessé 
válik. — 36 körlelkész bead 144 jelentést évenként; 
ugyanennyi darabbal szaporodik az esperesi, majd az 
ig. tanácsi ügyforgalom =  432 drb., holott az ellenőr
zés épen úgy biztosítva volna, ha ez a sok munka VA 
részére csökkentetnék. — Miután a különleges intézke
dést involváló ügyek esetről esetre úgyis külön előter
jesztés tárgyát képezik, s miután a főtiszt, mélt. egyet 
konventhez is évenként csak egy jelentést kell felter
jeszteni: teljesen kielégítő volna, ha ezen redelkezés 
oda módosítattnék, hogy a körlelkészek kötelesek pon
tos működési naplót vezetni, mely az esperesi vizsgá
lat alkalmával mindig előmutatandó és az esperes 
által láttamozandó; továbbá kötelesek a megelőző 
évről vezetett működési napló másolatát, kimerítő 
jelentés kíséretében, évenként február hó végéig to 
vábbi intézkedés végett az esperesi hivatalhoz beter
jeszteni. Sőt miután az ellenőrző hatóságok közül 
egyedül az esperes szerezhet meggyőződés a napló 
adatainak helyességéről, ki azt a helyszínén megvizsgálva, 
esetleges észrevételeinek feljegyzésével aláírná, és mi
után úgy a lelki, mint az adminisztrátionális szolgálat 
mikéntje a vizsgálati feleletekben úgy is részletezve 
van: a naplómásolat beterjesztése minden aggály nél
kül el is maradhatna, s tejlesen kielégítő volna a kime
rítő jelentés, mely a konventhez volna r. úton felter
jesztendő. A határidőnek febr. végére való kitűzése az
ért indokolt, mert különösen az anyagi eredeményekről 
pontosan beszámolni addig nem lehet, míg a számo- 
dások I. fokon felül nem vizsgáltatnak, minek határ
idejét a törvény febr. 15-ére tűzi ki, addig pedig ki
vált a körlelkészek különben is bőven el vannak fog
lalva 2 —3 egyházközség számadásainak összeállításával. 
Egyidejűleg hatályon kivűl helyezendőnek tartjuk azon 
intézkedést, mely szerint afiliákban és diasporákban 
egyik-másik egyháztagnál ellenőrzési naplók hely ezen- 
dők el, mivel ez semmi más czélra nem szolgál, mint 
a papi tekintély megcsorbítására, s csak a pappal szem
ben való bizalmatlanság documentúrna.

A körlelkészségek és a körlelkészek anyagi hely
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zetének rendezésére és biztosítására is nagyon elérke
zettnek látjuk az időt!

A körlelkészségek nagy része, mint az összegyűj
tött adatokból kitűnik, súlyos anyagi válsággal küzd, 
sok helyen az elkerülhetetlen szükséglet jóval nagyobb, 
mint az előállitható fedezet, a költségvetés évről-évre 
hiányt mutat, a számadás teljesen fedezhetetlen tar 
tozásokkal zárul, s évről-évre szaporodik az amúgy 
is tetemes adósságok összege; nehány helyen nagy 
erőfeszítések mellett a háztartás egyensúlya ugyan 
fenntartható ez idő szerint, de a jövő biztosítására 
szükséges erőgyűjtés teljes lehetetlenség; kevés azon 
körlelkészségek száma, melyeknek anyagi helyzete any- 
nyira a mennyire consolidáltnak mondható. Alig van 
olyan még a rendezettebb viszonyok közt élő körlel- ; 
készségek közt is, mely több-kevesebb, s a nagyobb j 
rész épen tetemes adósságnak súlyos terhét ne hordozná 
Némelyek a tőkekamat segélyezés mellett sem képes 
adósságainak törlesztését és kamatját fedezni, s az 
ilyen helyen befektetett kölcsön-tőkék nagy részben az 
egyházkerületi építkezési alap veszteség számlájára 
írandók, mivel a °/o-ok befizetésének erőszakolása egy
értelmű volna az illető körlelkészségek tönkre jutásá- | 
val, — megsemmisítésével. — Sok helyen építkezések j 
volnának szükségesek, de még az elkerülhetetlen épület- j 
javításokra szükséges fedezetet sem lehet előállitani.
— Több és igen jelentékeny missiói központon (Segesvár, j 
Medgyes, Erzsébetváros, M.-Ludas stb.) úgy a templomi, | 
mint az azon kívül végzett istentisztelet félszeg, hiányos, 
disztelen, mivel kántori állás szervezve nincs, s az ! 
egyházi éneklés bírálaton alól áll, néhol épen botrá
nyos, sőt néhol a temetés is énekszó nélkül történik. 
Kántor nem létében néhol az egyházi énektanítás az 
iskolákban sincs gyakorlatban. Különösen az empori- 
ális városi székhelyekben, hol a missiói egyház rende- \ 
zett viszonyok közt élő, erőjeljes. más hitfelekezetű \ 
egyházakkal áll szemben, múlhatatlanul szervezendők | 
a kántori állomások, részint az egyházi éneklés érdé- j 
kében, részint azért, mert általában a belmissió, de 
különösen a vallás és egyházi énektanítás sokkal 
eredményesebb volna, ha ennek terhei két egyházi 
alkalmazott között oszolnának meg, miután az éneklés | 
és énektanításra való képesség nem feltétele a papi I 
qualificatiónak, s ezzel nem is minden pap van meg ! 
áldva, sőt predicálni is, énekelni is annyira kimerítő, 
hogy ennek súlyos voltát csak azok ismerik, kik gya
korlására vannak kényszerítve. Azonban eme kántor 
nélkül kínlódó igen jelentékeny missiói központok ön
erejükön, a szó szoros értelemben, képtelenek a kán- ! 
tori állások szervezésére.

E nyomasztó, s a legjobb törekvést is megbénító 
anyagi helyzet töbszörös okokból származik. A szer
vezés idején mindenütt jelenkékeny, több helyen tete
mes összegű amortisationalis kölcsönök folyósíttattak s j 
használtattak fel a nélkül, hogy ezen tőkék kamatja és | 
törlesztése kellően biztosítva lett volna, vagy gondos- | 
kodás történt volna olyan anyagi források megnyitá
sáról, melyek ezen terhek fedezését bár a legközelebbi 
jövőre lehetővé tették volna. E bajon a tőke-kamat- 
segélvezés is csak részletesen segített. Az alkotások 
hevében megnyilatkozott buzgóság megcsappant, kihűlt; 
az áldozatkészség“ n szintúgy kimerült, ma már erre

támaszkodni nem lehet. Több helyen már-már elvisel
hetetlenül magas egyházi rovatai terheli a híveket, 
melynek fokozására gondolni is képtelenség. Igen sok 
missiói egyház lakosságának túlnyomó része, folyto
nosan változik, s mint ilyen, képtelenül nehézzé és 
megbízhatatlanná teszi az adózást. Mindenütt megtör- 
nik a rovatai előírás, de magas % ’a nem realisálható. 
Mindezekből nyilvánvaló, hogy a missiói egyházak je 
lentékeny része önerején legimminensebb szükségleteit 
sem képes fedezni, annyival kevésbbé lehet képes a 
jövőt biztosító anyagi erő gyűjtésére.

Az anyagi helyzetnek ily szomorú és aggályos 
volta miatt, a sokféle szükségletek mellett arra gon
dolni sem lehet, hogy a missiói egyházak külső támo
gatás nélkül, a körlelkészek anyagi helyzetének mél
tányos javításáról gondoskodhassanak, pedig gondos- 
kodásának erre is múlhatatlanul ki kell terjednie. Jól 
tudjuk, hogy ez felette nehéz kérdés, de épen a mily 
nehéz, épen olyan jogos az igény, mely a méltányos 
megoldást sürgeti. A legújabb névkönyv adatai szerint, 
melyek alig mutatnak némi eltérést a mélt. Ig.-tanács 
1894. évi jelentésének adataitól, van 5—1. oszt. (melyek 
közül csak 3 haladja meg csekély összeggel az 1000,
1 a 900, 1 a 800 irtot), 8—II. (6—800 frt), 8=111. 
(5—600 frt) és 15 IV. osztályú (378—500 frt:) körlel
készség. — Tudjuk azt is, hogy az állami kiegészítés 
rendén mindnyájunk fizetése, a fuvardíjon kivűl, 800 írtra 
fog kiegészíttetni, ámde addig még 9 sanyarú eszten
dőnek kell eltelnie, s elvitathatatlan tény, hogy lelket- 
testet kimerítő fáradságos, felelősségterhes, költséges 
szolgálatunk akkor sem lesz még megközelíthetőleg 
sem olyan arányban javadalmazva, mint többi pap- 
társainké, kik önálló egyházközségben végeznek (igen 
sok esetben 30 —100, egy helyen lakó lélekre kiterjedő,) 
felette kényelmes szolgálatot. — Közülünk mindenik 
legalább 2, némelyikünk 3 —4 helyen köteles rendsze
res papi szolgálatot teljesíteni; külön vagyon kezelés
ről gondoskodni; nem ritkán kezelni; — megannyi 
számadást vezetni; diasporákat látogatni; mindenütt 
vallást tanítani, stóláris funktiókat végezni; jelenté
seket tenni; több egyház elkülönített administratióját 
rendben tartani.

(Vége következik .)

Különfélék rovata.
Dr B a rtó k  G y ö rg y  püspökünk a prot. irodalmi 

társaság közgyűlésére Debreczenbe útazott. Kíséreté
ben vannak N agy K áro ly  theol. tanár és Bodor 
János zágoni lelkész.

C sa tó  d á n o s , alsófehérvánnegyei alispán sept. 
hó 12-én nagy és fényes ünneplésben részesült abból 
az alkalomból, hogy alispánságának 25. évfordulóját 
töltötte be. Az ünnepelt férfiút Ő felsége a vaskorona- 
renddel tüntette ki, a vármegye rendkívüli közgyűlés
ben méltatta érdemeit, számos egylet, intézmény, szó
val az egész társadalom lelkesen kelt föl, hogy tiszte
lettel hajoljon meg az érdem előtt. Mi az ünnepelt 
férfiúban a kitűnő adminisztrátor, a jeles természet- 
tudós mellett ott látjuk anyaszentegyházunk egyik 
oszlopemberét is s a tisztelők sorában ott óhajt lenni 
az >Erdélyi Protestáns Lap« is.

f l  p r o te s tá n s  ir o d a lm i tá r s a s á g  gyűlése Deb- 
reczenben valóban impozáns volt. A vendégek kedden 
érkeztek s fényes fogadtatás várt rájuk. Nagy figyelem
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környezte a mi erdélyi püspökünket, ki a város hires 
ötös fogatán vonult Debreczenbe. Kedden estve érke
zett Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a 
Királyhágón túii püspökökkel. Az ismerkedési estélyen 
három százan vettek részt. Szerdán templomozás 
után tartatott meg a közgyűlés. Az elnöki asztalnál 
ültek Hegedűs Sándor, az öt reformálus püspök, 
két lutheránus püspök Gyurátz és Zelenka, gróf 
Degenfeld. Gyurátz püspök tartalmas megnyitóban, 
szól a prot. irodalmi társaság feladatáról, mely a ha
zának, egyháznak szolgálata világosság, igazság, sza
badság, szeretet által az egyetlen alapon, Istennek 
a Krisztusban adott kijelentése alapján. Hangsúlyozza 
a két protestáns egyház testvériségéi. Kiss Áron 
püspök üdvözli a közgyűlést a kerület nevében. He
gedűs Sándor felel egy az agyakat és szíveket egya
ránt, betöltő és magával ragadó beszéddel. A prot. 
irodalmi társaság, mondta többek között, egy mécs, 
melyet városról városra hordozunk. Ez a mécs tisz
tább levegőben fényesebben lobog; azért hoztuk éppen 
most Debreczenbe. Beszélt a társaság feladatáról, a 
mely hármas: tudomány, vallás, erkölcs. A mit e há
rom szó jelent, azt be kell vinni a népbe. Mert a 
népért és a néppel kell dolgoznunk. Gyönyörűen szól 
a vallás és tudomány összefüggéséről. Szól az egyház
politikáról, mely kikerülhetlen korszükség volt. Ez 
egyházpolitika nyomán bizony nyal küzdelem kél, de 
ez a harcz már nem földalatti. Az élet küzdelmet kí
ván. Föladatunk védekezni, nem csak, de hódítani vi
lágossággal, igazsággal, szeretettel. Mi fölvesszük a har- 
czot, mondta végül, hét püspök van itt mellettem és 
lelkes papi, világi tábor, az eredmény nem kétséges 
egyházunk és hazánk javára. Hegedűs Sándor beszéde 
a szó teljes értelmében hatalmas és szent lelkesedést 
keltett. Minthogy a prot. irod. társaság ülése most, la
punk zártakor, mikor e sorokat nyomdába adjuk, még 
folyamatban van, a részletesebb tudósítást jövő szá
munk fogja hozni.

E m e lk e d e t t  h an g u la tb an  folyt le szept. 14. 
napján a csurgói ref. főgymn. százados jubileumi ün
nepe. Ez intézetet egy örökre nagy érdemű főúr 
Tolnai gróf Festetich György alapította 1792-ben. A 
nemes grófnak derék munkatársai voltak: N agyváth i 
János és Sárközi István. Ez intézetben volt félévig 
tanár Csokonai. Az intézet fejlesztésében dicsőséges 
rész illeti a b.-somogyi egyházmegyét, melynek népe 
mindig kész volt áldozatokat hozni. Dicsőséges rész 
illeti a ref. papságot is. Az új építkezést s a minden 
igénynek megfelelő berendezkedést az államsegély rette 
lehetővé.

Igen  é r d e k e s  könyv fog megjelenni a napokban, 
írója Gőtz, passaui ókatholikus pap, ki az ókatholi- 
cismus egyik igen derék s nagytudományu képviselője 
s kire a német Protestantismus is nagy reménységgel 
tekint. Gőtz irata: *X11I. Leó világnézlete« czímet 
fog viselni. A iró természetesen nem osztja a pápa 
világnézletét, de komoly objektivitással fogja tárgyalni. 
Igv csak annál hatásosabb lesz föltüntetése annak a 
mélységnek, mely ott tátong betölthetlenül a pápa s 
a mai kor világnézlete között, Leó pápa azonban a 
gyakorlatban nem éppen mindig követi elveit. Mert, 
például, folyton inti hiveit, hogy a szabad kőművesek
kel minden összeköttetést megszakitsanak, mindazon
által utóbbi betegsége alkalmával maga is oly orvos
hoz (Lapponi) folyamodott, ki ez »átkozott szektával« 
összeköttetésben van.

A  k e c s k e m é t i  ref. jogakadémián a folyó semes- 
terre szóló tanrendről láthatólag az igazgatón kívül 
hat ny. r, tanár, egy ny. rendkívüli tanár és nyolez 
nyolez magántanár működik.

A k e c sk e m é tie m . ref. jo g a k a d é m ia  É v k ö n y v e  
1898 99 ről (21. évfolyam) megjelent dr K ovács
Pál jogakaclémiaí igazgató szerkesztésében. Tartalmas 
és tanulságos fűzet.

S z - u d v a r h e ly i  g y m n a s iu m u n k b a n  szept.
4-ikén, a tanév ünnepélyes megnyitása alkalmával, 
két jeles tanár igtattatott be ünnepélyesen. Szabó 
Árpád  történelem-latin tanszékre megválasztott r. ta
nár a »Székelyekről s  azok eredetéről« czimü ér
tekezéssel foglalta el székét. R avasz Árpád  magyar- 
latin tanszékre megválasztott r. tanár »A humor 
A rany Jánosnál« ez. értekezést olvasta föl szék
foglalóul. Szép számú közönség jelenlétében, az igaz* 
gató gyengélkedése okán Bőd, Károly tanár igtatta be 
és üdvözölte az új tanerőket.

A k a th o i ik u s  e g y h á z  lélekhalászatának valóban 
fölháborító példája történt csak a minapában is és 
pedig ez az eset. melyről most akarunk megemlékezni, 
az »erős protestáns« Németországban történt. Újabb 
bizonysága ez annak a régi s mindig új ténynek, hogy 
a klérus a saját érdekében a halálos ágy békéjét is 
megzavarni kész. Az eset a következő: a családatya 
kathoiikus volt, a nő s a gyermekek evangélikusok. 
A családatya beteggé lett és saját egyházának sacra- 
mentumában, az utolsó kenetben óhajtott részesülni.

I Majd megjelenik két pap a beteg ágya mellett. Első 
I dolguk azonban nem a sacramentum kiszolgáltatása 
I volt. Tollat, papirt kértek s követelték a beteg család

atya végakaratának azt az írásbeli kinyilatkoztatását, 
hogy gyermekei a kathoiikus egyházba térjenek át. A 
beteg családatya azonban ilyen végrendelkezést nem 
akart tenni s ennélfogva a papok megtagadták tőle a 
sacramentumot. íme, egy újabb bizonyság arra, a mit 
különben mindnyájan tudunk, hogy a római egyház a 
halálos ágy mellett hivatalosan űzi a lélekhalászatot.

A k a th o lik u s o k  m iveltségi deficitjére mutat
nak rá azok a szavak, melyeket egyes kiválóbb katho
likusok nem egyszer hangoztatnak. így nyilatkozik, pél
dául, a kathoiikus szépirodalomra vonatkozólag a rot- 
tenburgi püspök: »azt a szemrehányást, hogy a mi 
kathoiikus szépirodalmunk sokkal alantabb áll,, mint 
a hogy a kathoiikus szellem kívánja, sőt elnézheti, 
hogy a kathoiikus szépirodalom és modern irodalom 
és modern kultúra között a kívánatos érintkezési pon
tok is hiányoznak, igazoltnak kell elismernünk s ez a 
körülmény kétszeresen is sajnálatos, mert a mai kor 
irodalmi s kulturális áramlataiban és fejlődéseiben még
sem minden beteg és rothadt, sőt igen sok éppen jó, 
életképes s aztán minden modernnek ez az ignorálása 

. csak a kathoiikus szépirodalom olvasókörét és befo
lyását szorítja mind szűkebbre.« így szól egy a többiek 
közűi kiváló kathoiikus püspök. Hanem azért mégis a 
Goethe ünnepély alkalmából, mikor Frankfurtban a 
többi templomok zászlót tűztek ki, a kathoiikus dóm 
lobogó nélkül szűkölködött.

A  k le r ik a l is m u s  nagy gonddal látszik fölka
rolni a munkások ügyét. Helyesen jegyzi meg a berlini 
»Protestant«, hogy a klerikalismus egész socialpolitikai 
tevékenysége csak arra való, hogy a socialis mozgal
mak vize a klerikális malmokra hajtassék s e malmok 
aztán csak annál erősebben zakatoljanak. — A klerika
lismus demokratismusát kicsiben ugyan, de jellemzőleg 
illustralja egy rajnamelléki tudósítás. A dolog nem nagy 
horderejű ugyan, de mégis egy kis lámpafény, mely 
elég arra, hogy mellette a klerikus népbarátokat meg
lepjük. Ugyanis a püspökök némely vasúti igazgatóság 
intézkedésénél fogva az indóházban levő fejedelmi szo
bákat használják váróteremül. Ebben azonban a kö
zönségre nézve semmi hátrányos sincs. Sokkal boszan- 
tóbb az, a mit a rajnamelléki utazó panaszol föl, hogy 
azon a vidéken szokás a kathoiikus papok számára 
külön kocsiszakaszt tartani fönn, a melyben közönséges 
laikus ember nem foglalhat helyet.

A  k u lt u s z m in is z t e r n e k  szeptember 8-án kelt 
rendelete az állami elemi iskolák beléletének emelését 
célozza s szigorúan meghagyja többek közt, hogy: 1. 
Városokban okvetlenül szeptember első felében, egye
bütt legkésőbb október 1-ig megkezdődjék a rendes
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iskolázás; 2; nemcsak az elemi mindennapi, hanem az 
általános ismétlő és gazdagsági ismétlő iskolában is 
szigorúan ellenőriztessék az iskolázás; 3. kiváló snly 
helyezendő arra, hogy az állami ellemi iskolák műkö
dése úgy a hazafias, valamint a valláserkölcsi irányú 
oktatás és nevelés terén minél jobban megközelittesse- 
nek; a miniszternek ez iránt kifejtett czélzatai s hogy 
„az állam által fentartott népiskolák minden más 
népiskolának minden tekintetben követendő mintául 
szolgáljanak"4; 4. a miniszternek folyó évi 32.543. számú 
rendeletet, mely szerint a növendékek istenitiszte
letre vezetendők, a tanfelügyelők szigorúan hajtsák 
végre; 5. az iskolai hazafias ünnepélyek úgy rendeztes- 
senek, hogy azok a növendékekben a hazafias érzést 
fölkeltsék, öregbítsék és fejleszszék; 6. gazdasági is
métlőiskola mindenütt sürgősen szervezendő, ahol leg
alább is 20 ismétlő tanköteles korú gyermek van.

1 8 9 9 . a u g u s z t u s  14. Nem jelent a fenti idő 
világrenditő eseményt, hazánk, nemzetünk a nagy re
formált annyaszentegyházunk életében még csak vala
melyes forduló pontot sem képez, s hogy mégis rövid 
tudósításunk homlokára irtuk, oka az, hogy széki egy
házmegyénk Felőri községének érdemes lelkésze, tiszt. 
Veress Márton aa. e napon töltötte be, s ünnepelte 
meg életének 80-ik születés napját.

80 év az örökkévalóság életében semmi, egy nem
zetéletében is alig valami; de az ember földi életének 
csaknem szélső határa.

80 év hosszú idő, az emberiség túlnyomó része 
előtt elérhetetlen magasságban lebeg, s az azt elérők 
nagyobb része is Jób-bal eképpen kiált fel: Elég im
már az én életem, most, oh Uram, vedd el az én 
lelkemet, mert jobb nekem meghalnom, mintsem élnem.

80 év csaknem egy század, ha egy nemzet sorsát 
intéző, avagy a tudományok téréin kimagasló egyén 
birtokába van, a világ hirt vészén róla, gyengélke
dését elfojtott lélegzettel lesi. s jobban létét örömkiál 
tásokkal üdvözli

De mindenki nem lehet status férfi, a tudomány
ban sem alkothat korszakot mindenikünk; de az ér
dem ép akkora, ha hiven befutjuk azon kört, melyet 
az isteni gondviselés számunkra kimért.

Az emberiség nagyobb részének élete hasonló a 
kis folyméhoz, mely csendesen, de termékenyítő hatással 
futja meg útjait

Ilyen volt, ilyen az Urnák amaz öreg szolgáé is, 
ki életében Pál apostollal mindég arra törekedett: 
hogy botránkozás nélkül való lelkiismerete legyen mind 
az Isten, mind az emberek előtt mindenkor.

Elvégezte a reá bizottakat, mint családapa, mint 
honpolgár — annak idején fegyverrel kezében is — 
és mint Krisztus anyaszentegyházának őrállója, épít
getve, javítgatva a vezetése alatti egyházakat, gyom- 
lálgatva, irtva a bűnt, az igének alkalmas és alkalmatlan 
időben való predikálása által.

Ez előtt 3 évvel néhai püspökünk jelenlétében, 
Ő Felsége által arany érdem-kereszttel kitüntetett 50 
éves papi szolgálatát ültük meg, most öreg társa éle
tének hű kísérője névnapjával kapcsolatban 80 éves 
születése napját.

Akkor számosabban valánk, az egyházmegyei 
papság esperessével, a világi elem fő- és alispánjával 
élén, most kevesebben, szűk baráti körben, de talán 
bensőbben, s annál kedélyesebb együttlétben.

Előttünk állott az úrnak öreg szolgája szellemi s 
korát tekintve testi erejének frisseségében.

Azt irám, kevesen valánk, holott a minden tekintet
ben kellemes ebéd ideje alatt két szobában is alig férénk.

A felköszöntők sorát Somkereki Miklós esperes 
aa. nyitotta meg, őszinte szívvel üdvözölve ünnepel- 
tünket életének 80-ik születése napján, s méltatva 
egyházi és társadalmi téren szerzett érdemeit, életéhez 
még éveket s azokra Isten áldását kérte.

Azután jött a második, harmadik s Isten tudja 
hányadik, s bizony, kellemes együttlétünk és ünnep
lésünknek a szürkület vetett véget, a midőn nejeink 
ösztökélése következtében — mert hogy ki ne felejtsem, 
szintén jelen voltak — ki-ki az ő földi életének lak
helyére tért vissza, azon óhajtással, hogy vajha a három 
év múltán történő 50 éves egybekelési ünnepélyekre is 
szerencsésen megjelenhetnénk. Adja Isten.

Alsó-Ilosva, 1899. szept. 1. N em es Ferencz, ev. 
ref. lelkész.

F o ly ó  é v  a u g u s z t u s  27^  én, midőn szeretett 
püspökünk, Dr. Bartók György, templomot szentelt az 
Urnák, Papolczon, ugyan azon órában, a marosi egy
házmegye közszeretetben levő, nagyérdemű esperese, 
Ravasz János, buzgó, áhitatos bibliai erővel telitett, 
szívet leiket Istenhez emelő, gyönyörű imával szentelte 
fel a nyomáti csinos templomot s benne egy, Bécs- 
ből hozatott, amerikai rendszerű, öt változatú szép 
kivitelű hármoniumot. Mely alkalommal szépen át
gondolt, kidolgozott, tartalmas, épitő beszédet mon
dott Tóth László nyárád-karácsonyfalvi pap. Végül a 
szeretet asztalánál úrvacsorát adott: Nagy Albert bacz- 
ka-madarasi pap, e sorok közlője, ki a nyomáti leány 
egyháznak is papja. Isten áldása legyen a jól végzett 
munkán! Baczka-Madaras, 1899. szept. 4. N agy Albert 
ev. ref. lelkész.

Hivatalos rész.
763-899. MEGHÍVÓ.

A kolozs-kalotai ev. ref egyházmegyének 1899. 
év október hó 1-én B.-Huny&don reggeli 9 órakor 
tartandó közgyűlésére ennek illetékes tagjait tisztelet
tel meghívom.

A közgyűlés tárgyai: 1. Esperesi jelentés az egy
házmegye 1898 évi állapotáról. 2. Felsőbb hatósági 
leiratok és javaslatok tárgyalása, nevezetesen a »Szere- 
tetház« ügyében kiadott bizottsági javaslat és az igaz
gatótanács idei 2929 sz. a. leirata az egyházkerületi 
özv árvái gyámintézetre vonatkozólag. 3. Jelentés az 
egyhmegyei tanács évi működéséről. 4. Jelentés az 
egyházmegyei köz gyám- és temetkezési intézeti pénz
tár állásáról. 5- Tanügyi előadói jelentés a múlt isko 
lai évről. 6. Kérelmek esetleges indítványok tárgyalása.

A közgyűlés napján délelőtt 10 órakor boldgult 
néhai püspökünk Szász Domokos emlékére ünnepélyes 
isteni tisztelet tartatik.

Gyalu, 1899. szept. 15-én.
D eésy Gyula,,
e v . ref. e sp e r es .

MEGHÍVÓ.
A sepsi ev. ref. egyházmegye papi értekezletének 

őszi rendes közgyűlési idejét — Sepsi-Szent-Györgyün, 
a Székely-Mikó kollégium szokott helyiségében az aradi 
vértanuk halálának 50 dik évforduló napja: 1899 október 
6-án d. e. 9 órára tűzöm ki; melyre tiszteletes pap
társaimat és az érdeklődő közönséget tisztelettel meg
hívom.

Tárgysorozat: 1. elnöki megnyitó; 2. a nap jelen
tőségét, történelmi szempontból méltatja: Dómján Ist
ván tanár és egyházm. képviselő; 3. testületileg fölvo
nulás a templomba, hol: gyászimát mond tiszt. Tár- 
kányi György vallástanár; gyászbeszédet tart: tiszt. 
Szabó Jenő ilyefalvi ref. lelkész. Az isteni tiszteleten 
közre működik — Zsigmond Ferencz karnagy vezetése 
alatt — az ev. ref. egyházi énekkör.

Közebéd a Tankoféle helyiségben; egy teriték 
ára 1 f. 30 kr; résztvenni akarók, levelezési lapon 
értesítsék alulírottat oktob. 3-ig.

R évay Pál,
elnök.

NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN KOLOZSVÁRT.
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AZ ÉRD. EV. REF. EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA 

Laptnlajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: MOLNÁR ALBERT, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és előfizetések bérmentve 
küldendők, az ev. ref. íheol. fakultás épületében 4. ajtó.

E lő fize tés i ár: egész évre 
félévre

6  frt 
3 frt
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Hegedűs Sándor beszéde.
E lm ondatott a M. P I .T . 1899. szept. áO-án, D ebrecenben  tartott 

k özgyű lésén .

Legelső sorban kifejezve köszönetét azért a szives 
fogadtatásért, a melylyel az írod. Társaság Debrecen 
városa és a debreceni ref. egyház részéről találkozott, 
s megköszönve Kis Áron püspöknek a tiszántúli ref. 
egyházkerület és a debreceni ref. egyház nevében el
mondott üdvözlő szavait, a jelen helyzetéről s az írod. 
Társaságnak abban folytatandó munkájáról Hegedűs 
Sándor világi elnök a következő beszédet mondotta:

Társulatunkat azon nagy célokkal szemben, me
lyeket maga elé tűzött és a melyekért küzd, nem ha
sonlíthatjuk egyébhez, mint egy kis mécseshez, melyet, 
hogy észrevegyenek, hogy világítson, hogy melegéből 
minél többen részesüljenek, kénytelenek vagyunk hely- 
ről-helyre, városról-városra hordozni és igy sem va
gyunk kérések csak megközelíteni is azon nagy célo
k a t a melyeket elérni kívánunk. A tudománynak, a 
vallásnak és az erkölcsnek harmonikus magyar prot. 
alapon való fejlesztése ez irodalmi társulatnak feladata. 
Be kell vinni ezt nemcsak a felsőbb körökbe, nem
csak a papnak kathedrájába, nemcsak a tanár tan
székébe, de a nép közé is. Minél szélesebb körben, 
minél határozottabban s minél melegebben kifejtjük 
törekvéseinket ezekben a körökben, annál közelebb 
jutunk célunkhoz; mert a mai korban már csak a 
népért a néppel lehet dolgozni. A tudomány világát, 
a vallásnak melegét, az erkölcsnek balzsamát és ve
szélyektől, megkísértésektől megóvó olaját akarjuk szét
hordani csekély kis mécsünkkel a protestáns világba 
Magyarországon helyről-helyre, és reméljük, erős hi
tünk van, hogy minél tisztább levegőbe visszük, annál 
jobban fog táplálódni annák lángja, fénye. Ezért jöt
tünk Debrecenbe most. A tudományt, a vallást, az er
kölcsöt harmóniában és minden felfogásnak, minden 
ízlésnek, minden érdeknek megfelelő alakban, de ha
misítatlan valóságában széthordani a nép között és a 
nemzet minden rétegében, óriási nagy feladat. Nagy 
feladat, nagy nehézség akkor is, — a mi, fájdalom, 
gyakran korszakonként elő szokott fordulni,— a midőn

azok, kik hivatva lennének': a tudományt, vallást és 
erkölcsöt ápolni, fejleszteni, êzek között ellentétek ki
fejtésére fordítják erejűket és 'figyelmüket és ez ellen
tétek kifejlesztésében látják önállóságukat, tudományu
kat, felvilágosodottságukat. Azok a túlhajtások, a me
lyekben a vallási fanatizmus meg akarta akadályozni 
a tudomány fejlődését, ellenkező túlhajtásokkal talál
koztak. Találkoztak a tudomány és a szocialisztikus 
mozgalmak atheisztikus törekvéseiben, a melyek meg 
szokták semmisíteni a vallásokat és erkölcsöket abban 
az öntelt hitben, hogy mind ezt pótolni tudják eszük
nek okoskodása által; pedig jól tudjuk, hogy ennek 
következménye az volt, hogy a mint egyfelől a vallási 
fanatizmus a legvégzetesebb eredményeket idézte elő, 
úgy a tudomány elbizakodottsága felkeltette azt a hitet, 
hogy a tudomány csődöt mondott.

A világi tudomány csődöt fog mondani ott, hol 
nincsen talaj a világi tudomány számára. Nem fog 
csődöt mondani, hanem termékenyítőleg hat ott, hol 
biztos talajon fejleszti hivatását és nem akarja ostro
molni a hit oszlopait. Mihelyt a tudomány arra vete 
medik, hogy az égnek kapuit döngeti, vagy a hit osz
lopait ostromolja, csődöt fog mondani. És igen örven
detes jelensége korunknak az, hogy már kezd a határ 
világosodni, körvonalozódni, mindaddig, míg a tudo
mány le nem mond azokról az aspirációkról, melyek 
körébe nem tartoznak és kezd visszatérni, — hogy sok 
fejtegetésbe ne bocsátkozzam — a mint a tudomány 
egyik legnagyobb bajnoka, Linné természettudós gya
korolt. Mikor ő, a botanika atyja, a mikor kiment a 
nyílt mezőre, első dolga mindig az volt, hogy letérdelt, 
és hálát adott az Istennek és azután vizsgálta a növé
nyeket, gyökeröktől szirmaikig s minél többet vizsgá
lódott, annál többet térdelt le. Szükségünk van, hogy 
a tudomány, vallás és erkölcs* főleg a mai korban, 
kezet fogjanak és erejüknek nem ellentétes, hanem 
harmóniában való .működésére a tereket megtalálják, 
s feladataiknak világos elkülönítése mellett a párhu
zamos haladásra képesek legyenek; mert a nép közé 
a legfőbb tudományt és a legtisztább erkölcsöket nem 
vagyunk képesek a mai világban sem máskép bevinni, 
mint a vallás segítségével. A vallás a jelenlegi és a 
jövő élet szankciójával ellátott szent ital; ha abba cse
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pegtetjük az erkölcs keserű cseppjeit. akkor édes méz
nek italává válnak. Magunkba szállva, a mikor nem 
őriz sem az államhatalom, sem a rendőrség, megfelelni 
képesek csak úgy vagyunk — főleg a népnél, de azt 
hiszem mindenkinél, — ha hiszünk a vallásban, hi
szünk a jövő életben. Megpróbálták mindezt helyette
síteni a tudósok. Búvárkodtak, irodalom fejlődött ki, 
és ennek a küzdelemnek némely részben a tudomány 
és felvilágosodottságra nézve jó hatása volt, de mihelyt 
bizonyos határokon túlment, okvetlenül csődöt mon
dott minden kísérlet. A népoktatást, felső nevelést ha
talmasabb, szélesebb rétegekben elterjeszteni, minél 
mélyebbre hatni azzal a népben, korunk kiváló fel
adata. És érdeméül kell elismernünk, hogy e tekintet
ben bámulatos eredményeket ért el. De kérdem, minél 
jobban felnyitjuk a nép szemét és engedjük, hogy a 
tudomány útján felvilágosodjék lelke, vájjon, akár az 
elemi, akár a magasabb tudományokban vannak-e biz
tosítékaink, hogy a mint felvilágosítottuk és megismer
tettük e világ jó és rossz oldalaival, — mert a felvi- 
lágosultság ezt is feltárja, ismeretlen csábításokat és 
ismeretlen vágyakat és aspirációkat kelt a betű, — 
van-e biztosítékunk arra, hogy az a felvilágosítás egy
úttal nem csak arra képesíti őt, hogy észre vegye a 
jót, hanem arra is, hogy észre vegye a rosszat ? Van-e 
biztosítékunk arra, hogy a kettő közűi a jót válaszsza 
és ne a rosszat ? A tudománynak mely szankciója, mely 
forrása van ezekre nézve ? És ezekre nézve, — csekély 
tudományom van ugyan, de másoktól sem hallottam, 
hogy a tudomány szankciót nyújtana. A vallásnak meg
van a szankciója. A vallás Isten égiszé alatt, a jövő élet 
boldogságának szankciójával viszi be az evangélium ta
nait a népbe. És ezekben megvan a szankció miiíd az 
önállóságra, mind a tiszta erkölcs megértésére. A k 
ezektől el akar térni, az lehet tudós, de a népeket 
vezetni nem képes, vágy ha a népeket, vagy ezeknek 
némely rétegeit talán képes is vezetni, az romlásra fog 
vezetni. Hiszen látjuk -  és ezt nem megvetésképen 
mondom, — hogy az újabb tudomány a szocialisztikus 
törekvésekben maga elárulja azt, hogy szüksége van 
az erkölcstanra és az erkölcstannak szankciójára. Azok 
a törekvések, melyek régebben csak a tudományos iro
dalomban fejlesztettek, s a melyek újabban a szocia
lizmusban, sőt tisztán a társadalmi tudományok egy 
részében fejtegettetnek, új erkölcsi formákat keresnek 
és azon törik a fejőket, hogy azon törekvéseket, a me
lyekben a társadalmi viszonyok javításával a szocia
lisztikus viszonyok egészségesebbé, könnyebbé tételével 
akarnak célt érni, milyen erkölcsi tényezők segítségé
vel biztosítsák? Minek tulajdoníthatjuk az altruizmus
nak kitűzését? Nem azon törekvés-e az, a melyet az 
evangélium ezelőtt 2000 évvel sokkal sikeresebben 
megoldott. Általában mondhatjuk, ha jól értem az al- 
truismust, hogy az azt kívánja, hogy magáról megfe
ledkezve, embertársa érdekét vegye az ember kiindulási 
pontjául. Van-e szankciója vagy csak eszköze is eme 
tudománynak? Nincs sehol a tudósok könyveiben, fej
tegetéseiben; ennek segélyével népeket vezetni nem 
lehet. Az altruismus szép, de vakmerő dolog. Csődöt 
fog mondani, mert nincs -szankciója, s nincs eszköze 
a tudománynak annak keresztülvitelére. Az altruismus 
azt kívánja, hogy feledkezzünk meg magunkról és em

bertársaink érdekeit vegyük kiindulási pontúi. Az evan
gélium sokkal természetesebb, sokkal nemesebb; azt 
mondja: szeresd felebarátodat, mint te magadat. Nem 
mondja, hogy megöljem magam, csak azt kívánja, hogy 
úgy cselekedjem és úgy gondolkozzam embertársaimról, 
a mint én kívánom, hogy velem cselekedjenek. És ezt 
a sokkal kisebb mértékű követelményt is ellátta a jövő 
élet és az evangélium minden biztosítékaival és minden 
erkölcsi következményeivel. És mit tapasztalunk ? Két
ezer éves küzdelem után nem mondhatjuk, hogy ez a 
tan teljes mértékben uralkodik az emberek szivében, 
lelkében, s hogy kizárólagos úttörője, indoka lenne 
cselekedeteiknek. Mit kíván és remél tehát a tudomány, 
hogy sokkal többet, az emberi természettel nem ariy- 
nyira megegyezőt szankció nélkül valósítson meg? 
Ez csak vergődés, és minél jobban erőlködik, annál 
nagyobb lesz a csőd. Mi ide nem megyünk, mi meg
maradunk az evangélium alapján, ennek erkölcsi tanait 
akarjuk bevinni a népbe; ezzel beérjük teljesen, és 
annál nagyobb lesz győzelmünk, minél nagyobb ered
ményeket érünk el. Mi protestánsok a népet az isteni 
tisztelet minden mozzanatában segítségül hívjuk. A 
cura pasztoralisnak feladata, hogy a nép minden réte
gében és felfogásában összehozzuk, kibékítsük, elfogad
tassuk az evangélium tanait Meg vagyok győződve, 
hogy irodalmi társulatunk erre működése, a mikor egy
felől a tudományt ismerteti külföldi mozgalmaiban úgy, 
mint belföldi kutatásaiban, másfelől népies kiadvá
nyaival visszatér, hol a történelem, hol az erkölcsi 
példákban azokhoz a felfogásokhoz, a melyekkel a nép 
rokonszenvez s a melyek a nép képzeletét, szivét meg
ragadják. Azt hiszem, nem túlzók, ha azt állítom, hogy 
ezen a téren működhetünk legsikeresebben. És ha a 
tudomány legújabb vívmányait és a szocialisztikus moz
galmaknak minden — kétségtelenül humánus — szem
pontjait is érvényesíteni akarjuk, akkor is oda jutunk, 
hogy vissza kell térnünk az evangéliumhoz.

Nem tagadom, én, ki annyi anyagi kérdéssel fog
lalkoztam az életben, a kinek hivatásomnál fogva a 
materiális dolgokkal kell foglalkoznom, érzem azt és 
az a rengeteg sok közügy, a melynek előhaladása ez 
idő szerint gyönge kezeimre van bízva, annak minden 
nyomora, minden küzdelme, minden baja még inkább 
meggyőz a felől, hogy anyagi gondok között az élet 
nemesebb feladatainak megfelelni igen nehéz, és ezért 
én egyházunkban is mindig arra törekedtem, hogy a 
kikre a mi tudományunk és annak terjesztése első 
sorban bízva van: papjainknak, tanárainknak anyagi 
ellátásáról minél jobban gondoskodjunk; mert, igen 
tisztelt nagygyűlés, azt a tépelődést, melyet az élet 
gondjai előidéznek, azt a kísértést, a melyet az élet 
a szívbe becsepegtet, főleg a vezetők szivében állan
dóvá tenni rendkívül veszélyes, s kátói jellem és krisz
tusi lemondás kell ahhoz, hogy baj okkal küzdve, egész 
odaadással, teljes ruganyossággal, egész lelki frisseség
gel és lelkesedéssel dolgozzék valaki. Pedig csak ekkor 
lehet a népbe átönteni valamit, ha a pap és tanító 
teljesen oda adja magát szent hivatalának. Prédikálták, 
ma is hallottam azt a gyönyörű hasonlatot, a hol az 
evangéliumok beszélnek a liliomok ruházkodásáról és 
a madarak táplálkozásáról. A mindenható Istennek 
nagy hatalmát akarja kifejezni ez a kép, de nekünk
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ennek elismerése mellett Is. és a megnyugvásnak azon 
nagy mértéke mellett, melyet ebből merítünk, nem 
szabad megfeledkeznünk arról, hogy e hasonlatot gyak
ran tévesen magyarázzák. Mind ez nem zárja ki, hogy 
a liliom kedvező talaj nélkül el ne száradjon és a 
madár enyhébb égalj alá ne költözzék, a hol élelmet 
talál. Ne feledkezzünk meg tehát papjainkról és taná
rainkról; mert Isten hivatása van ugyan náluk és ők 
azon megnyugvást, a melyet e hasonlat kifejez, teljes 
mértékben osztják, — de ne menjünk túl a hasonlat 
követelményein. A talajt kell alkalmassá tenni és az 
éghajlatot, hogy a működés egészen lelkes, sikeres és 
odaadó legyen. Ép így kell törekednünk vezetőink 
szellemi színvonalának emelésén is. Ezért volt törek
vésünk, az irodalmi társulat csekély forrásai mellett is, 
nemcsak monográfiát, folyóiratot, de magyar bibliai 
lexikont is kiadni. Én ezt rendkívül fontosnak tartom; 
mert a biblia, midőn újabb tudományos kutatásait a 
pap és tanár rendelkezésére bocsátja, oly lelki erőt, 
felvilágosodottságot ad annak, melylyel nem vetélked
őik semmiféle tudomány e földön. De annak a ma
gyarázatnak sem a históriába, sem a geológiába, sem 
az archeológiába, sem a többi tudományos kutatásokba, 
sem a fejlődés történetébe ütközni nem szabad. Ha az 
ember elmegy a templomba és felvilágosodott, s hall 
olyan históriai, geográfiai, archeológiái botlásokat, a 
melyek a tudomány mai állása szerint meg nem ál
lanak, akkor elvész a hatása a szent beszédnek és a 
pap is sablonszerűleg morzsolja le beszédét. De ha ott 
van a bibliai lexikon alapos, feldolgozott, magyarázó 
felvilágosításával, és abban a helyzetben van, hogy a 
tudomány színvonalán hirdetheti a vallást, ez nagy 
dolog; mert ott jő első sorban összeütközésbe a vallás 
a tudománynyal, a hol nem akar, vagy fél tudomást 
venni a tudományos kutatások eredményeiről. Nem 
kell félteni az evangéliumot a tudományos kutatások
tól! Kiállta az már 2000 esztendő kutatását, s minél 
többet kutatjuk eredetét, keletkezését, annál felvilágo- 
sodottabb, annál becsesebb, annál üdvösebb. Nem ta
gadom, nem zárkózhatom el azon aggodalmak, kételyek 
elől, a melyek főleg az utóbbi időben a protestantiz
mus terén nálunk felmerültek. Törvényeinkben lénye
ges változások történtek és ezek, — nem tagadom — 
a helyzetben lényeges változásokat idéztek elő. Ezt tu
datosan és büszkén mondom, mert ezektől én nem 
félek, hiszen régebben a protestántizmus küzdött azért, 
hogy a compelle intrare a törvényekből törűltessék. 
Ma minden talpalatnyi földet meg kell védelmezni, — 
minden lelket veszélyeztetve láthatunk és ennek kö
vetkeztében éjét és napot egybe kell tenni azok meg
védésére. Ez óriási nehéz feladat. De akárhogy eről
tettük volna a törvényhozási intézkedéseket, ez elől ki 
nem térhettünk volna; és én jobb szeretem, ha föld 
felett folyik a harc, mint ha eláaknáztatik. Azt mond
ják, csekély eszközeink vannak s az ellenség erős. Ta- 
gadhatatlanúl igaz. De kérdem: csak a lelkiekben,csak 
a protestántizmus terén vagyunk« e így ? Hiszen kérem, 
földmivelésünk minden nap, minden órában küzd; 
védelmeznünk kell szőlőinket, burgonyánkat, erdeinket, 
gabonánkat, s ezek miatt a legerősebb küzdelemben 
vagyunk. Nem tudjuk, hogy holnap reggel nem új fegy
ver-, ágyú-találmányra ébredünk-e, a mely semmivé

teszi mindazt, a mit eddig alkottunk A társadalomban 
új rétegek emelkednek fel, a melyekről eddig azt gon
doltuk, hogy mozdulatlanok Új vágyak, új szenvedő 
lyek keletkeznek. — Ott van az ipar és kereskedelem 
nagy tere; — egy újabb találmány felforgatja mindazt, 
a mi eddig fennállott, s holnap újólag kell kezdeni a 
küzdelmet. Anyagi dolgokban azért feladjuk-e a küz
delmet? Nem! Ha tehát anyagiakban a küzdelmet fen- 
tartjuk, akkor az evangélium melletti küzdelmet is foly
tassuk. Ha van kitartásunk, ha van lelkesedésünk és 
bátorságunk anyagi érdekeink védelmére — és hogy 
van, e nemzet jelenlegi helyzete is bizonyítja, — ak
kor kell lenni kitartásunknak, erőnknek és lemondá
sunknak arra, hogy a lelki küzdelmet felvegyük reg
geltől estéiig, estétől reggelig. És ott, hol nem erőszak, 
nem persvázio, hanem a teljes felvilágosultság, példa, 
ész és szív útján hódíthatunk: — hódítunk is! Én, mé
lyen t. nagygyűlés, olyan helyen állok, a mely nékem 
ezt az önérzetet híztosítja. Önérzettel, büszkén mon
dom el, hiszen hét püspök vesz körűi; Debrecen leve
gőjét szívom, s a magyar protestántizmus fókusában 
vagyok. Én a békés küzdelmet felveszem, bátran, ha
tározottan és biztos reménynyel a győzelemben — 
üdvözlöm a nagygyűlést!

(A »Prot. E. é s lsk . Lap* után.)

»A népért a néppel.«
A czikkünk fölébe írt mély jelentőségű és nagy 

horderejű szavakat Hegedűs Sándor miniszter, a pro
testáns irodalmi társaság egyik elnöke, s nemzetünk 
politikai életének is egyik vezéregyénisége mondotta 
irodalmi társaságunk debreczeni közgyűlésében- Dol
goznunk kell a népért a néppel. E kijelentést még 
fontosabbá teszi az aktualitás. Valóban, éppen szükség 
volt kimondani ez elvet. Kimondani magas helyről 
messzi hallhatólag s kimondania oly férfiúnak, ki min
denképpen odahallgatást igényelhet.

A népért a néppel ! E szavak igy együtt, teljes 
csonkitatlanságukban fejezik ki az igazságot. A kiéri- 
kalismus ez igazságnak átvette — felét. Mert a kleri- 
kalismus megfeszített erővel dolgozik a néppel. Nem 
a népért, de a néppel. A. klerikalismusnak nincs más 
célja, csak saját maga. Minthogy azonban a néppel 
dolgozik, föltudja kelteni azt a hamis látszatot, mintha 
a népért dolgoznék. Csak imént folyt le a németországi 
Neisseben a katholikus gyűlés. Mily fényes sikere e 
gyűlésnek! És pedig oly országban, mely protestáns 
ország s oly nép között, melyről az mondatik, hogy 
a protestantizmus az ő geniusa. A neissei katholikus 
gyűlés egészen tipikus s világot vet a klerikalismus 
lázas működésére, rengeteg aspiratióira. A neissei ka
tholikus gyűlés 37 határozati javaslata kiterjed poli
tikai, gazdasági, szociális, egyházi és humanitárius kér
désekre. Az emberiség életében nincs oly tér, hová 
be ne tette volna lábát a klerikalismus. Mindent a nép
pel, de mindent egyházi egoismusból. A klerikalismus 
az öncél. Hangoztatja a tanszabadságot s itt az isko
láknak jézsuita kezekre bízását forgatja eszében. Kér
kedik az egységes nemzeti államhoz ragaszkodásával, 
német érzületével, de a vallástanítás nyelvét illetőleg
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concessiokat tesz a nemzetiségeknek. A trón támaszául 
ajánlkozik, de észre vévén, hogy a császár mellszobra 
áll az első helyen, nem nyitja meg addig a gyűlést, 
mig az első helyre a pápa mellszobrát oda nem helyezi 
És ez a néppel ugyan, de önmagáért dolgozó kleriká- 
lizmus félelmesen munkakörébe vonja a csekélységnek 
látszó és világra szóló dolgokat egyaránt. Elhatározza 
befolyást gyakorolni a szinházak műsorára s vissza
állítani törekszik az 1870 óta szünetelő egyházi ál
lamot- Kopp érsek fennen hirdeti: a pápa a világ 
legnagyobb erkölcsi hatalma. A földön a pápaságnak 
van legnagyobb erkölcsi befolyása s a pápa számára 
vindikálja a világbirói széket. A katholikus munkások
hoz pedig így szól egy szónok: »Most már haza térhetek 
azzal a boldog tudattal, hogy a ti ügyetek a legjobb kezek
ben van. Fölöttetek éber szerető szemekkel őrködik a püs
pök « E kenetes bombastokat áhitatosan szívja be a nép s 
e kenetesbombastok mellett csodálattal gondol a kleri- 
kalismus nagy hatalmára a gazdagabb nemesség, sőt 
a protestáns  felső osztály is. És mi se mosolyog
junk igen. Mert azok a szavak nem csakis bombast, 
de lázas törekvést, szakadatlan működsst is jelentenek. 
Németországban megtörtént már közelebbről az az 
eset, hogy a klerikálisok által vezetett munkások egy 
építkezésnél, hol a szoczialdemokrata munkások stri- 
keolni kezdettek, azonnal vátlalkoztak a munkát félbe
hagyó soczialdemokraták helyébe lépni s az építkezés 
szünetelését megakadályozni. Csoda-e, ha a klerikalis- 
mus előre hirdeti: én vagyok a társadalom megrnen- 
tője ! Valóban csaknem félelmes ez a klerikális mun
kásság a néppel. Munkásokat népszónokokká képez 
s ifjú papoknak stipendiumot ad szociális tanulmányok 
végett. A magyarországi klerikalismus is dolgozik. Van 
országgyűlési pártja, mindenféle sajtója. Rátette ke
zeit a gyermekre, a nőkérdésre, a betegekre, a szö
vetkezeti ügyre is, az iparos, a gazda érdekköreire 
is. A magyarországi klerikalismus is utáncsinálja azt, 
a mit a németországi klerikalismus tesz, egész odáig? 
hol a „katholikus munkásnők Otthona“ éppen most 
bocsátja ki fölhívását az ország plébanusaihoz, hogy 
a fővárosba menő cselédeket hozzá irányítsák, kiket 
aztán ez egylet már az indóházban vár és gondjaiba 
vesz, vagy egész addig, hol például a »nyitrai katholi
kus kőmivesek önmüvelődési és önsegély! egylete« ki
mondja, hogy elnöke mindig csak katholikus pap lehet. 
És a klerikalismus ráteszi kezét a hadseregre is. Egy a 
a franczia kamarához benyújtott petitio mondja, hogy 
a hadseregben a jezsuita növendékek titkos szövetséget 
alkotnak s e szövetség a maga tagjait támogatja, a 
függetlenebb részt pedig üldözi. Jezsuita növendékek 
foglalják el a magasabb positiókat s ők a ve
zénylet urai. Tábornokok, magasabb rangú tisztek 
jezsuitákra bízzák fiaik nevelését. Igen, a klerikalismus 
azon az úton van, hogy kezébe vegye az emberiség 
lelki ismeretét és anyagi existentiáját is, lelkét, testét 
egyaránt. Mindent át fog a római hinár; Valljuk csak 
meg, hogy a klerikalismus tud dolgozni — a néppel. 
És mily szervezett, mily virtuóz gyűléseinek tartásában. 
Egyik-másik gyűlését más gyűlésekkel combinalva tartja, 
íme a neissei katholikus gyülás alkalmával gyűlést 
tartott a rengeteg Volksverein is. Munkás-egyletek hosz- 
szú sorai vonultak föl zászlók alatt és sokszor mez

telen lábas, hajadon fejű kapucinusok vezérlete mellett. 
A föllépés nagyszabású, széles hullámú s megmozdítja 
a tömegeket. A klerikalismus ért a görögtűzhöz és 
nagymestere a szemkápráztatásnak. És ? És a hamelni 
patkányok, a monda szerint, követték a patkányfogó 
varázsfuvoláját.

A klerikalismus dolgozik a néppel, de nem a 
népért. Mi pedig a népért dolgozunk ; de a néppel 
dolgozunk-e ? A debreczeni gyűlésen nem volt ott a 
nép. Az ünnepélyes istentiszteleten sem volt ott. Ott 
volt egy illusztris testület, de maga a nép nem reagált. 
Tudjuk jól, hogy a debreczeni gyűlés egy irodalmi 
társaság  közgyűlése volt. Mindegy. Legyen az az iro
dalmi társaság gyűlése is összekötve egy valóban nagy
szabású protestáns gyűléssel. A népért a n ép p e l! 
mondta a protestáns irodalmi társaság nagy elnöke

Azonban e kijelentés: va népért a n éppel* a 
protestantismus egész munkásságára vonatkozik. E 
kijelentés: egy tiszta protestáns elv. Ne tagadjuk, hogy 
a protestáns praxis nem tud mindig lépést tartani a 
protestáns elvekkel. A protestáns egyház nem dolgozik 
eléggé a néppel és így sokan azt készek hinni, hogy 
nem is a népért dolgozik. Mi egyházunkat fölöttébb az 
intelligentia egyházává tettük. Bizonynyal dicsőségünk, 
hogy a valódi intelligentiának mi vagyunk méltó egy
háza, de szükség, hogy a népnek is egyháza legyünk. 
E szavainkat értse meg a prédikátor is, a lelkipásztor 
is. Nem szabad történelmi egyházunkat bizonyos érte
lemben m agas egyházzá  formálnunk át, s a nép- 
egyházat a szektáknak engedni s a népet a socialis- 
musnak és klerikalismusnak dobni oda. Egyházunk el
veszti így minden osztályt egyesítő, egyetemes irányát. 
Valljuk csak meg, hogy mi igen a világ fölébe, talán 
az elméletek régióiba emelkedtünk, pedig mi és a mi 
egyházunk a világba  vagyunk küldve s nekünk e vi
lágban és e világ által kell megvalósítanunk a jót, 
igazat, a legmágasb eszményt is. Valljuk csak meg, hogy 
mi imádkozunk ugyan a néppel, bár azt mondják, hogy 
templomaink mind üresebbé lesznek; de nem dolgo* 
zunk eléggé a néppel. Nem mondom, hogy nincs hi
tünk; de hitünknél is kevesebb cselekedeteink vannak. 
Anynyira elfoglalt Istenhez való viszonyunk rendezése, 
és pedig elméleti rendezése, a mi különben igen fontos 
és igen szükséges, hogy a világhoz való viszonyunk 
rendezése és pedig praktikus rendezése háttérbe 
szorúlt. Ennélfogva vannak protestáns eszméink, de 
nincs protestáns erkölcsünk. Van elméletünk, de 
hol van munkánk, életünk? Óhajtjuk, hogy a protes
tantizmusnak a világhoz való viszonya evidensebben és 
több energiával fejeztessék ki tényleg és a néppel 
való munkálkodásban. A keresztyénség maga egy nagy 
sociális esemény is. Egyházunknak s ennek orgánumai
nak, sőt minden egyes protestánsnak a sociális téren 
is érvényesülnie kell. Az nem lehetséges, nem szabad, 
hogy a korszakok problémáinak megoldásában a pro
testáns egyház és a protestáns papság részt ne vegyen 
Nem akarjuk itt konkrét részletezni, azokat a munká
kat, melyek mindnyájunkra várnak. Fölösleges is. Hi
szen fönnebb szóltunk a klerikálisok munkájáról és 
pedid nem  a klerikálisok kedvéért szóltunk. A kleri
kalismus tevékenységének mezőire rámutattunk. Nós? 
Azok a mezők: a m i m ező in k ! Mert mi a népért
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dolgozunk Csak annak va,n joga a  néppel dolgozni, 
k i a  népért dolgozik. Köszönet Hegedűs Sándornak, 
e vezérembernek, hogy kiadta a jelszót: a népért a 
néppel! Köszönet, hogy a protestantismusban, sőt 
protestáns egyházainkban, papjainkban lappangó nagy 
erőt helyes útra indítja. A népért a néppel! Mintha 
egyházi életünkben s igy társadalmi életünkben is új, 
áldásos fordúlat előtt állnánk. Mintha új szellő érin
tené homlokunkat!

M olnár Albert.
szerk esztő«

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság 
közgyűlése Debrecenben.

Tizenötödik évi közgyűlését tartotta e hó 20 án 
a M. P 1 T. s ezúttal harmadik vándorgyűlését Pápa 
és Kolozsvár után Debreczenben, a magyar protestan
tizmus egyik legelőkelőbb ős metropolisában, minden
kori védbástyájában. A helyi rendező-bizottság buz- 
gólkodása folytán a vendéglátó város főbb útvonalai 
lobogódíszben pompáztak, külsőleg is kifejezve ez által 
azt a szíves vendéglátást, melyben a vendégek állan
dóan részesültek a lakósság részéről is.

A vendégek közül elsőknek a legtávolabbi er
délyiek érkeztek dr. Bartók György püspökkel élü
kön a messzi Háromszékről Vén Mihály és Bodor 
Géza esperesek, Bodor János zágoni, Zayzon János 
erzsébetvárosi lelkészek, Benke István  gimn. és N agy  
K ároly  theol. tanár. A Budapest-felől jövő vendégek 
legnagyobb részét az estveli vonat hozta s ,már az 
ismerkedési estély elárulta a maga látogatottságával, 
hogy a másnapi közgyűlés egyike lesz a Társaság leg
népesebb dísz-közgyűléseinek. És úgy lett Számban 
és jelentős személyiségek részvételében impozánsabb 
közgyűlése, az alakulást kivéve, aligha volt a Társaság
nak. Hét püspök , mind az öt kálvinista, Gyurátz és 
Zelenka luth püspökök, Hegedűs Sándor miniszter 
társulati alelnök, most már társelnök, grí, Dégeníeld  
főgondnok, Simonffy polgármester, Újlaki, Bázsó , 
Dókus, Juhász, Beináth Elemér, stb. tekintélyes 
világiak, 16 theol. tanár vagy 300 lelkész s tanár az 
ország minden vidékéről a Dunántúl és Erdély legtá
volabbi vidékeiről is.

A nagy gyűlés programúi szerint istentisztelettel 
kezdődött a nagytemplomban. A gyönyörű, hatalmas 
boltívek alatt oly felségesen zengett a »Jövel Szent
lélek .« melódiája, úgy szárnyalt a lélek a Gyurácz 
püspök imája szárnyain! Milyen kár, hogy mindebből 
a debreczeni kálvinista nép nem vette ki a maga ré
szét. Mert a »népet« csakugyan nem láttuk sehol. 
Ima után Petri E lek  budapesti ref. theol. tanár tar
totta az ünnepi egyházi beszédet Lukács ev. 12. 32. 
alapján: »Ne fé lj kicsiny sereg , m ert te tsze tt a t i  
Atyátoknak, hogy adjon nektek országot/« — 
Azzal kezdte, hogy napjainkban mintegy megzsibbasztja 
a lelkeket a reménytelenség és bátortalanság  a 
hitetlenség  és vallási türelmetlenség terjedése elleni 
harczban. Pedig nekünk nem szabad megengednünk, 
hogy a keresztyénség lényege, az Isten-országa kér
désessé tétessék. Erre nézve van bíztatás és bátorítás

az alapigében számunkra. Fejtegeti aztán, hogy az 
Isten-országa uj vallásos-, és uj erkölcsi életben 
á ll: az Istennel kibékült és a Szent Lélek közösségébe 
lépett ember istenfiuságában, a hol az ember egyesül 
a Krisztus által Istennel hitben és szeretetben. Isten- 
országa ezek szerint nem külső hatalom , hanem 
belső le lk i erő, mely az igazság, önzetlenség, szere
tet, hűség, szóval a z em beri élet ideáljainak szol
g á la ta . így az Isten országa nincs az egyház külső 
hatalmi állásához kötve, sem annak szervezetéhez. 
Téved, a ki ebben keresi Isten-országa uralmát. Az a 
lelkek megszentelődésében áll csupán. A váltság szük
ségérzete ismételten ajkunkra adja a fontos kérdést: 
»mit cselekedjem, hogy az örökéletet elvegyem !< A 
kik e kérdést komolyan felteszik, azok az Isten-országa 
útjára léptek. Felkelteni az emberekben e kérdés 
iránti érdeklődést és egyesíteni az ilyen tagokat közös 
munkára: ez a »királyi papság« protestáns elvéből 
folyó kötelesség minden egyes tagra n ézve . Ezen 
munkál a M. P. I. T. is. Neki, a most még kicsiny 
seregnek is szól az alapige bíztatása. De e bíztatást 
minden egyes tagnak hallania kell, mert a ki Istennek 
munkára hívó, küldő szózatát soha sem hallotta, az 
tévelyeg, annak nincs mire hivatkoznia, nincs mit kö
vetnie. Csak, ki e bíztatást saját szivében érzi, saját 
fülével halija, csak a ki hisz az Isten-országé bán, az 
igaznak, jónak erejében és diadalában: csak az küzd
het a siker bizonyos reménységével. A mi diadalmunk 
pedig a mi hitünk, mely meggyőzte a világot!«

A sallang nélküli egyszerű, de mély meggyőző
désből fakadt beszéd a szónok keresetlen, de szivek
hez ható közvetlenségével előadva, mély hatást gya
korolt a hallgatóságra. Sokan mondtuk: ez a protestáns, 
ez az igazi evangéliumi igehirdetés, nem a kulináris, 
hanem a nemes népiesség!

A szorosabb értelemben vett közgyűlés a kollé
gium egyik nagy termében folyt le zsúfolt teremben. 
Az elnöki megnyitót Gyurácz Ferencz evang. püspök 
mondta, hévvel, nemes lelkesedéssel. Tragikus véget 
ért királyné asszonyunk emlékének voltak szentelve 
az első szavak. Aztán a vendéglátó Debreczennek mon
dott köszönetét, »mely velünk lelkesül azért, a mi 
protestáns és magyar«, s a mely nemcsak a múltban 
volt a protestántizmus erős vára, de a jobb jövő re
ményének is záloga, hithüségével, intézményeivel és 
munkájával. Áttér később a Társaság feladatainak, 
törekvéseinek ismertetésére. »Népünk vallás -erkölcsi 
élete építésének első helye ugyan a templom, de a 
gondoskodásnak nem szabad visszamaradnia a templom 
küszöbén, hanem fel keli keresni a családot otthoná
ban is oly olvasmányokkal látni el őket, a melyek 
élesztik és építik a törvény tiszteletet, a kötelesség 
iránti hűséget, az egyházias és hazafias érzületet.« Erre 
szolgál múltúnk ismertetése, a vallás-erkölcsi élet 
ápolása, hitünk fundamentumának a szentirásnak minél 
alaposabb tanulmányozása. Az I. T. e feladatok meg
oldásán munkál történelmi és vallás tudományi érte
kezései és monográfiái által, népies kiadványai, iratai 
által s végre a tervbe vett »Bibliai Lekszikon« közre
bocsátása által. A maga részéről tehát e tekintetben 
is igyekszik megtenni kötelességét. E munkája által is 
méltó a tiszteletre. De támogatásra méltó különösen
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azért is „mert a két protest. egyháznak közönsége 
előtt egy közös munkaiért jelöl ki. A két testvér
egyháznak ugyanazon alapja van: a szentirás; ugyanaz 
a czélja: a világosság ésjgazság uralmának terjesztése. 
Jó és rósz napokban ismerjük, becsüljük hát egymás
ban a testvért. Ne keressük az elválasztó pontokat, 
hanem a testvéri egyesülést a gyakorlati élet munká
jában a közös ellenségek ellen. Krisztusnak egyesítő 
lelke legyen és maradjon velünk, az ő áldott Szent 
Lelke adja áldását munkánkra

A hosszantartó lelkes éljenzéssel és tapssal foga
dott megnyitó után K iss Áron a tiszántúli egyh. 
kerület agg püspöke üdvözölte a Társaságot »magyaros 
őszinteséggel« a kerület, város és egyházközség nevé
ben, mire Hegedűs Sándor miniszter, társulati alel- 
nök felelt e lapok homlokzatán szószerint közölt ha
talmas, igazi vallásos és egyházias lelkesedés szülte 
és lelkesedést keltő beszéddel.

Hegedűs Sándor a mi kálvinista egyházunk méltó 
büszkesége, a kálvinista jellemnek napjainkban egyik 
legkimagaslóbb mintaképe, a ki büszke rá, hogy kál
vinista s a ki — mint maga többször kifejezte — 
sikereit első sorban vallásos hitének köszöni, de e 
hit folytán sikereiben csak újabb munkatért, feladato
kat lát mindenütt. Valóban, ő egyházunknak egyik 
legrokonszenvesebb, legeredményesebb »világi papja.« 
Mekkora hittel, mekkora lelkesedéssel szól, ragad ma
gával, buzdít, bátorít! A magyar protestantizmust, 
már csak az I. T. körül kifejtett munkálkodásával is 
örök hálára kötelezte. Újra és újra elolvassuk a Deb
recenben mondott beszédét. Mily felséges, mily nemes 
a gondolkozása mint államférfinak és egyháztagnak 
egyaránt! A tudomány »esetleges« csődjéről akkora 
körültekintéssel, oly helyes fenntartással s a határvo
nalak oly preciz meghúzásával szól, hogy e tekintet
ben sok theologus szakférfiú tanulhatna tőle! Az 
evangéliumhoz való visszatérés neki nem az evangé
liumok korszakához, hanem az evangélium szelleméhez 
való visszatérés. Mekkora hit, mekkora idealizmus és 
mennyi gyakorlatiasság e felfogásában!

Hegedűs miniszter leirhatatlan hatású beszéde 
után a Társaság fáradhatatlan, buzgó titkára Szőts 
Farkas theol. tanár olvasta fel titkári jelentését, 
melyért neki s általán a nemes buzgó munkálkodá
sért az elnökségnek köszönet szavaztatott. — Balogh 
Ferencz theol. tanár »A reformáczió és a magyar 
nemzeti szellem egymásra való hatása« czímmel tar
tott az egész hallgatóságot elbűvölt beszédet. Rá pedig 
a mi kedves költő papunk Szabolcska M ihály szív
hez szóló, bájos költeményeket.

A dísz-közgyűlés tárgysorozata Hegedűs Sándor 
zárszavaival végződött, a melyben derűs lelkének annyi 
kedvességével »árulta el a nagy titkot, mely a köz
gyűlés Debreczenben való tartásával van kapcsolatban: 
t. i. tagokat is akarunk verbuválni!« — Nem hiszem, 
hogy meg ne értettük és értették volna mindnyájan, 
hogy mi itt a czél s hogy az egyének is fel ne buz- 
dultak volna a saját körükben való verbuválásra. A 
díszgyűlés az elnökség éltetésével ért véget. y.

Egyházi élet.
A marosi egyházmegyéből.

A marosi ev. ref. egyh. megye f. év jul. 3-án és 
4-én közgyűlést tartott, melyet fontos tárgyai mellett 
már az is örök emlékezetűvé tett, hogy az néhai Szász 
Domokos püspök aa. emlékére szentelt gyász ünnepél
lyel volt kapcsolatban. A m.-vásárlielvi ref. egyház 
várbeli templomában szépszámmal összegyűlt közgyű
lési tagok és érdeklődő gyülekezet előtt a XC. zsoltár 
2. versének eléneklése és a ny.-szeredai székely dalkör 
szabatos gyászéneke után R avasz János esperes aa. 
valódi prófétai ihletségü, megható buzgó imát mondott 
s a jelzett dalkör köréneke után b. e. nagy püspökünk 
elévülhetten érdemeit híven feltüntető, emlékét meg
örökítő gyönyörűen kidolgozott és elragadóan előadott 
emlékbeszédet tartott Viski Gyula, somosdi lelkész 
aa. Ezsaiás LVU rész 10. verse alapján.

Ezután a közgyűlési tagok a vármegye tanács
termében összegyűlvén esperes, aa. isten segedelmét 
kérő rövid ima után a közgyűlést megnyitja s tárgy- 
sorozat előtt elfogadtatott Horváth József képviselő 
aa. amaz indítványa, hogy a gyászemlékünnepélyen 
mondott ima és beszéd kinyomassék és minden egyh. 
községnek s egyh. m. képviselőnek megküldessék s a köz
reműködőknek jkvi kivonatban köszönet nyikáníítassék.

A közgyűlési tagok névsorának felolvasása után 
esperes aa. a gyűlést megalakultnak jelentette ki s 
felolvasta, telj tártaim ulag jkvbe vétetni határozott évi 
je len tését, melyben mindenek előtt gyászesemények
ről emlékezik meg; mély fájdalom hangján szól ama 
megrendítő gyászról, mely Felséges királynénk, hazánk, 
nemzetünk őrangyala Erzsébet királyné szomorú 
kimultával a hazát, sőt az egész müveit világot érte 
Mélyen lesújtó gyászhír rázta meg ez év elején is egész 
érd. anyaszentegyházunkat, egyet. magy. ref. egyházun
kat Szász Domokos püspökünknek, az egyházát, nem
zetét forron szerető, annak magasrendü érdekeit buz
gón munkáló, nagytevékenységü s ez által elismert 
érdemeket szerzett férfiúnak halálával. Egyh. megyénk
ben is 7 lelkész és 1 tanító tért örök nyugalomra, 
kiknek számára az isteni gondviselés kisebb munkál- 
kodási kört jelölt ki életükben, de a kik a kevesen is 
híveknek találtattak s ez által elismerésünkre s emlé
kük tiszteletben tartására méltókká tették magukat. 
Ennek kapcsán elfogadtatott esperes aa. amaz indít
ványa, hogy az idők rendjén elhaló lelkészeink, taní
tóink s érdemes világi férfiaink rövid életrajza a közgy. 
jkvbe felvétessék, ezek életében úgy is elég tér nyilik 
arra, hogy munkálkodásukkal egy-egy becses adatot 
szolgáltassanak egyházaink történetéhez, mely adatok 
a jkvben megörökittetnének, sőt az utódoknak buzdí
tásul és tanúságul szolgálnának.

Sok munkát adott az 1898. XIV. t. ez. az úgy
nevezett kongrua törvény  alapján készített lelkészi 
fizetési kimutatások összeállítása, rendezése, felterjesz
tése, melyből kitűnik, hogy az egyh. megye 63 lelkészi 
állomása közűi 7 egyház kivételével mindenik rászorul 
az állami kiegészítésre. De a mig itt egy szebb jövő 
reménye táplál, addig aggodalommal tölt el a le lkészi 
nyugdíjintézet hiánya, mely égető szükséget pótolna, 
úgy a munkaképtelenné vált lelkészekre, mint azok
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egyházaira nézve is. Félfizetésre, orsz. gyámintézeti 
jogosultság nélkül nem lehet rendes lelkészt kapni se  
miatt szenved a gyülekezet, valláserkölcsi élet, szóval 
szenved az egyház anyagi és szellemi tekintetben. A 
f. évi áprilisben tartott konvent tárgyalta az érd. egyh. 
kér. több egyh. megyéjének e tárgyú indítványát, de 
nem találta elfogadhatónak, mert nagy anyagi áldo
za toka t igényel. A tanítók fizetései sokkal rendezet
tebbek, nemcsak nyugdíjjogosultak őkmaguk, özvegyeik 
és árváik s nemcsak államsegéllyel vannak kiegészítve 
oki tanítóink fizetései, hanem az arra jogosultak e 
megyénk területén a korpótiékot is megkapták.

Ezek után a jelentés áttér az esperesi műküdés 
főbb vonalaiban ismertetésére. Örvendetes tudomásul 
szolgált, hogy fegyelmi ügy nem fordult elő, az espe
resi látogatást múlt közgyűlés óta minden egyh. köz
ségben elvégezte s általában a jó rend és fegyelem 
fenntartását, lelkészek, tanítók, presbitériumok köteles
ségteljesítését, közbékességet látott és tapasztalt min
denütt. A mi a stat. adatokat illeti: 1898 végén lé- 
lekszám volt 45700, született 1702 meghalt 1341, sza
porodás 361. Házasságra lépett 274 pár, kik közűi az 
egyházi áldást igénybe vette 272. Elvált 10 pár. Hozzánk 
áttért 24, tőlünk kitért 16 lélek. Összes kiadás épít
kezésekben 14121 frt 9) kr. kegyes adományok értéke 
5356 frt 46 krt teszen. Szorgalmi jövedelem ér Léke 
2419 frt 67 kr. Magtári állás 19846 frt 53 kr; kepe
váltási tőkék összege 180990 frt. Tűzbiztosítás 147050 
frt összeget teszen 588 frt évi díjfizetéssel. — Befőhe
tett 4 lelkészi állomás, a ny.-szeredai: Ravasz János; 
a m.-bándí: Biró András; a koronkai: Kovács László; 
a felei: ifj. Rákosi Lajos aaival.

Követésre méltó például említi fel a jelentés, hogy 
Selyében közmivelődési, olvasó egylet alakult, hol 
különösen a téli estéken lelkész és tanító aa. által fel
olvasások tartatnak. Ily egyesület, melynek jótékony ha
tása elmaradhatatlan, alakult már régebben Ny.-Szere- 
dában, Makfalván, közelebbről Tompán, Ny.-Szent-Im- 
rén stb; követésre méltó példa gyanánt szolgál a so- 
mosdi lelkész aa. által felállított lelkészi könytár  is, 
mely hivatva van — bár más úton — afennebbi ne
mes célt szolgálni. Ennyiben mutatja fel az igen tar
talmas esperesi jelentés a múlt közgyűlés óta előfor
dult anyagi és szellemi mozzanatok képét. Nagy elis
merésre méltó már az is, hogy derék esperesünk ke
zei közt év folytán 1632 ügydarabb fordult meg s e l
intézte mind.

Az e. m. is fáradhatlan buzgósággal működött, 
midőn 17 ülésben 490 űgydarabot látott el, elintézet
len egy sem maradván; jegyzőkönyve a hűség és tör
vényes formák szentpontjából a legteljesebb elismerést 
érdemlő gonddal és pontossággal van szerkesztve és 
vezetve, miért a közgyűlés, úgy fő- mint aljegyző aa- 
inak jkvi elismerést szavazott.

Tárgysorozat rendén Ilyés K ároly  ehm. algond- 
nok aa. lemondása folytán üresedésbe jött algondnoki 
állásra jelöltettek: Ilyés Lajos, Péteri! Dénes és 
Bálint Dénes aai; egy fegyelmi birói állás is betöl
tetett Márton János képviselő aaval, kitől az eskü a 
gyűlés színén bevétetett. Bekebleztettek: Kobori János, 
koll. felszentelt tanár; Biró András m.-bándi és Ko
vács László  koronkai pap aai, valamint 8 új kántor

tanító. Adi László, b.-madarasi kántortanító aanak 
40-évi buzgó szolgálat után méltán kiérdemelt nyug
díjazása alkalmából elismerését és szerencsekívánatát 
fejezte ki közgyűlésünk.

Elismeréssel vétettek tudásul a tanügyi előadó, 
pénztáros és számvevő aai. jelentései is.

Indítványok során Tóthialusi József aa. utalva 
a vallás és közokt.-ügyi Miniszter urnák ama rende
letére, mellyel az érd. rom kath. püspök czímét er- 
délyi püspök  czimére változtatta, mely rendelet re
ánk nézve nemcsak sérelmes, de a vallásfelekezetek 
közötti jogegyenlőség megbontására is vezethet indít
ványozza, hogy részletesen indokolt felterjesztésben 
kéressék fel a Mélt. lg. Tanács, hogy e kérdést tér 
jeszsze az egyh. kér. közgyűlés elé, hogy az ezen sére
lem elleni tiltakozását a törvényes formák között, szi
lárd elhatározással kifejezhesse. Az indítvány elfogad
tatott és határozattá emeltetett, hogy az összes érd. 
egyh. megyéket hasonló felterjesztés és kérés megtéte
lére közgyűlésünk körlevélileg felhívja.

Elfogadtatott Péteríi Dénes, tanácsbiró aa amaz 
indítványa, hogy tekintettel különösen a mi nagykiter
jedésű e.-megyénkben felszaporodott esperesi teendőkre, 
esperes aa. mellé segédlelkészi állás  szerveztessék, 
lehetőleg államsegéllyel.

A küküllőmenti papi értekezlet beterjesztett in
dítványa értelmében a kedvezm ényes vasúti jegy 
megnyerésére nézve felterjesztés létetik a Mélt. lg. 
Tanáczhoz.

Elfogadtatott P éter Károly, makfalvi tanítónak 
amaz indítványa, hogy a kántortanítói egész fizetésnek 
a nyugdíjnak való beszámítása, vagy a tanítói fizetésül 
megállapított félfizetésnek államsegéllyel 400 írtra ki
egészítése s íg y  beszámítása tárgyában intéztessék fel- 
terjesztés a nmlgu vallás- és közokt. ügyi Miniszter Úrhoz.

Ezek ütán esperes aa. hálás köszönetét nyilvánított 
közgyűlésünk azon tisztelt tagjainak, kik egyházi köz
gyűléseink érdekében szives szolgálatokat tettek s fő
képen nagy elismeréssel szólt nagyérdemű főgondno
kunk Mélt. N agy Sámuel úrról, ki öreg kora dacára 
fáradhatlan buzgósággal, meleg érdeklődéssel vett részt 
minden tanácsülésünkön s megajándékozott jóakaratu 
támogatásával és bizalmával

Ily szép kijelentések mellett zárult az emlékeze
tes közgyűlés, melyről e szerény tudósítás egy kissé
megkésve számol be. — O.

* * *
A marosi egyházmegye f. hó 14 én közgyűlést 

tartott. Az egyházmegye az egyházkerületi közgyűlés 
idejét okt. hó elejére óhajtja áttenni. Az egyházkerületi 
gyámintézetre vonatkozólag, az igazgató-tanácsi javas
lat elfogadtatik. A fölszabadúló gyámintézeti tőkének 
lelkészi nyugdíjintézetre fordítását óhajtja az egyház 
megye. A szeretetházra vonatkozó bizottsági javaslat 
is elfogadtatott. Az algondnoki állásra jelöltek közül 
Bálint Dénes elhalálozott és helyébe most B osnyay  
István jelöltetett. Az orbai egyháznak a kollégiumi ta
nárok közgyűlési jogosúltságát megszorítni célzó indít
ványához az egyházmegye nem járul hozzá, azonban 
helyesli, hogy a tanári állásokra pályázók, ha qualifica- 
tiójuk rendben van, különbség nélkül mindnyájan vá
lasztásra bocsáttassanak.
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Igazgató-tanácsunk üléséből.
Kolozsvár, 1899. szept 18.

Elnökölt: főt Bartók György dr. püspök aa. Jelen 
voltak: Kenessey Béla, főjegyző, Vályi Gábor dr. elnök- 
helyettes, Herczeg Lajos, Becsek Lajos, Sárkány Lajos 
dr. ig.-tanácsosok, Török István dr. h. tanügyi előadó, 
Deák Albert dr. ügyvéd, Maksay János, számvevő, Deák 
József, pénztárnok és Kádár János dr. titkár

Elnök aa az ülést megnyitva, bejelenti, hogy Zeyk 
Dániel, főgondnok úr Öméltósága és Sándor János ig.- 
tanácsos aa. indokolt elmaradásukat előre jelezték. 
Szolgált tudomásul.

A tárgysorozat rendjén első helyen a nagyenyedi 
Bethlen-kollégium ama fölterjesztése tárgyaltatott, 
melynek rendjén a tanítóképző intézetbe magántanu
lókul fölvehető léánynövendékekre vonatkozó szabály
zatot kérte megerősíteni. Minthogy azonban ig. taná
csunk a kérdést nem látta eléggé tisztázottnak, több
irányú felvilágositás nyújtás végett visszaküldte az 
ügyet az elöljárósághoz.

Marosvásárhelyi kollégiumunk ismételt előter
jesztésére jóváhagyta tanácsunk, ez évre ideiglenesen, 
a kebli özvegy-árvái gyámintézet céljaira szolgáló 60 
kros dijaknak a tanulóktól való szedhetését, de föl
hívta egyúttal az elöljáróságot arra, hogy jövőre más 
forrásokról gondoskodjék az e cimen fennálló szükség
let fedezésére.

Marosvásárhelyi kollégiumunk ama határozata, 
melyben a néh. Moós- István alapítványainak kama
taiból a nyugalmazott tanárok részére szállásbért kí
vánt biztosítani, jóváhagyhatnak nem találtatott, mi
után nyug. tanárnak szállásbér élvezetére igénye egy
általán nem lehet

Kackói egyházközségünk indokolt kérésére, kiadott 
lg. tanácsunk 100 frtot az egyház központi kezelés 
alatt álló tőkéjéből, házi kezelésre.

Főt. Püspök aa. pártoló előterjesztése folytán 
megengedtetet m.-vásárhelyi egyházközségünknek, hogy 
a n. Vass Tamás aa. elhalálozásával megüresedett 
első papi állomását egy évig betöltetlenül hagyja.

Gernyeszegi egyházközségünk készpénzzel meg
váltván a kántortanitói terménykepét: az erre vonat
kozó szabályzata és úján kiállított dijlevelei, szokott 
fenntartással megerősittettek.

A nyárád szentimrei egyházközség egyházmegve- 
ileg pártolt kérésére megengedte ig. tanácsunk, hogy 
központi kezelés alatt álló 800 frtnyi regálé tőkéjét, 
3 év alatt leendő visszahelyezés föltétele mellett, 
templomrenoválási célokra fölhasználhassa.

Ádám István, sz.-udvarhelyi lakos 21 frtos ala
pítványi tartozásának, ottani kollégiumunk számadá
saiból leendő törlése, a fölhajthatatlanság kellő igazo
lása után, szokott fenntartással megengedtetett.

A harói egyházközség és Gálfi Ferenc, ottani 
lakos közöt létrejött és az egyházközségre nézve elő
nyösnek talált telek-csere fölötti szerződés jóváha
gyást nyert.

Az egyházkerületi közalap Jókai-utczai bérházá
nál, az utcza leszállítása folytán, szükségessé vált át-

I alakítási munkálatok, műszaki előadó aa. véleménye 
j értelmében engedélyeztettek s azok végrehajtatásával 
! Deák József házgondnok aa. megbízatott.

A királyfalvi felekezeti iskola államosítása tá r
gyában kelt egyházmegyei tanácsi határozatot igaz- 
gató-tanácsnnk, részint formai okokból, részint pe
dig az egyház nevében megajánlott hozzájárulás nagy- 

i sága miatt feloldotta s így újból való tárgyalását ren- 
i delte el.
| A braillai laikus missionárius ellen beadott pa

nasz helyszíni megvizsgálására kitűzött tárgyaláson pa- 
Í naszosok meg nem jelenvén, a panasz viszavontnak 

tekintetett s a további eljárás megszüntettetett.
I A gyulafehérvári anya- és szászsebesi leányegy-

egyházközség papi teendőinek ellátásában való segéd- 
I kezésre szervezett segédlelkészi állás díjlevele, 544 frt. 
| készpénz javadalommal, jóváhagyatott.

Az erdővidéki egyházmegye alapító levele, mely 
| ben az 1884-ben rendezett Zvingliünnepély alkalmából 
! befolyt, a kamataival azóta 220 írtra szaporodott ösz- 
I szegeket, theologusokat segélyező ösztöndíj alapként 
• kezelendőleg, a theol. fakultásnak adományozta, hálás 

köszönettel elfogadtatott.
j Deési egyházmegyénk tanácsának az iránti kérése,
' hogy a szükeréki desolált egyház központi kezelés alalt 

álló tőkéjének kamata, az egyházmegye administratio- 
I náiis költségeire kiadassák, — kiegészítésre vissza- 
i adatott.
j Erdővidéki egyházmegyénk kérte és az Utasítás
: 40 §.-nak I. pontja értglmében megnyerte ama jogot, 

hogy eddigi két képviselője hetyett hármat küldhessen 
| az egyházkerületi közgyűlésre
I A kebli pénztári hivatal indokolt előterjesztésére
i elhatározta ig. tanácsunk, hogy jövőre az államsegély- 
! bői folyó javadalmakat és segélyeket egyszerre, és egy 

összegben fogja kifizettetni, az évnegyedes és féléves 
fizetésekkel gyakran fölmerült zavarok elkerülése czél- 

, jából.
! A nvárád-andrásfalvi egyházközség 200 frtos re 

gálé-tőkéje iskolaépítésre és a mikefalvi egyházközség 
437 frtos regálé-tőkéje papiak építésre kiadatott.

! Nagydobai egyházunk központi kezelés alatt álló
| terhére, az ottani lelkész részére, évi 20 frt., faváltsági 
! járandóság rendszeresen folyósíttatott s a lelkésznek 

az egyházzal szemben e cimen fennálló 250 frtnyi há
tralék-követelése is ezen alap fölgyűlt kamataiból fizet
tetett ki.

Megengedte továbbá ig. tanácsunk esperesi aján
latra a sepsi-magyarosi egyháznak, hogy papi állomá
sát a jövő 1900 év április haváig betöltetlenül hagyja;

| megengedte, hasonló nyomós indokok alapján, adeés- 
' házai egyházközségnek, hogy 1432 frtnyi magtár-tőké

jét, 12 év alat leendő visszahelyezés föltétele melett, 
papiház építésre fölhasználhassa; de a balavásári is
kola államosítására vonatkozó egyházközségi és megyei 

j határozatokat nem találta jóváhagyhatóknak. 
j Végül még nehány személyi ügy nyert elintézést
I s azután az ülés, a tárgysorozat teljes kimerítésével, 

eloszlott. r. s
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A körlelkészi szervezet revisioja.
(Vége.)

Ezen terhes szolgálat végzése közben, legtöbb 
helyen eddig minden fuvar-általány nélkül, gyakran 
veszedelmes, rósz utakon, rósz időben egésséget, ruhát 
emésztő utazásokat kell tennünk Az évi út átlaga 
helyenként legalább 200 km. s fokozatosan emelkedő- 
leg több helyen a 2000 kilométert is meghaladja. —
Az utazással járó kész kiadások mindenikünk jövedel
mének több kevesebb, sok helyen igén jelentékeny ré
szét megemésztik. Eme készkiadásoknak legalább rész
ben való megtérítésére nyújt ugyan kilátást a kongrua 
törvény, de az előjelekből azt látjuk, hogy az állam 
a méltányosság mellőzésével arra törekszik, hogy a 
fuvardíjakat mindenütt a minimumra vagy még azon 
alól reducálja, — s aligha nem leszünk kénytelenek a 
800 frtra kiegészítendő fizetésből a folyósítandó fuvar
díjra ráfizetni. —

Ezekután a majdnem 800 frlra kiegészített fize
tést viszonyba állítva a végzett szolgálatokkal, vájjon 
nem szembetünő-e az aránytalanság? s azon hátrá
nyos helyzet, melyben állunk, s az állami kiegészítés 
után is állani fogunk többi pap társainkkal szemben? 
Figyelmen kivül nem hagyható azon exponált helyzet 
sem, melyet a körlelkészek elfoglalnak, kiktől nem
csak a templomban, hanem azon kivül is, a társada* 
lomban és a közélet minden mozzanatában, nemcsak 
hivatásuk, hanem a közvélemény is szintúgy megkö
veteli a representatiot. Képviselniük kell mindenütt 
nemcsak a felekezeti, hanem a culturalis, jótékonysági 
s különösön a nemzeti érdekeket is, mivel talán ki
vétel nélkül mindnyájan nemcsak felekezeti, hanem 
faji szempontból is veszélyeztetett helyeken szolgálunk. 
Ennek költségei annál terhesebbek, mivel legtöbbnyire 
más nemzetiség és felekezet dúsan javadalmazott pap
jaival vagyunk kénytelen felvenni a versenyt. Minden 
visszavonulás az általunk képviselt magasrendü érde
kek rovására történik, pedig a versenyt sem most, 
sem 800 frt. fizetés mellett majd, nem lehetünk ké
pesek kitartani. Azonkívül az emporiális és városi 
központokon általában az életmód, s különösen a ru- 
ruházat sokkal költségesebb, mint falu helyen. Éhes 
és rongyos hadsereg pedig győzelmet nem nyerhet. —
A gyermek neveltetésről tán jobb is hallgatni. Tel
jesen kiérdemelt és méltányos dolog volna, hogy 
a körlelkészi fizetések rendezésénél mindezen körül
mények kellő figyelemben részesüljenek, s ezen kia- I 
dások ellenértéke gyanánt a körlelkészek részére, akár 
az állam, akár az  egyetemes anyaszentegyház támo
gatásának kieszközlése mellett, megfelelő »missioi pót
lék« folyósittassék még az állami kiegészítés megtör
ténte után is. Ezen jogos igény kielégítése annál köny- 
nyebberi megvalósitható, mivel az állami kiegészítés 
befejeztével úgy az egyetemes egyház, valamint az 
egyházkerület segély-alapjai a lekötöttségből felszaba
dulnak, s eme kétségtelenül indokolt szükségletre is 
legalább részben, fedezetül szolgálhatnak.

Egyfelől a körlelkészi állomások keresettebbé té
tele, másfelől a körléik. szolgálatban állandó vagy 
huzamosabb ideig való megmaradás érdekében, már a 
szervezés idején contemplalva volt a körleik. nyugdija

intézet létesítése. (Rkiv. egyh. kér. közgy. kj. 1887 évf.
81. sz.). Hét év telt el, mig a kezdeményezéstől eltérő 
alapon, — de nobis sine nobis — ugyan »a központi 
tisztviselők, theol. tanárok és körlelkészek nyrgdij- 
intézete« 1894-ben létesült. (E kér. kgy. jk. 40. sz.).
De a körlelkészekre nézve ez a szabályzat is lénye
gesen módosult az orsz. özv-árvái gyámintézet létesí
tése alkalmával. (E. kér. közgy. jk. 1896- évf, 61. sz.). 
Azonban e módosítás rendén, a körlelkészek elhalálo
zása esetén »temetési költség« czimén, a fizetés 15 szá
zalékában megállapított jogigény kérdése nem tisztáz
tatott, (Alapszab. 21 §. utolsó bekezd.) valamint a 
körlelk. özvegyeit megillető kegyév kérdése sem. — Pe
dig e kérdések tisztázásra szorulnak, mivel a körlel
készi nyugdij-szabályzat 31 §-a, s az »Utasítás» 208. § a  
az özvegyi kegyévhez való jogosultságot beszünteti, de 
a módosítás, mely az özvegyek és árvák ellátását az 
orsz. gyámintézetre átutalja, sem egyik, sem másik 
kérdés tisztázásáról nem gondoskodik. — Azonban, 
habár ezen kérdések tisztáztatnak is, reális számítá
sok azt bizonyítják, hogy az egész nyugdij-szervezet 
mai alakjában merő illusio! s még inkább azzá lesz 
a theol. tanárok küszöbön álló kilépése után, mit el
vileg a főtiszt, egyh. kér. közgyűlés már helyben is 
hagyott (1898. évi kgy. jk. 56. sz.). A nyugdíj-alapnak 
f. é. január 1-én 27413 f. 51 krt tevő tőkéje ezáltal 
több mint 4000 frttal csökken, — s körülbelől 600 frt 
évjáradékot vészit. De ettől eltekintve, az alap jelen
legi 5 °/o kamatja: 1275 frt, s az évi 780 frt. tagdíj, 
együtt =  2055 frt az idő szerint 5600 frt alap fize
téssel, illetőleg a fizetés 46%-ával nyugdíjra jogosult 
négy tag 2700 frtnyi nyugdij-igényét sem fedezi. Sőt 
a 780 frt évjáradék a f. évben csak részben vehető 
számításba, miután az orsz. gyámintézet létesítése kö
vetkeztében eszközölt módosítás alapján történt elszá
molás szerint, a körlelkészek túlnyomó része f. évi 
járulékát még 1896-ban befizette, s ez már akkor a 
tőkéhez csatoltatott. — Tehát a hiány még nagyobb 
mint fennebb látszik. — Ha most már számításba 
vesszük, hogy 1905 jan. 1-én majdnem minden tag 
nyugdíj-jogosult lesz mintegy 17600 frt nyugdij-igény
nyel, s ezzel szemben hozzávetőleges számítás szerint 
az alap évi jövedelme csak 3300 frtot teend: látható, 
hogy a nyugdij-igénynek alig egy ötödé nyer fedeze
tet. — Igaz, hogy az igény nem nyílik meg minden
kire, de többekre nézve megnyilhatik, s igy látható 
az alap jövedelme és a szükséglet közötti viszony 
Ránk ; nézve ennél mindenesetre előnyösebb — sőt 
ahoz való jogunk elvitathatatlan — a félfizetéssel való 
nyugalomba vonulhatás jogának épségben tartása, s 
méltánytalanság volna a terhesebb szolgálatot végző 
körlelkészektől megvonni egy illusio kedvéért azon 
jogelőnyt, melyet többi paptársaink élveznek, de a 
melyre több jogosultsággal ök sem bírnak, min; a 
körlelkészek. Előre látta ez a mélt. lg. Tanács már 
1.894-ben az alapszabály-tervezet kisérő előterjeszté
sében (Kgy. jk. 40. sz:); — a nyugdij szabályzatnak 
»méltányosabb elvek szerinti átdolgozását, s a theol. 
tanári nyugdíjalappal egyenlő mértékben leendő kerü
leti segélyezését« pedig a főtiszt, egyh. kér. közgyűlés 

| is szükségesnek ismerte el (1898. évi Kgy. jk. 56. sz.), 
s ennek foganatosítására a mélt. lg. Tanácsot utasi-
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tóttá is. Nem tudjuk, hogy munkába vétetett-é az át
dolgozás? de a hetes bizottság munkálatából az tűnik 
ki, hogy az alapszabályzat 32. §-ának e) és g) pont
jaiban, az alap gyarapítására megjelölt kerületi segélye- 
zésre sincs kilátás, annál kevésbé remélhetjük az ott 
medjelölt segélyezésnek fokozását. -  Szűkös javadal
mazásunknál fogva pedig előre kizártnak kell tekin
tenünk minden olyan combination mely a tagok által 
fizetendő évi járulékok emelését célozná, mivel ez 
elviselhetetlen teherrel súljtaná a körlelkészeket, mint
hogy ezen teher az állam terhére már át sem hárít
ható. — Mindezeket komolyan mérlegelve, úgy talál
juk, hogy bármily szükséges volna is, a nyugdíj kér
désnek az igényeket kielégítő módon való rendezése, 
arra sem ez idő szerint, sem a közel jövőben kilátá
sunk nem lehet, minélfogva teljesen indokoltnak tart
juk a már külömben is elvileg megbontott nyugdíj
alapnak feloszlatását. A theol. tanárok külön nyugdíj - 
intézete már létesülőben van. Létesittesék szintén kü
lön a központi tisztviselők nyugdíjalapja is; — s a 
körlelkészek bocsáttassanak ki a nyugdíjalap kötelé
kéből, teljesített befizetéseik pedig legalább kamat
mentesen adassanak vissza, ha a nyugdíj-alapnak az 
alapszabálvszerü igények kielégítését biztositó megerő
sítésére, újabb megterheltetés nélkül, mód nem ta
láltatnék. A befizetéseink után jogosan felszámítható 
időközi kamatokat szívesen felajánljuk a szeretetház 
javára — Úgy sem biztosított nyugdíj kilátásainknak 
elvesztésével szemben, megnyugvást kelt bennük az a 
tudat, hogy már a legközelebbi zsinatnak munkába 
kell vennie az egyetemes papi nyugdíjalap létesítését, 
s akkor a körlelkészek nyugdíj ügye is megoldást fog 
nyerni többi pap társainkkal egyenlő mérték szerint.

Meg vagyok győződve, hogy illetékes felsőbb ha
tóságainkhoz ilyen értelemben benyújtott kezdeménye
zésünk meg fogja nyerni a legközelebbi egyházkerületi 
közgyűlés minden tagjának érdeklődését és támogatását.

Ujváry István ,
körlelkész.

Különfélék rovata.
A z ú j te s ta m e n to m  r e v íz ió ja  ügyében megtar

tatott Debrecenben, f. hó 21-én a lapunk által már 
jelzett előkészítő bizottsági ülés. Jelen vannak: Szász 
Károlf, dunamelléki ref. püspök elnöklete alatt Fejes 
István, Petri Elek, Meyer Endre, Masznyik Endre, Ra- 
dácsy György, Erdős József és mint érdé klődők Balogh 
Ferenc, Szőts Farkas és Hamar István. A bizottság 
megállapította a revízió alapelveit, felosztotta az egyes 
könyveket a revizorok és a kontra-revizorok között s 
felkérte a megbízottakat, hogy az első revízióval 1900. 
január végére legyenek készen. A bizottsági ülés jegyző
könyve rövid idő alatt közzé fog tétetni egyházi lap
jainkban is.

H e g e d ű s  S á n d o r  kereskedelemügyi miniszter 
valóságos belső titkos tanácsosnak neveztetett ki. Csakis 
örvendenünk lehet, ha királyunk olyan férfiaknak adja 
bizalmát, kiket a nemzet is bizalmával ajándékozott meg.

A  s e p s i- s z e tg y ö r g y i  k o llé g iu m b ó l. Köztu
domású dolog, hogy egyházkerületünk kollégiumai kö
zött a sepsi-szentgyörgyi a legfiatalabb, de internatu-

sát, felszerelését és tanárai létszámát tekintve bízvást 
az első helyre tehetjük. A rendes tanárok száma, az 
idén megválasztott vallás-tanár és eláss. phil. tanár
ral és a miniszter által kinevezett torna tanárral együtt
13. A tanulók létszáma ez évben 295; valamivel ke
vesebb, mint a múlt évben, a minek oka az, hogy a 
városról bejáró tanulók száma csökkent, az interná
tusba pedig hely szűke miatt többet felvenni nem le
hetett. Ez idő szerint 12 tanuló teljesen díjtalan ellá
tásban részesül s az iskola két ezer forintnál többet 
ad évenként segélyképen. Az alapítványok évről-évre 
gyarapodnak az intézetnél. Újabban a kollégium fő- 
gondnoka, Újvárosi József kétezer korona alapitvány- 
nyal járult a tápintézeti segélyalaphoz és újabb bi
zonyságát adta ezzel nemes lelkének s annak a mély 
igazságnak, hogy a mi anyagunkban szegény egyha
zunknak lég biztosabb tőkéje a hívek áldozatkészsége.

T a n á r i ju b ile u m o k . A sárospataki ref. főiskola 
f. hó 9-én tartott igazgató-tanácsi ülésében jubilálta 
két érdemes és tisztelt tanárát, Ma,kláry Pap  Mik
lóst és Soltész Ferencet. A méltán nagytekintélyű 
főiskolai tanári karnak a két jeles tagját ez alkalom
ból lapunk is üdvözli.

Z s i l in s z k y  f f l ih á ly  államtitkár beszédeit meg
szoktuk már élénk érdeklődéssel kisérni, mert e beszé
dekben mindig nagy jelentőségű kijelentések vannak. 
A budapesti egyetemen szervezendő protestáns theoL 
fakultás tervét nagy reménységgel nézzük az ő kezei 
között, mert oly férfiúnak tartjuk őt, ki eszmények re- 
álisalására van hivatva. Az ev. bányakerület felügyelői 
székének elfoglalása alkalmából múlt évi okt. hó 18-án 
tartott beszédét egész terjedelmében közöltük volt. Most 
előttünk áll az a beszéd, melyet a valódi protestáns 
buzgóságu felügyelő az ev. bányakerület f. évi közgyü 
lésén mondott. E beszéd, a mai társadalmi élet képét 
festi meg sötét, de találó ecsettel. »A régi hitbuzgóság 
apad, az egyházi kötelékek lazulnak, a népek közer
kölcse, minden ország talpköve romlásnak indult.
A valláserkölcsi érzelmek gyengülnek, a keresztyén ci- 
vilisatió alapját képező ideális elvek halványukban 
vannak. Aggasztó jelenségek, mert az emberiség ügye 
a valláserkölcsi mozzanatok emelkedésével és hanyat
lásával van mindig szoros összefüggésben Csak
egy mentő eszközünk van: a komoly, céltudatos és 
tervszerű evangéliumi munka. A belső egyházi élet 
erőforrását önmagunkban kell keresnünk , megkell ba
rátkoznunk azon kegyetlen alternatívával, hogy vagy 
dolgozunk mindnyájan komolyan és kitartóan, vagy 
elveszünk. Személyes érintkezés útján gondoznunk kell 
a rossz benyomásoknak kitett és elhagyatott népet. 
Olvasóink ennyiből is észrevehetik a beszéd gondolat- 
menetét s hisszük, hogy ily szavak nem csak a luthe
ránus testvérek között, de a reformátusok között, kö 
zöttünk sem tévesztik el a hatást.

A  b r a s s ó i  e v . ref. e g y h á z k ö z s é g  nagynevű 
főgondnokának, néhai gróf Bethlen Andrásnak emlé
kére, halála első évfordulója alkalmából kegyeletei 
emlékünnepet tartott f. évi szeptember hó 17-én, me
lyen a család részéről megjelentek nővérei: gróf Ne
mes Jánosné és gr. Bethlen Kata és fivére gr. Bethlen 
László m. kir. testőrkapítány.

. Az a mély tisztelet pedig, melylyel Brassó város 
lakossága minden időben viseltetett gr. Bethlen András
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iránt, e város lakóiban felekezeti különbség nélkül nyi
latkozott meg egyházközségünk ünnepén. A gyászün
nepnek megfelelő módon diszített tágas szép templom 
zsúfolásig megtelt a különböző hatóságoknak, várme
gyének, Maurer Mihály főispánnal, városunk, m. kir. hon
védségnek, kir. törvényszéknek, pénzügyigazgatóságnak 
stb. számos képviselőivel, egyházunk s más hitfeleke- 
zetbeliek tagjaival.

Az emlékünnepély sorrendje ez volt:
Az emlékünnepély sorrendje: 1. Invokaczió, a 

XC. Zsoltár 1 v. énekli a gyülekezet. 2. Karének, elő
adja: a ref. egyházi vegyeskar. 3. Ima. 4. Duett, orgo- 
nakisérettel előadják: Bagothai Vilma és Zsigmond 
Anna k. a.-ok. 5. Alkalmi beszéd, tartja: Péchy Árpád 
brassói ev. ref. lelkész 6. Karének, előadja: a ref. 
egyházi férfikar. 7 Berekesztő ima. 8. Kijöveteli ének, 
a XC. Zsoltár 2. v. énekli a gyülekezet.

Péchy Árpád lelkész eszmékben gazdag, formá
ban remek s előadásában lendületes beszédében meg
hatóan méltatta a boldogult életének főbb mozanatait 
s erős vonásokban tüntette fel egyéniségét karakteri- 
záló kiválóbb tulajdonságait: rendületlen hazafiasságát, 
ebből folyó s a közjóért áldozó munkaszeretetét, hit
buzgalmát s tökéletes emberiségét.

Az emlékbeszéd mély hatást gyakorolt a hallga
tóságra, s mig a szónoki beszéd egyfelől magával i 
ragadta azt s lelkét a néhai leikéhez emelte — fo
kozta egyszersmind a boldogult emléke iránti kegye- 
letes tiszteletet. E gy presbyter.

R  dunán tú li ev. egyházkerület leánynevelő in
tézetet avatott föl szent 7-én.

R  d u n á n tú li  ref. e g y h á z k e r ü le t  k ö z g y ű lé s e .
A dunántúli ref. egyházkerülat, a gimnázium 100 éves 
ünnepélyével és az új gimnáziumi épület felavatásával . 
kapcsolatban f. hó 14-én Csurgón tartotta mag, Antal 
Gábor püspök és Tisza Kálmán főgondnok elnöklete 
alatt, közgyűlését. A közgyűlés egyebek közt elhatá
rozta, hogy Kiss J. pápai theol. tanárnak, a ki negyven- 
három évi hűséges szolgálat után nyugalomba vonult, 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaz. Ugyanezzé, kapcsolat
ban megtörtént a Kiss János üresen maradt tanszéké
nek betöltése is, a melyre a főiskolai igazgató-tanács 
által kandidált dr. Antal Géza, lic. Rác Kálmán és Vá
sárhelyi Zsigmond közűi dr. Antal Géza pápai főgim
náziumi tanárt választotta meg a közgyűlés. Örvende
tes tudomásul vette továbbá a közgyűlés, hogy a csurgói 
fog mnázium részére, annak jubileuma alkalmából Gel- 
léri Szabó János 1000 frtos alapítványt tett.

T e u tse h , e r d é ly i lu th . p ü sp ö k  emlékszobra 
múlt hó 20-án lepleztetett le. Emelkedett hangulatú 
ünnep volt. Mi is följegyezük Albrich direktor üdvözlő 
beszédének követkevő szavait, melyeket az ünnepély 
előtti estvén a vendégek üdvözlése alkalmával mon
dott: ez ünnepnek bizonyságot kell tennie arról, hogy 
a szász nép, bár kicsiny eszközökkel mindazonáltal 
komoly, öntudatos törekvéssel igyekszik a miveltség- 
ben emelkedni, hogy igy e szeretett hazának mind 
értékesebb dísze lehessen. Teutsch 1867 óta volt a 
szászok püspöke. Nagyérdemű egyházjogász és történet
tudós vala. Született 1817-ben s 1893 bán halt meg.

R  V atikánnak azt a készséges ajánlkozását, hogy 
Szudanbaii katholikus missiót állíthasson, Anglia vissza- 
útasította. Helyes. Bár minden kormány belátna a 
klerikális üzelmekbe s ne volna sem nyilvános, sem 
pedig titkos bálványozója a jézsuita hatalomnak.

L*os v o n  JRoml A bécsi evangélikus főegvház
tanács a kath. egyházból történt áttérések hivatalos

statisztikáját adta ki közelebbről. E statistikából lá t
hatólag e folyó év első felében lutheránussá lett 3185 
személy, kik közül 1456 férfi, 927 nő és 7 éven alóli 
gyermek: 502. Reformátussá 264 osztrák lett, kik kö
zül férfi: 120, nő: 107, gyermek 37. Egész gyüleke
zetek nem léptek ki a kath. egyházból, csak egyesek, 
családok és kisebb körök. Ha az osztrák lutherá
nus és református egyházak nem volnának államegy
házi intézmények, úgy hiszszük, az áttérések száma 
még kedvezőbb volna.

Áz útadóról érdekes elvi határozatot hozott a 
minap a közigazgatási bíróság. Kimondta tudniillik, 
hogy törvényeinkben a tanítók kifejezésen valahány
szor kifejezetten ellenkező intézkedés nem forog fönn, 
a tanítónők, nevelőnők és óvónők is értendők Erre a 
törvénymagyarázatra egy tanítónőnek az ellen való 
panasza szolgáltatott alkalmat, hogy rá útadót vetet
tek ki. A közigazgatási biróság fölmentette őt az útadó 
alól azzal a megokolással:

„Az 1890 ík évi útadó-törvény mentesíti az ú t
adó alól a háromszáz forintot meg nem haladó fizetésű 
tanítókat. A tanítók kifejezés pedig gyűjtő fogalomnak 
felel meg s mindazokra kiterjed, a kik hivatásszerűen 
tanítással, oktatással foglalkoznak, tehát úgy a tanító
nőkre és nevelőnőkre, mint az óvónőkre is. Több 
rendbeli törvényünk rendelkezéseinek egybevetése két
ségtelenné teszi, hogy mindazokban az esetekben, 
melyekben különleges intézkedések a nőket nem zár
ják ki, á tanítók kifejezésének szoros értelmezése mel
lett is e fogalom alatt a tanítónőket, illetőleg nevelő 
.és óvónőket is kell érteni. Minthogy pedig a panaszos 
évi fizetése 300 frt, az ítélet rendelkező részében ki 
kellett mondani, hogy az útadó törvényben engedett 
mentesség őt is megilleti. (Tan. Lapja Debr)

R  tan ítók  háza . Az ország néptanítóinak évek 
óta táplált leghőbb óhaja, hogy létesüljön az ország 
fővárosában egy olyan internátus, a melyben a tanítók
nak a főiskolákban tanuló gyermekei ingyen, vagy mér
sékelt díjért ellátást, gondozást nyerhessenek. A taní
tók ezen vágyát az Eötvös-alap intézői nagy szeretet
tel és kitartással gondozták s ez évben már a megva
lósulás felé hozták, amennyiben az Eőtvös-alap a 
Tanítók Háza céljaira a város alkalmas részében egy 
teljesen megfelelő házat vásárolt, amelyben az inter- 
nátus még ez év november havában megnyittatik. — 
Wlassics miniszter ma Molnár Viktor miniszt. tanácsos, 
és Halász Ferenc osztálytanácsos kíséretében megte
kintette a Tanítók Házát, teljes megelégedését fejezvén 
ki az Eötvös alap szerzeménye felett, amennyiben az 
épületnek megfelelő udvara van. A miniszter nagy 
érdeklődéssel viseltetik a Tanítók Háza iránt s miután 
az az intenciója, hogy Kolozsvárt is létesüljön ilyen 
internátus, s hogy azokban a tanítók és tanárok te
hetséges gyermekeiből a közélet számára hasznos ele
met nevelhessen, s miután a miniszter elhatározott 
szándéka, hogy a Tanítók budapesti házával kapcso
latosan az orsz. Tanszermúzeumot és Pedagógiai könyv
tárt is megfelelően elhelyezze s ily módon ezen most 
parlagon heverő két intézményt nagyfontosságu ren
deltetésének átadhassa, mely esetben a miniszter a 
Tanítók Háza létesítéséhez nagy anyagi segítséggel 
fog hozzájárulhatni s igy remélhető, hogy a magyar 
tanítóság Wlassics miniszter érdeklődése és az Eötvös- 
alap intézőinek kitartó támogatása folytán rövid idő 
alatt két hasznos intézmény birtokába jut. A tanítók 
Háza királyunk nevét fogja viselni.

R  som kerek i ev. ref. papi ház építés befejez- 
hetésében szegény sorsú egyházunk igen szorult hely
zetben jutván: költségei fedezhetésére gróf Bethlen 
Bálint úr egyszáz forinttal kegyeskedett segélyezni. 
E nagylelkű adományozását nyugtázva, mind magam, 
mind egyházunk részéről a legforróbb köszönetün- 
ket nyilvánítom. Somkereken, 1899. September 19-én. 
Gsejdi István  ev. ref. lelkész.
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R eform átus R áté cim alalt az >okor-
szigetvidéki ev. ré t. egyh. értekezleté  nyilvános 
pályázat útján oly vallástani kézikönyvet készítte
tett, melyből szórványokban  idegen hitfelekezetek 
közé ékelt hitrokonaink gyermekei tanító n él kük 
önszorgalmuk utján sajátíthassák el sz. vallásunk 
legfőbb igazságait, a legszükségesebb im ákat, sőt ab 
ból a konürmáczióra is  kellően előkészülhessenek 
A jutalmazott müvet a bíráló bizottságon kívül főt 
Szász Károly püspök  és Filó Lajos urak is a ki
tűzött célnak megfelelőnek találván, az kiadatott s több 
100 példányba ment forgalomba.

A gömöri leik. értekezlet (Sárospataki L. 310. L) 
tagjainak: „a szórványok használatára melegen 
a j á n l j a Az egyházi sajtó  is kedvezően fogadván, 
minél szélesebb körű elterjedése kívánatos.

A 75 lapra (6 évfolyam) terjedő mű ára kötve 
csak Iá k r ; s kapható F arkas Em il ref. lelkész
nél Nagy-Peterd  (Baranya m. ph.) ki egyes példá
nyokat kr. beküldése ellen, valamint 50 példánynál 
többet bérmentve küld, kevesebb példányért a meg 
felelő portó  az árral együtt beküldendő Megrendelhető 
könyvárusi utón is Rókáinál Budapesten.

Szerkesztői izenetek.
A  D e /ik  G erö  által szerkesztett »E m ke D a lo sk ö n yveU  

és a »M agyar H arm ónia ,» igenis ajánljuk; kezességet vállal érte 
magának D eá k  Gerőnek  neve.

K érn ök a Corvina  illető számát, mielőtt a cikket ki
adnék.

Hivatalos rész.
973.-1899. PÁLYÁZAT

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a görgényi 
egyházmegyébe kebelezett pókai egyházközség kán
tor-tanító lev itá i államására pályázat nyitattik.

Javadalma: gazdasági épületekkel ellátott tisztes
séges lakáson és 751 négyszög öl terjedelmű kerten 
kívül 113 frt. értékű kepe és kanonika porczió jöve
delem; 122 frt. zabkepe-váltságpénz és 165 frt. állam
segély, összesen 400 frt.

Pályázati határidő 1899 Október hó 20. Folya
modványok nt. Tavaszy József esperes aahoz. Magyar- 
Péterlakára (u p Szász-Régen) küldendők. 

Kolozsvártt, 1899. Szeptember hó 26-án
Bartók György dr.

______  ev. ref. püspök.

976—1899. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerJetben a kolozs-ka- 

lotai egyházmegyébe kebelezett magyar-gyero-mo- 
noston  kántor-tanitói állomásra ezennel pályázat nyit- 
tatik.

Javadalom: Jó lakás 2 hold kerttel, 233 frt. 6 kr. 
értékű camonika portió és kepe és 167 frt. államsegély.

Pályázati határidő október 20-ika. Folyamodvá
nyok nt. Deési Gyula aahoz küldendők Gyaluba. 

Kolozsvártt, 1899. Szeptember hó 26-án.
B artók György ár. 

ev. ref. püspök.

744—1899. MEGHÍVÓ.
Van szerencsém a sepsí ev. ref. egyházmegyei 

közgyűlés Mélt., Tek. és Tiszt, tagjait a f. év október 
hava 17-én, d. e. 9 órakor, Sepsi-Szentgyörgyön, a

Székely-Mikó-kollegiumban tartandó rendkívüli egyház- 
megyei közgyűlésre és kapcsolatosan a sepsi-szentgyör- 
gyi püspöki egyházközséggel együtt rendezendő Szász 
Domokos-emlékünnepélyre tisztelettel meghívni.

Tárgyai a közgyűlésnek, b. e. Szász Domokos 
püspök emlékének megörökítése; véleményadás az 
egyházkerületi közgyűlés idejének megállapítása, a 
Szeretetház,. a központi özvegy-árva gyámintézet ügyében 
kiadott igazgató-tanácsi rendeletekre, az orbai egyház- 
megye két indítványára, melyek a tanárok egyházke
rületi képviselőségére és a tanár kandidálás eltörlésére 
vonatkoznak; segélykérvények tárgyalása; az őszi ren
des tisztújító közgyűlés helyének és idejének megálla
pítása.

Az emlékünnepélyen, mely a ref. templomban 
tartatik, imát mond Révay Pál s.-szentgyörgyi lelkész, 
emlékbeszédet tart Vén Mihály esperes.

Felhívom lelkész aait, hogy a közgyűlés és em
lékünnepély idejéről a tagokat jókor értesítsék és 
alapszabályunk rendelkezésére figyelmeztessék. Ugyan
ekkor felhívni, hogy a segélykérvényeket a közgyűlés 
előtt hozzám adják be, mert a később beadottak nem 
fognak tekintetbe vétetni.

Bikfalván, 1899 szeptember 18-án.
Vén Mihály

sepsi ref. egyházm. esperes.

442-1899. MEGHÍVÓ.
Kézdi evang. reform, egyházmegyénk őszi rendes 

közgyűlését, van szerencsém: f. év október hó 10-én, 
d. e. 9 órara, Alcsernátonba. a ref. papi irodába ösz- 
szehivni. Tiszteletes lelkipásztortársaimat, s általuk 
közgyűlésünk mlgs. és tkts. világi képviselőit fölkérem, 
hogy a közgyűlésen megjelenni, akadályoztatásuk ese
tén, elmaradásukat igazolni szíveskedjenek.

Tárgysorozat:
I. Isten tisztelet, d. e. 9 órakor, azev. ref. temp

lomban, Imádkozik: Bodor Géza, esperes. Prédikál: 
Kelemen Győző, egyházmegyei direktor.

II. Közgyűlés, d. e. 10 órakor a ref. papi irodában.
1. Elnöki megnyitó.
2. Főjegyző jelentése, az egyházmegyei tanács 

időközi működéséről.
3. Számvevő jelentése, az eddig el nem látott 

pár egyházközségi számadás felülvizsgálásáról.
4. Pénztárnok jelentése, a kezelése alatt álló 

egyházmegyei alapok — és a pénztár jelen állásáról.
5. Esperes jelentése a f. évi esperesi vizsgálatról.
6. Az egyházmegyei tanács előterjesztéseinek alap

ján vélemény-adás:
a) a »Szeretetház« ügyében, a mlgs. állandó 

Igazgatótanács által 2920 — 1899 sz. a. elfogadott bizott
sági javaslatra;

b) Főt. és mlgs Dr. Bartók György püspök aának 
az országos ev ref. lelkészi özv.-árvai gyámintézet kö
telékén kivűl álló özvegyek és árvák fokozottabb se
gélyezését célzó s a mlgs. állandó Igazgatótanács által 
2929—1899 sz. a. elfogadott határozati javaslatára;

c) az orbai egyházmegyének, a ref. kollégiumi 
tanárok egyházkerületi közgyűlési tagsági jogának kor
látozását — és

d) a kollégiumi tanárválasztásnál a jelölés eltör
lését célzó indítványaira.

7. Az országos közalap rendszeresített és egy- 
szersmindenkori segélykérvényeinek tárgyalása.

8- Leiratok, beadványok, indítványok tárgyalása.
9. A következő közgyűlés helyének meghatározása.
A kézdi evang. reform, egyházmegye esperesi 

hivatalától.
Alcsernátonban, 1899. szeptember hava 18-án.

Bodor Géza
kézdi evang. reform, esperes.

NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN KOLOZSVÁRT.


